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|Ob Prvem Maju. 
Večni čudež ne je zopet uresničil; 
grob se je odprl in vstalo je življenje. 
Smrti ni nikjer; le aagrinjalo gosto 
skriva žejnemu očesu prenovljenje. 

Mladi maj se je po dolgi zimi vrnil 
z vso prelestjo oživljenih lok zelenih, 
s pesmijo potokov, se pred kratkim zmrzlih, 
s Čarom prvih cvetek, belih in rumenih. 

('cz planjavo, s svežo dražestjo posuto; 
lahno stopa Maj, glasnik rasti mogočne, 
nosi zalog leta, rož, kresnic in vriskov, 
obljubujc žetev in plodove sočne. 

Mladi maj, oznanjevalec jasnih časov, 
trosi pestre barve po preprogah zemlje 
in razliva solnčni blišč na dol in gore, 
krajša sence in z neba nirakove jemlje. 

Človek, zemlje dete, gleda Vesne delo. 
Tajna majska moč v srce mu rahlo sega, 
kakor v drevju sok se kri mu vsa ogreva, 
glas vabljiv, neznan, se v duši mu razlega. 

Slutnja vstaja, tiha slutnja o Lepoti, 
ki globoko pokopana pod gomilo 
po vstajenju hrepene nestrpno čaka 
na junaka, da jo reši z mlado silo. 

Majnik je zelen, cvetoč in aolnčno jasen . . . 
Kje li je lepota v sužnjevem življenju? 
V jami noč, v tovarni mrak, doma trohnoba; 
vse pogreza se v breznadejnem trpljenju. 

Ne v breznadejnem! Premagana je zima. 
po poljani, v gozdu vse brsti iu klije, 
zrak celo je poln duhtenja in šumenja; 
ptič je našel prostor in si gnezdo vije. 

Le slabost vzdihuje, revica, brez upa. 
Kar brezmočno hira, si pogreb pripravlja, 
piše oporoko in si križ naroča; 
kar li'vpko. majski dan proslavlja. •i * e m 

Ni lepote še v življenju siroYuaka . . . 
Ni toplote, kadar zimski sever brije. 
Korenina pod zemljo in ledom čaka, 
ko pa pride maj, si k aolncu pot prerije. 

Tudi človek, mnogih lažnih upov žrtev, 
sme gojiti v svojem srcu zlate nade; 
tudi njemu maj lahko vzcvete čaroben 
in proklestva stolp lahko se v prah razpade. 

Človek bedni, varale so te obljube 
in tolažbe so meglene te slepile, 
ki so plavale pred tabo kakor vcše, 
skozi mrak in noč v močvirje te vabile. 

Na začaranem si svetu dolgo živel; 
pravljice so kakor z mrežo te ovile. 
Ko poslušal bajke si iz pen in sape, 
so strupene kače gorko kri ti pile. 

ln zamrl je up, zbolela živa vera. 
Zračne vse graščine so se potopile, 
zlati hrami boljših dni so pogoreli, 
izkadila se zavest je tvoje sile. 

t» le j ! Zeleni Maj prinaša novo nado. 
Kliče te glasno, da jo v oblike žive 

svojo silno stvarni&ko močjo pretvoriš, 
da posejeR zdaj za leto svoje njive 

Čarodcjstev ni; resnice ni iz pravljic. 
Plod le tam zoreva, kjer je bilo seme, 
Zmagati ne more, kdor se ne bojuje ; 
v boj ne gre junak brez vojskine opreme. 

Upaj, človek! Če je bojna tvoja volja, 
bo resnica sveta, kar je danes nada, 
in Lepota, v temo med zverjad pregnana, 
kadar zmagaš, tvoje sile bo nagrada. 

Leto (Vol.) X. 

Prvi majnik je praznik delavnega ljudstva 
vseli narodov. Mednarodno sklenjen se medna-
rodno praznuje in pomeni pogreb narodnega 
sovraštva. Internacionaln J praznovanje prve-
ga majnika izraža spoznanje, tla je boj delavstva 
proti internacionalnemu kapitalizmu mogoč le 
v nerazrušnem edinstvu izkoriščanega delavstva. 
Kjer ni mednarodna misel se dovolj vkoreninje-
na. jo je treba tembolj bližho gojiti, da sc 
okrepča proti vsakemu viharju. Kdor izrablja 
nepreniagane ostanke šovinizma proti mednarod-
nosti. je sovražnik delavstva. Ako bi se delav-
stvo o« Ireklo mednarodnosti, bi zlomilo svoj meč. 

Ktlor praznuje prvi majnik, izreka s tem, tla 
je mednaroden. Kdor je mednaroden, je lahko 
pošteno naroden, ne more pa biti šovinist. Ktlor 
grdi druge narode, je šovinist in ne more biti 
mednaroden. Ktlor ni mednaroden, ne more po 
prepričanju in p »Stenju praznovati prvega maja 
Ktlor ni mednaroden, pa vendar praznuje maj. 
izrablja torej le socializem za kupčijo. 

Starini narodom niso mogle biti znane razne 
tajnosti vsemirja, do katerih jc mogel človek šo 
le tedaj prodreti, ko je imel v znanosti potrebno 
podlago in ko je razpolagal s pomožnimi sredstvi 
za svoje preiskave. šele Newton je razkril zakon 
gravitacije, teže ali privlačnosti, ki nam pojas-
njuje ,kako morejo svetovi plavati v praznem 
prostoru, ne da hi kam "pad l i " . 

Zemlja jc bila po predstavi starih" velika 
plošča, obkrožena otl Oceana, pokrita z nebom; 
tnui na kraju Oceana pa je stal Atlas, .lapetov 
sin, iiočindan in držal nebeški svod. Le 
• nT;rat, ko jc prišel Ilcraklej do kraja svojih po-
tovanj, kjer je postavil "Ilerkulova stebra", je 
za kratek čas snel Atlasu breme z ram, da se jo 
oddahnil. 

Iz nebeškega svoda je v poznejših bajkah po 
•stal svet : Atlas je držal svet . . 

Dandanes ne potrebuje ne zemlja ne nebo 
več take opore. Svetovi se vzajemno privlačijo; 
tako sc drže v ravnotežju in sučejo po svojih po-
tih v neskončnosti. Nekdaj šc niso vedeli tega; 
nekdaj tudi niso vedeli, da bi bil svet tudi za Ti-
tanove rame pretežek in prevelik, ker je neskon-
čen. 

Ali v neskončnosti je še vedno zemlja po-
st bc:i svet, in na njej živi človek svoje posebno 
življenje. 

Ima li ta svet svojega Atlasa, ki ga drži" 
Življenje človeštva je odvisno otl dela. Ne 

z denarjem, ne s krono in žezlotn, ampak z oro-
djem in delom se je človek povzpel iz živalstva: 
delo mu je kazalo vso nadaljno pot. Če bi člo-
veštvo nehalo delati, bi se nepriznanesljivo po-
vrnilo v živalstvo. 

To delo, ki se je preti mnogo stotisočletij pri-
čelo tako preprosto, tako surovo, kakor je bil 

človek sam surov in preprost, se je razvijalo brez 
prestanka in z njim se je razvijal človek. 

belo jc pretvorilo njegov svet, ustvarilo je 
čudeže, puščave je izpretnenilo v polja in vrtove, 
osušilo je močvirja iii napojilo suhe kraje, (»ore 
jc prevrtalo, potlzjenilje prerilo, vodam je dalo 
nov tok, zemljo je obkrožilo z mogočno mrežo že-
kzt;:ških prv^r, ../gradilo je palače, visoke šole, 
n.iljonska mesta. Človeški glas in človeško misel 
prenaša bliskoma čez tisoče milj. Vsak tlan 
ustvarja nove čudeže. 

< >d kruha do Rafaelove slike, od čevljev do 
Meunierovega kipa je vse sad tlela. Roka in gla-
va sta *<• združili, <la ustvarjata kakor božanstvo. 

Kakor bi morala nastati večna noč na zemlji« 
če bi ugasnilo solnce, tako bi morala miniti vsa 
kultura, čc bi prenehalo tlelo. 

Le blagostanja onih, ki delajo, še ni mogla 
ustvariti delo. Onim, ki ga izkoriščajo, jc delav-
stvo ustvarilo raje, samo živi v peklu. Zgradil J 
jim je palače, samo včasi ne ve, kam položiti ula-
vii, l/delalo jim je prekrasne preproge po hišaln 
razkošne salonske vozove, občudovanja vredne 
avtomobile, samo caplja po blatu, često raztrgan® 
in lačno. Postavilo jim je učilišča, univerze, aka* 
demijc, svoje sinove mora nedorasle pošiljati v 
jamo, svoje hčeri v steklarno. 

Delavstvo je Atlas, ki nosi svet človeškega 
življenja. Drži ga, sebe je izključilo iz njega. 

Zadostuje li njegova moč le, tla ga drži T 
Mogočna je sila združenega delavstva, kajti 

tlelo je v njegovih rokah, tisto, kar <1 rži sve po-
konci. 

Zdrami se. Atlas! Zavedi sc! Tvoja roka vrti 
kolesa, tvoja roka jih lahko ustavi. Ni je moči 
nad tvojo. 

Če hočeš, si lahko svoboden. Če se tvoji deli 
združijo, si Herkules! 

Kresovi gore. 
^a goro se vžiga jo kresovi 
Kdo pove, zakaj, čemu ta ogenj? 
Kdo pozna roke, ki znesle so grmade 
in jih palijo, da sega rdeči žar 
razlit po nebu, sem čez hrib do'nas? 

Ni grmada, niso to kresovi. 
, ' Zarja jutra je, predatraža solnea-

V boj z nočjo «e j e prijela in požiga 
mrak za mrakom in prodira in zlati 
oblake in vrhove skalnih gor. 

Nad zemljo postavila je prestol, 
razgrnila svojo mračno vlado, 
posadila svoje trume na bregove 
razprostrla po dolinah pajčolan 
kraljica silna, črna, strašna Noč. 

Z vseh planjav, iz jam, iz vseh globeli 
neizprosno je svetlost pregnala 
vsako luč in vsak odsev je zamorila, 
tja v neznano tujo daljo čez morjč 
je prepodila beli, svetli dan. 

Od nebes višav, kjer je razpela 
šotor od obzorja do obzorja 
v vsej razkolnosti kraljevski, prebogati 
je spustila kakor večen vodopad 
na zemljo neprekinjen slap teme. 

S strašno težo legali mrakovi 
so na svet in se zarili v duše. 
In pero Noči pisalo večno vlado 
V srca je človeška. Vekomaj proklet 
obsojen bil v pekel je solnčni dan. 
Tcmpel veličasten so zgradili; 
večji in ponosnejši od hrama 
Salomonovega bil je dom kraljice -
»n boginje. Stebre dal je mramor črn, 
zavese sten in oken črn baržun. 

Šepetali mrki so duhovni 
zagonetne stihe in molitve, 
čudne so polglasno peli melodije 
in ob tujih zvokih vstal je v srcih strah 
o«l groze je zamiral v prsih dih. 

< rna je zastava plapolala 
otl izhoda v daljo do zapada. 
Vdano, trepetaje skrčilo je tilnik 
ljudsko pleme, ki ga je temine moč 
sklonila v krute služnosti igo. 
Kakor je kraljica ukazala, 
daroval je človek Noči žrtev; 
plamena nebeškega je živo iskro 
v duši si ugasil in na njen oltar 
položil prosto misel in duha. 

S sanjami plačala je boginja 
vdanost ljudsko; v sanjah je Elizij 
kazal trudnemu človeku rajske čare; 
v divjih sanjah je razgrnil črni Had' 
pošastno zbirko neizčrpnih muk. 

In kraljica, Noč, boginja temna 
zavihtela žezlo je nad zemljo; 
nočni veter, piš skrivnosten, se je zbudil 
in raznesel po deželah njen jc glas: 
Gospodstvo moje bo do konca dni 
Za goro so vžigajo kresovi. 
Zarja vse nebo je že prepregla. 
Noč, ponosna Noč, kjer zarja, tam je Solnce f 
Helij, krasni bog, prihaja; voz njegov 
se že mogočno vzpenja nad goro. 

Iskre vse, ki si jih ugasila, 
plamen vsak, ki si ga pohodila, 
oživi se spet, ko skoz temine tvoje 
prepodene Solnce vzplava na nebo 
in dneva jasno žarko luč prižge. 

Dvignejo tedaj sc vsi duhovi, 
mračne vse razblinejo se sanje, 
človek dvigne tilnik in svoboden vstane; 
Solnea sin do novih ciljev pohiti 
nevzdržema navzgor skoz jasni tlan. 

Letošnji prvi majnik proslavlja grmenje to-
pov. Delajmo, da ga bo v bodoče proslavljala le 
pesem miru in bratstva. . 

Boj za socializem je boj za svobodo. 
a 

Šestindvajset let praznuje delavstvo prvi 
maj. Agitirajmo in organizirajmo, da ga bo 
čimprej praznovalo vse človeštvo. 

Svoboda tiska bo koristila delavstvu, kadar 
si bo znalo izbirati svoje čtivo. . 

Nekdaj se je delavcu lahko odpustilo, če je 
sredi TSC bede tega sveta popotoval kakor ubog 
romar po samotnih potih. Dandanašnji pa je 
delavsko gibanje tako razvito, delavska organiza-
cija tako razširjena in socialistična stranka tako 
znana, tla se ne more izgovarjali: Nisem vedel. 
Kdor setlaj ne ve, kje je delavčev prostor, kaže 
le nemarnost. In to je greh. 



Prvi majnik 
Božu", Velika noč, Bogojavljenje, Namazan 

— kaj so ti prazniki v primeri h Prvim majem? 
Se ni to praznik vneli delavcev, vendar pa 

ga praznuje na miljone delavcev vseh narodov in 
dežel. V neštetih jezikih doni njegova slava in 
ae naglasa njegov pomen. Najuniverzalnejši 
praznik vsega sveta je prvi npij, in čas se bliža, 
ko bo to praznik vsega človeštva. 

Kadar se to zgrni i, bo na zemlji svoboda in 
enaka pravica, / 

Prvi majnik je praznik manifestacije za de-
lavske pravice. Osemurni delavnik je prva za-
hteva, ki jo ta dan izreka zavedni proletariat vse-
ga sveta. So je mnogo dežel, mnogo krajev, mno-
go industrij, v katerih je delavstvo upreženo po 
dvanajst ur in še daljo, ter mora robotati huje 
od neme živine. Tudi v takozvanih najnapred-
nejših deželah ni deset ur dnevnega dela redka 
reč. # . J * ' 

(Kom ur na dan ni zadnji cilj delavstva. \ 
šolanji družbi, ob sedanjih razmerah je ta zahte-
va neizmerno važna. Predolgo delo degradira 
človeka duševno in telesno na stopnjo živali. Fi-
zično ga slabi, kajti človeško telo ni. železno, in 
še tedaj bi se obrabilo; počitka pa mu ne dovoli 
uiti za normalno nadomestilo izgubljenih sil 

-Predolgo delo pomeni prezgoden groh. 
Duševno mora tlaka brez odmora, izpromem-

bo in oddiha v pošteni zabavi otopiti človeka, na-
plaviti iz njega avtomata, in ga sčasoma izločiti 
iz vrst aktivnega ljudstva. Poglejte trume ne-
zavednih delavcev, ki se pehajo za delom brez oh 
žira na pogoje, stoječi izven vsake |organizacije, 
živeči v celih krdelih po najumazanejših luk-
njah, sami vedno umazani in zanemarjeni. 

Saj jih ne zaničujemo. Ali kdo jih ne bi po-, 
miloval in kdo bi jih bil vesel? To so duševne 
človeško ruine, ki nimajo druzega cilja kakor 
vlačiti to borno življenje iz dneva v dan in kate-
rim jc, če si prihranijo nekoliko centov satan al-
kohol edina uteha. 

Njihovega ponižanja pa je v prvi vrsti krivo 
predolgo delo, ki jih meče zvečer utrujene na nji-
hova nesnažna ležišča in jih zjutraj nespočite 
zbiča iz slame. 

In njihovo predolgo delo je krivo bede tiso-
čerih drugih, ki no dobe zaslužka zaradi preveli-
kega garanja zaposlenih. 

Zahteva osemurnega delavnika je zaradi te-
ga visoko kultura. (V m* hi imel prvi majnik 
druzega pomena kakor manifestaeijo za to zahte-
vo, hi bil pomemben, velik praznik. 

V zvezi z osemuruini delavnikom zahteva de-
lavstvo plemenito zabavo in izolnazbo. Zavedni 
proletariat sc ne ženo za skrajšanjem delovnega 
časa zato, da bi lenuharil in ubijal čas. Ampak 
živeti hoče in človeško življenje zahteva. 

Vso, kar si jo njegovo pleme pridobilo v zna-
nosti, tehniki in umetnosti, se je izvršilo z njego-
vo pomočjo. Zato je tudi delavec opravičen do 
vseli užitkov, ki jih more družba posredovati 
človeku. Veliki učenjaki, pisatelji, pesniki niso 
delali zlito, da lu plodovi njihovega uma v drago-
eonih vezbah krasili paradne knjižnice bogata-
šev, ampak da bi živeli med človeštvom. 

To je mogoče le tedaj, če so dostopni vsem, 
ki si žele duševnega okrepčila. Zakaj naj bi de-
lavstvu ostale vekomaj skrite krasote Sofokleje-
vih, Shakespearjevih, Ibsenovih, Tolstojevih del? 
Zakaj naj bi se njegova ušesa ne smola naužiti 
čudovitih glasov Uossinijevih, Verdijevih, Beeth-
ovenovih, Wagnerjovih, Dvorškovih, zakaj bi se 
njegove oči ne smele napiti lepote oblik in barv 
Kidijevih, Miehelangelovih, Meunierovih, Kaffa-
e lov i h, Tizianovih. Milletovih, Muehovih, Klim-
tovih, Boeklinovih? 

človeštvo in* obsega le malega kroga osno*, 
nih bogatinov. Miljoni delavnega ljudstva so 
njegova glavna armada. Trume delavcev imajo 
enako pravieo do najvišjih užitkov kakor >lamo-
novi knezi. Veliko bo človeštvo, kadat bodo nje 
«»ove ponižano maso povišane. * 

Proletariat zahteva prvega majnika politič-
no svobodo. Kajti za dosego njegovih ciljev so 
potrebna sredstva. S politično močjo vlfftla se-
daj kapitalizem; s politično močjo ga mora pre-
magati delavski razred. 

Armada socialističnega proletariata so n,e 
bojuje zaman in brezuspešno. Iz marsikaterega 
utrjenega zakopa jo že pregnala sovražnika -, mar-
sikatero trdovratno' hranjeno postojanko je že 
osvojila. 

Ko je mednarodno organizirano delavstvo 
prvič praznovalo prvi maj, je bila v njegovih ro-

bi žava New York se ponaša, da je nekako 
najmodernejša v Ameriki. Njena vzhodna lega in 
velikanski pomorski promet nevvvorške hike zlasti 
z Evropo ji daje ros raznovrstne velike ugodno-
sti, ki je omogočajo, da bi takorekoč iz prve roko 
lahko sprejemala, kar jo dobrega v Evropi. Kljub 
sedanji mesarski blaznosti bi se namreč Amerika 
lahko še marsikaj naučila od staro Evrope. 

Toda če bi imeli soditi kulturo Zedinjenih 
držav po zakonodajni višini države New York, bi 
dobili zelo žalostno sliko. Zadnje dejanje njene-
ga sonata je bilo tako brutalno, da bi se ga morali 
gospodje zakonodajei naravnost sramovati, če ne 
bi kapitalizem s svojim interesnim egoizmom za-
tiral vsak čut sramežljivosti. 

Kakor smo že zadnjič poročali, jo senat dr-
žave Ne York odobril zakonsko predlogo, ki do-
voljuje v tovarnah dvanajsturno dnevno delo — 
tiuli za žensko in otroke. 

Amerika jo na glasu, da uživa žena tukaj 
večje spoštovanje in večje pravieo kakor povsod 
drugod po svetu. Človek mora zelo površno soditi, 

I" 

e» hoče verjeti to bajko. Ako sme žeffirr oklofutati 
moža, ki jo nagovori na ulici, ker jo je morda 
pomotoma smatral za znanko, je to za prazne for-
maliste lahko merilo ženskih pravic, ne pa za 
ljudi, ki iščejo resnico v jedru. 

Dvanaj^ ur dela za ženske in otroke ni nič 
eveč, pravi senator Brown v Albany. Ta izjava 

nam veliko bolje slika kulturo kakor rezervirane 
restavracije za dame in pravila, na kateri strani 
naj hodi mož, oe spremlja žensko. Nevvjorški se-
natorje se gotovo smatrajo za kavalirje in no 
pojdejo zvečer najbrže nikdar drugače, kakor v 
ftaku v družbo, kjer so dame. 

Ali v tovarnah smejo žensko delati dvanajst 
ur na dan. To jo all right. Tiste dame, zaradi ka-
terih HO oblači frak, ne hodijo v tovarno, tiste, 
ki hodijo v tovarno, pa ne žm\v družbi, v katero 
zahajajo republikanski in demokratični senatorji. 
( '«'11111 bi se t o r e j mister B r o w n ali T J 1 0 m P s 0 n Tia* 
penjal za njih interese? 

Newyorski senatorji vendar niso brez zaslu-
go. Kdor ni neozdravljivo slej), mu morajo s taki-

Pustite 
male 

k meni 
priti! 

' Kakšen bo bodoči rod v Evropi? 
S strahom vprašujejo tako sociologi, kl se 

boje najhujših posledie od sedanje vojne, pobija-
joče, izčrpavajoče in pohabljajoče najsposobnejšo 
moštvo velikih, v vojno zapletenih držav. 

Nič manj opravičeno ni vprašanje: Kakšen 
bo bodoči rod v Ameriki? 

Kljub vsem roakcijonarnim ukrepom, s ka-
terimi bi svobodnjaški nazadnjaki radi omejili 
priseljevanje, imajo Zedinjene državo premalo 
Ijtldstva in jmigracija je zanje zelo važen faktor. 
Kako bo z naseljevanjem po vojni, je še odprto 
vprašanje, na katero bo šele bodočnost odgovo-

rila. Sedanje kombinacijo vise, vso v zraku, zakaj 
doslej ni izkušnjo, ki bi jih, mogla potrditi. 

Eni mislijo, da bo Evropa vsa obubožana in 
bedo ljudje trumoma bežali iz domovin, seveda 
večinoma v Ameriko. Drugi pa menijo, da bo Ev-
ropa še bolj čutila izgubo ljudi kakor izgubo ma-
t< rijalnih vrednosti in se bo zato trudila, da ob-
drži svoje prebivalstvo doma. 

Gotovo je, da bo škoda, ki jo povzroči vojna, 
ogromna. Saj jo že sedaj ogromna. fV bo trajalo 
klanje So nekoliko mesecev, bo šo več uničenja. 
Vso, kaj se sedaj poruši, potepta, razstreli, požge, 
se pa nikdar niti doloma no popravi in no nado-

solucijah zapisana zahteva splošne in enake vo-
lilne pravice. Takrat je bilo delavstvo še v mno-
gih deželah politično brezpravno, 

(hI tega časa je izvojeval socializem nekate-
ri1 zmage , ki ne bi bilo brez njega nikdar mogoče. 

Huski absolutni car, čigar tron stoji globoko 
v krvi in je vseokrog obdan od vislic, se je mo-
ral ukloniti delavski revoluciji in podpisati koti-
st it učijo z volilno pravico. 

Nazadnjaška Avstrija, ki se od davnine sma-
tra za jez napredka v Evropi, je leta 1905, vztre-
petala vpričo elementarne insurckeije socialistič-
nega delavstva; isti (jautsch, ki je meseca avgu-
sta slovesno trdil, da ne bo v Avstriji nikoli sploš-
ni- iu enake volilne pravico, jo je meseca novem-
bra sam napovedal iu meseca februarja predlo-
žil parlamentu. 

Portugalska monarhija je padla; krona jc 
položena v muzej iu v republiki so bojuje portu-
galsko ljudstvo za nove pravico. 

Največje presenečenje je doživel svet. ko jc 
morala v deželi kiti', znamenja najtrdovratnejšo 
n akcije, mandžurska dinastija oditi v pokoj in 
je bila razglašena kitajska republika. Soeiali-
zein je bil motor, ki je gonil tudi kitajsko revo-
lucijo, in čc tudi tam še niso doseženi vsi demo-
kratični ideali, je vendar republika v "nebeški 
državi" mogočen zalog nevzdržnega napredka. 

Vendar pa jo zahteva političnih pravic Se 
danes tako aktualna kakor takrat, ko ê delav-
stvo prvič praznovalo svoj prvi maj. Se so po 
svetu deželo, v katerih je volilna pravica zvijačno 
zvoriž.eua, še je ua stotisoče odraslih žensk, za 
katere velja geslo v politiki, kakor ga je razgla-
sila cerkev: Mulhsr taceat iu eeelesia — žena naj 
molči v cerkvi. 

Se zatira cenzura svobodo tiska, hinavska 
morala moče znanstveno in umetniško svobodo v 
eu koš z odurno pornografijo, ljudstvu se ovira 
svoboda govora, zvijačni sistemi pačijo pravo 
ljudsko voljo pri volitvah, parlamenti so trdnja-
ve kapitalizma. 

še se bojujemo za politične pravice; še ma-
nifestiramo zanje dne 1. maja. 

0 
Proti militarizmu je protestiral zavedni pro-

ti tariat vodno na svoj praznik. Letos, ko ga 

praznuje vpričo najhesuejšega klanja, doni nje-
gov protest kakor grom. 

Tistim, ki so mislili, da jo moderna civiliza-
cija tudi na kapitalizem iu na vladajoče zastop-
nike družbo vplivala s svojimi ublažujočimi sila-
mi, je pokazala krvava vojna, dd so nauki in be-
sede, da je vsa filozofija brezmočna, kadar trči-
jo nasprotni materialistični interesi drugi ob dru-
ge in raznetijo požar. 

Sedanja vojna je dtrašiio potrdilo socialistič 
ne trditve, da so taki spopadi vedno mogoči, do-
kler obstoja sistem kapitalizma in da jih ne pre-
preči noben pacifizem, nobena morala iu nobena 
mirovna palača. 

Mir med narodi se more ustanoviti le tedaj, 
če izginejo nasprotja, ki povzročajo vojne, ma-
terialistična nasprot ja, ki so v kapitalistični druž-
bi neizogibna. Le ustanovitev mednarodne soci-
alistično družbo z gospodarsko in politično ena-
kopravnostjo prinese svetu mir. 

Zato si ohljubiijemo letos na delavskega 
praznika dan, da bomo podvojili svoje napore in 
napeli vse moči v agitaciji in v delu za organi-
zacijo, za pomnožitev socialistii'Qj) vojsko do ti-
stega števila, ki bo močno dovolj? da premaga 
vojsko kapitalizma. 

»flciclna sila, nobena cerkev, nobe-
i njr dekretirala in potrdila. Proti 
svetu si ga je delavstvo določilo, 

Prvi majnik pa ima letos in vsako leto po-
seben, večji in globokejši pomen. 

Nobena oflcjelna sila, nobena cerkev, nobe-
na država ga 
vladajočemu svehi si ga je 
proti gospodujočim silam ga praznuje. 

Prvi majnik izraža \U*LJO DELAVSKEGA 
KAZKEDA 

Delavstvo ni več topa masa, ju jo morejo go-
spodarji goniti kakor pastirji s\roje črede s pas-
jo pomočjo. 

Mi hočemo zato praznujemo: To jc glo-
boka ideja prvega maja. In ta zbujena volja jc 
najboljši zalog bodočo zmage. 

Kadar se predramijo tisti, ki danes še spe, 
kadar izgine topa vdanost iz vseh človeških src, 
kadar se združi volja miljonov v enotno voljo 
razreda, takrat bo delavska moč nepremagljiva. 
Takrat zaplapola nad vsem svetom ena zastava, 
zadoni ena pesem; takrat bomo praznovali 

ZMAGE IN SVOBODE MAJ. 

ženski spol! 
mi sklepi polagoma odpreti oči. Vse v naši družbi 
ima razreden značaj. Za damo iz bogatih krogov 
ni nič dovolj dobro; i/, njo j«* treba napraviti pol 
boginjo, obdati jo s pravljičnim razkošjem, pred 
njo poklokavati kakor prod idolom*« njo govorita 
1« v muzikalnem jeziku. Za ženo delavskega ljud-
stva ni nikdar preveč dela, napora in izkoriščanja. 

Kadar govore "bo l j š i " ljudje o ženskih pra-
v ieah, mislijo vedno le na "bo l j še " žene, na dame. 
Kadar gre za delavstvo, ui mod možem in ženo 
druge razlike kakor ta. da se ženi lahko ponudi 
še slabša plača kakor moškemu. 

(iospod (iompors se trdovratno upira vsaki 
neodvisni delavski politiki. Poseganje zakonodaj-
stva v delavska vprašanja, v določanje plač, zlasti 
pa v določanje delovnega časa odklanja, sociali-
zmi pobija in delavstvo odvrača od njega. 

Ali /akonodajstvo, pri katerem nimajo de-
lavci besedo, posega tudi brez Gomporsovega do-
voljenja v delavska vprašanja, seveda na škodo 
delavstva, ker mora tako zakonodajstvo zastopati 

interese kapitalistov. In edina pomoč zoper to bi 
bilo tako zakonodajstvo, ki bi zastopalo interese 
delav st vil. 

Nevv vorški zakon je škandalozen, toda posre-
dno koristen. Marsikateremu delavci! bo napo-
sled vendar pomagal do spoznanja, da so zakoni 
moč/ ki lahko pospešuje delavski napredek, pa 
ga tudi lahko ovira, in ga ovira, če izdelujejo za-
kone delavski nasprotniki, pospeševala pa bi ga, 
ča bi bila zakonodajna sila v rokah delavstva. 

Dvanajst ur zakonito dovoljenega dola v kul-
turnem dvajsetem stoletju v napredni Ameriki — 
to je dober nauk. Posebno dober sedaj, ko je za-
čelo ljudstvo v Zedinjenih državah zopet nekako 
pogansko verjeti v republikansko stranko. Da jih 
je demoktatizom pustil ua cedilu, to čutijo mase; 
česa imajo pričakovati od ropubličanstva, jim ka-
žejo senatorji v Albany. Naposled morajo vendar 
lii/unnti, da se no smejo zanašati no na demo-
kratično. no na republikansko vabo, temveč lo 
sami nase. 

ue>t i brez ljudskih rok. <> tem no more biti dvo-
ma, da bo po vojni človek za Evropo najvažnejši 
ii, najpotrebnejši inštrument, posebno še zato. ker 
je izguba življenja velikanska. 

Mladina iz bogatih krogov ne more dati Amo 
liki nikdar toliko ljudstva, kolikor ga potrebuje. 
Tudi če bi se miljonarji bolj plodili, nogo so, ne 
bi bilo s tem posebno veliko pomagano, zakaj 
otroci finančnih magnatov ne bodo delavci. In 
t« if je troba d ozrli. Otroci bogatinov sploh ne 
r« prezontirajo bodočnosti, ker se ne odgajajo za 
/ivljenjo, temveč le za užitke. 

Kaj pa je / otroci delavskega ljudstva, /. bo-
dočo maso? 

Življenje delavea je življenje oelo rodbine. 
( » ima oče nezadostno plačo, mora vsa družina 
občutiti pomanjkanje; kadar je brez dela, so vsi 
v bedi. V pomanjkanju pa živi ogromna večina 
delavskega ljudstva v tej bogati deželi, i ti zarod, 
k i je vzgojen v lakoti, ne more zagotavljati du-
š» v no iu telesno krepkega plemena. 

Pravijo, da jo v Zedinjenih državah položaj 
otrok vzoren. Zelo dvomljiva so liani zdi ta trdi-
tev. Da se no rabi šiba tako kakor v Evropi, to še 
ui vse. Pogledati jo treba v velika mesta, kjer 
živo množico. Tupatam so otroška igrišča, ali ta 
služijo večinoma lo otrokom bogatih staršev. Za-
rod mase ima pa prašno, zasmrajeno ulico, kjer 

ui otrok le vedno v nevarnosti, da pride pod cest-
no železnico ali pod avtomobil, ampak kjer diha 
nezdrav zrak in požira z bacili pomešani prah. 

K je so rdeča lica mestnih delavskih otrok, kje 
pravi otroški izrazi njih oči.' Vse to je-bledo, bo-
lehavo, prezgodaj zrelo. To je naša bodočnost. 

Ali komaj je ta bodočnost toliko dorasla, da 
more za silo delati kaj druzega kakor metati žogo, 
,ii odpre kapitalizem vrata svojih tovarn ali pa ji 
pošilja delo na tlom. In modri zakonodajei dovo-
l j u j e j o , da s m e j o grabež l j i v i t o , nvi. at j i tud i to 
mladino izkoriščati po dvanajst ur na dan. 

Saj ne gre /a otroke senatorjev in fabri-
kantov ! 

Toda za bodočnost ameriškega ljudstva gre. 
Kapitalizem hoče iztlačiti dolarje iz vsega, naj 

bo živo ali mrtvo, staro ali mlado, moško ali žen-
sko. Co se polnijo njegovo blagajno, ga vse drugo 
nič ne briga. Tudi mladina mu ni nič druzega 
kakor materijal, s katerim so lahko pomnožuje 
d« narno bogastvo, bodisi da so s tem uničuje živo 
bogastvo naroda. 

Tega procesa počasne molitve mladine no 
more ustaviti nihče drugi kakor ljudstvo, če se 
postavi na odločilno mesto, ki mu gre po njego-
vem številu in po njegovi produktivni vrednosti. 
Le kadar si bo ljudstvo samo kovalo zakone in 
kontroliralo njih izvrševanje, bo zavarovana ljud-
ska mladina in njena bodočnost. 



Združite se, proletarci! 
Sužnjev potrebuje kapitalueiii. Vaa zemlja 

je polna neizmernega bogastva. Za r i ješ se va-
njo in v njenih skroviščih najdeš zlata in železa, 
bakra in svinca, belega srebra in črnega prem >-
ga. Preorješ jo, pose ješ, pa ti rodi deseteren 
plod. PrepreŽeš jo z železno mrežo, pa prevežaš 
neizmerna bogastva iz kraja v kraj. 

Sužnjev potrebuje kapitalizem, kajti le su-
ženj dela za gospodarja, da ne more preobjedatt, 
pa strada sam, zidu gospodarju sijajne palače, 
pa polaga sebi kamen pod glavo, tiska gospodar-
ju knjige, napolnjene z vsem znanjem sveta, pa 
se sam zadovoljuje z masnimi bukvicauii, 

Sužnjev potnbuje kapitalizem, alt suženj 
more ostati le nevednež, ki si je dal potegniti u-
inetno mreno čez oči. 

Vsako živo bitje hrepeni po svobodi. Člove-
ka je znal človek takt) ponižati, da je izgubil to 
najmočnejše hrepenenje iu se vdal topemu tla-
čanstvu, misleč, »la uživa milost, če dela v službi 
tujega gospodarja. 

Z vsem bogastvom tega sveta ne bi bil kapi-
talizem dosegel takega cilja, da ni našel pomoč-j 
nika. Uglasil se je pri njem klerikalizem: Koka 
roko umiva. 

Klerikalizem je vzel človeku znanje, pa mu 
je dal vero; uspaval mu je misel, pa mu jo je za-
inenil z dogmo. Sugeriral mu je, da ni življenje 
na tem svetu nič druzega kakor priprava za dru-
gi svet. 

Zakaj iu* veruje kapitalist, da je treba bede 
in stradanja, muk in trpljenja za dosego nebeš-
kega kraljestvi f Zakaj ne brani klerikalizem 
njemu udobnosti iu razkošja in izkoriščanja in 
odiranja množic? Ako sme biti bogatinu ta zem-
lja več kakor solzna dolina, zakaj tebi ne, dela-
vec, Ui si jo orosil, opojil iu oplodil s svojim de-
lom, ki si jo iz. divje puščave izpremenil v krasen 
dom človeštva, katerega vrata so le tebi ostala 
zaprta ? 

Delavec trpin! Svoboda kliče tudi tebe. Bo-
gata je zemlja, tvoje roke dvigajo zaklade iz nje-
nih globoein, tvoje roke orjejo in žanjejo, tvoje 
roke izprominjajo surovo rudo v kolesa in stroje, 
v žico iu stebre, tvoje roke so ustvarjajoči in-
strument človeštva, 

Ogromna je tvoja moč, ako se združiš s svo-
jimi brati, ki so trpini kakor ti, naj je njih koža 
Itrbt, rumena ali rdeča, uaj je. njih govorica slo-
venska, nemška ali francoska, naj je tekla njih 
zibelka ua severu ali jugu, na vzhodu ali zapadu. 

Socializem te kliče pod svojo zastavo. Veli-
ka je /»• njegova armada; pridruži se ji še ti, da 
pride do zmage čini prej. 

T "C; - . 
Socializem te uči verjeti in zaupati vase. V 

množici bratov in sester enakega mišljenja se po-
veča tudi tvoja moč; vse sile združene v eno pa 
postanejo cneržija, katere ne premaga ne pekel, 
ne kapitalistično zlato. Kajti cekini ne branijo 
človeka, tudi iiiiljonarja iti božjega zastopnika lic. 
Ce mu tvoja armada odreče kruh, je premagan 
ti.sli liip, 

, Delavec, to\aiiš! Zastava socializma je za-
stava boja, a tudi zmage zastava. 

Zmaga socializma je tvoja osvoboditev! 

Tistim, Ki dvomijo 
Naši sodrugi po naselbinah, ki so prepričani, 

da za delavstvo ni rešitve brez socializma, pa se 
zato organizirajo in agitirajo med svojimi tova-
riši, poznajo dobro tisti resignirani odgovor, ki 
ga neštetokrat dobivajo ob času volitev, če pri-
go vat* jejo delavcem državljanom, da naj glasu-
j« jo £a socilistične kandidat« 

/ ' K a j jih boni volil, ko itak ne zmagajo' ' ' 
To so delavci, ki se izmed Vseh človeku šo 

najbolj smilijo. Zakaj iz%pjdi govori tista kratko-
vidnost, o kateri je najmanje upati, da se kdaj 
ozdravi. 

Če pravi delavce: Socialisti hočejo uničiti Bo-
— socialisti hočejo vse deliti ill to ni mogoče, 

- • socialisti nam hočejo vzeti narodnost, — tedaj 
si človek misli: Well, ti nimaš pojma, kaj je socia-
lizem ; nemara se še kaj naučiš, pa boš drugače 
govoril. 

Če nalrtiš na moža, ki išče družbo gospodar« 
jev, da bi se jim prikupil in je vsak trenotek brez 
najmanšega pomisleka pripravljen izdati svoje 
tovariše, veš, da imaš opraviti s sovražnikom in 
se boš po tem ravnal.. 

Če pa ti pride trpin z izgovorom, da se ne mo-
i" zmagati, tedaj bi si .populil' lase. 

O človeku, ki se tako mota, bi moral misliti, 
da vsaj sluti korist, ki bi jo prinesel socializem. 
Ali iiialodušeii je ; in to je najžalostnejša lastnost. 

Težko se jo zamisliti v dušo takega junaka, če 
se je čloVek sani rešil vsakovrstnih predsodkov in 
strahopctnosti. Kaj misli o bodočnosti, o boju, o 
delavski moči? In če misli, da ne zmagajo socia-
listi - - česa pričakuje, ako glasuje za druge kan-
didate? 

Pri vsakih volitvah v Ameriki se to ponavlja. 
Tudi sedaj, pri spomladanskih volitvah v raznih 
mestih je bilo tako. Na tisoče bi jih bilo glasovalo 
za socialistične kandidature, če bi jim bil mogel 
človek dati črno na belem, da bodo zmagali. Ker 
pa ni take prisege, so neodločneži v mislih skubli 
marjetico ali pa šteli na gumbe: Demokrat — re-
publikance — demokrat — republikanec . . . 

Matematični problem, da zmaga tisti, ki dobi 

največ glasov, da oddajajo glasove volilci, da je 
torej od njih odvisno, kdo '-bo izvoljen, je tako 
enostaven, kakor mali "ajnmalajnc". Človek mi-
sli, tla bo užalil delavca, ako mu dopoveduje, da 
ne gre za vprašanje, kdo bo izvoljen, temveč za 
to: Koga boš volil? Nikjer 111 naprej določeno, 
kdo mora zmagati, če pišejo vsi listi in grme vsi 
govorniki in stavijo vsi loteristi, da bo izvoljen 
Pavel, lahko volilci vse prekucnejo, če glasujejo 
za Petra. 

Dvomljiveem, ki nikdar ne verjamejo, da bo 
i/voljen socialist, bi bilo torej najenostavneje od-
govoriti: Cdasujte zanj, pa bo izvoljen. 

Toda prav zato, ker je stvar tako zelo eno-
stavna, se z. njo tako težko doseže uspeh. Človek 
jt sploh precej čudno Intjc in najčudnejši so tisti, 
ki najbolj dvomijo o najjasnejšem. Veliko jih je 
kakor tisti profesor logike, ki ni našel naočnikov 
na navadnem prostoru, pa je porabil pol ure z 
glubokoiimnim postavljanjem premis in daleko-
s» žnim izvajanjem, dokler ni prišel do sklepa, da 
ne morejo biti nikjer drugje kakor na njegovem 
nosu. K<> je posegel tja, so bila res tam. 

Mnogo delavcev, ki glasujejo za kapitalistič-
ne kandidate, želi, tla bi bili izvoljeni socialisti. 
"Ampak nasprotnikov ji* preveč " , . . In ker jih 
je preveč, se ne potrudijo, da bi zmanjšali njih 

( ¥ 1 število, temveč - - ga še sami pomtioze. ( uden 
razum! 

Kaj bi povedali takim ljudem? 
Dokler ne zmaga socializem, ne more biti de-

lavstvo rešeno materijalnega izkoriščanja. Dela-
vec vidi, tla je njegovo življenje v sedanji človeš-
ki družbi prava pokora. Tudi če spada v katego-
riji), ki ima kaj boljše plače, torej če je takorekoč 
aristokrat svojega razreda, si mora vendar odre-
kati sto reči, ki so dosežne samo z denarjem. Ne 
mislimo le na finejšo pečenko, na gomoljike in 
šampanjca, ampak na višje potrebe, »lo katerih 
nima nič manjše pravice kakor člani "boljših 
slojev". 

Ali delavskih "aristokratov" je malo. Ogro-
mna večina je proletarska v pravem pomenu. Ir. 

tmli tisti, katerim se razmeroma- najbolje godi, 
nimajo nobene varnosti, da se jim ne obrne čez 
noč ua zlo. Brezposelnost je večna grožnja za de-
lavca. Kaj da pomeni, kadar res plane v družbo, 
to je ogromna masa delavstva pač dovolj občutil i 
letošnjo zimo; iu ni jih malo, ki še čutijo to. 

Kapitalistična družba pa nima sredstev, da 
bi spravila moro brezposelnosti s sveta. Produkci-
ja blaga in njeno razmerje napram konzumu je ta 
I «> anarhično, da so krize neizogibne: vedno pa je 
delavstvo ti>to. ki najbolj občuti udarce gospo-
darskih kriz. 

Včasi si delavstvo s pomočjo svojih strokov-
nih organizacij, s požrtvovalnimi boji, s stavka-
mi, pribori kakšno zboljšanje. Absolutne varnosti, 
d.i si ohrani take pridobitve, ni. Kdor ne živi to-
po, brez vsakega opazovanja in kdor ne pozabi 
na svoje izkušnjo od enega dne tlo druzega, ve pač 
sj ni, kolikokrat so morali premagani kapitalisti 
priznati delavske zahteve, ali kadar je minilo ne-
kaj časa in so se nagnilo ugodne razmere na stran 
delodajalcev, šo poskušali uničiti delavske nspe-
I e, in dostikrat se jim jo to posrečilo. 

Neštetokrat si je delavstvo priborilo nekoliko 
centov zboljšanja, a njegov položaj se vendar nič-
ni popravil, ker so se medtem življenske potreb-
ščino tako podražile, da so zvišane cene pogoltni-
le ves uspeh zmage in so je delavec bojeval le za 
tuje žepe. 

Dokler je družba kapitalistična, je prokleto 
majhnega pomena, ali vladajo demokratje ali re-
publikanci ali pa kaj druzega, temu podobnega. 
V hiši, katero temelj je kapitalizem, ne more biti 
rešitve za delavstvo. 

Torej ne more biti z.a pametnega delavca dru-
ge poti, kakor da pomaga odpraviti kapitalizem. 
C lavni boj pa se mora izvojevati na političnem 
polju, in volitve so bitke, v katerih se odločuje 
bodoča usoda delavstva. 

Razume sc samo ob sebi, da ne more sociali-
zem takoj zmagati. Vsaka opozicionalna stranka 
je v začetku manjšina. Zmaga je pa odvisna od te-
ga, da se vstraja. Manjšina se ne moro Čez noč iz-

premeniti v večino, ali če trajno raste, doseže sča-
soma moč, da zmaga. 

Dokle r ne more socialistična stranka sama po-
slat i dosti zastopnikov v parlamente, mestne zbo-
re itd., je za zavednega delavca zelo majhnega 
pomena, ali zmagajo demokratje, republikanci, 
progrosisti ali kdorkoli. Njegovih interesov ne bo 
zastopal ne eden. ue drugi. To izkušnjo bi delavci 
pač že lahko imeli. 

Vseeno pa ni za pametnega delavca, koliko gla-
sov dobe socialistični kandidati. Prav zato, ker je 
veliko takih, ki glasujejo le za kandidate, za ka-
tere je upati, da bodo izvoljeni, je treba takim 
dvomljivcem pokazati napredek socializma. Če bo 
izvoljen republikanec namesto demokrata, nimam 
kot delavec nobene koristi od tega; čc pa dobi 
moj, socialistični kandidat par sto glasov več, je 
to korist za prihodnje volitve, kajti ravno zaradi 
njegovega večjega števila glasov bo čez dve leti 
marsikdo zanj glasoval, ki se zdaj še sam 8 seboj 
krega. 

Da ne bo socializem zmagal, je neznansko 
kratkovidna trditev. Zakaj po vsem svetu je vi-
den njegov rapidni napredek. Število socialistič-
nih poslancev se množi po vseli parlamentarnih 
državah. < e ne more niti ruska vlada preprečiti 
socialističnih zmag, je smešno govoriti o slabosti 
socializma. 

Ali delavcev ne more zanimati le to, če bo 
socializem sploh zmagal, temveč tudi to, kdaj bo 
zmagal. To pa je odvisno od njih, od njihove de-
lavnosti, žilavosti, vztrajnosti, bojevitosti, od nji-
hovega poguma. 

('e veruješ v socializem, glasuj socialistično, 
pe ne glej ne na desno ne na levo. Ako s tem ne 
dosežeš današnje zmage, pospešiš bodočo. Akt) pa 
glasuješ letos za kapitalistične kandidate, "ker 
socialist itak ne more biti izvoljen," si kriv, da 
morda še deset let ne bo izvoljen. Kajti prihodnjič 
bodo zopet drugi rekli: "Oh, zadnjič je dobil ta-
kt« malo glasov! Saj ne zmaga!" 

Ztlaj glasuj socialistično, prihodnjič poma-
gaj pri agitaciji, pa pride zmaga tako kmalu, da 
boš sam presenečen. 

Slava mednarodnosti! 
Po iiarodnjakftTsfcem časopisju v^Vmenki .so 

začeli jako srditi, ampak jako ncsposJnni žerjavi 
sveto vojno z derviši na čelu proti mednarodnosti. 
Včasi bi človek, če čuti v sebi kaj slovenstva, 
Želel, da bi tmli drugi ljudje poznali njegov jezik; 
pokazal bi jim kakšno Prešernovo, Zupančičevo, 
(iolarjevo pesem, prečital kakšno Cankarjevo no-
veleto, pokazal, da je t\i«1 i- pri nas kaj talenta, 
znanja in moči. 

Ali če se človek spomni na slovensko žurna 
listiko v Ameriki, tedaj bi postal veren in pobo-
žtp, padel bi na kolena in zahvalil Boga, da ne 
razumejo drugi 1 juti je jezika te pisave. Drugod 
je časopisje nekakšen izraz narodne kulture; tudi 
če se najde tupatam kakšna kepa blata in kakšen 
kupček gnoja, se vendar spozna, tla so to izjeme, 
ne pa pravilo. Kdor bi sodil našo kulturo po slo-
vensko ameriških listih, bi nas moral smatrati za 
neolikane barbare, ki niso še nikdar vohali 
kulture. 

Vsa ta šornalistika se inipertinentno usaja, 
kakor da so njeni polanalfabeti vzeli slovenstvo v 
zakup, kriči o "pravem" slovenstvu, si prisoja 
nekakšen narodni primat, v resnici pa ne dela 
nič druzega, kakor tla s svojimi manirami, s svo-
jimi podlostmi in s svojo nekulturo sramoti slo-
venstvo. 

In ta prekrasna družba s«' zaganja v medna-
rodnost. To brenči, to piska, to vriska, to bevska: 
Narodnosti Narodnost! Narodnost! In v pavzah 
pljuje na mednarodnost. 

Strela nebeška! Človeka bi torej moralo biti 
sram mednarodnosti. Vsak dan bi nam moral po-
stati pepelnična sreda in od jutra do večera, od 

novega leta do Silvestra bi nam morala rdečica 
oblivati blede obraze. Naposled ln morali romati 
peš v narodnjakarsko Canosso in v sami srajci 
stati noč in dan pred cerkvijo Šovinizma, greh 
internacionalnosti pa bi nam bil odpuščen — 
kakor Tannhauserju - šel«* tedaj, kadar bi suha 
romarska palica v naših rokah ozelenela, 

Ali kričavi preroki se fundamentalno motijo. 
Namesto <la bi sc po njihovem fermanu sramovali 
svoje mednarodnosti, smo zadovoljni, da smo se 
prebili do t«* postaje in se nekoliko povzpeli nad 
predsodke, ki ovirajo napredek človeštva. Kajti 
narodnjakarstvo j»» nazadnjaštvo; mednarodnost 
pa je pogoj napredka. 

Če bi znali šovinistični evangelisti politično in 
sociološko šteti do pet, bi morali že davno vedeti, 
da ni mednarodnost nikakršno zanikanje nacio-
nalnosti, temveč svota narodnosti. Mednarodnost 
je sporazum, sloga in skupno tlelo narodov. Med-
narodnost je pot vsega človeštva do skupnih 
ciljev. V mednarodnosti je tudi narodnost naj-
bolje zavarovana; pravzaprav: Le v njej je za-
va rova n n. 

Narodnost brez mednarodnosti jc večen vir 
bojev, ki absorbirajo neštete, pogostotna za.ko-
ristno, produktivno delo neprecenljive moči. Mali 
narodi niso nikdar gotovi, da se nc združi proti 
njim mnogo malih, in če zadnji smagajo„sc prej-
alislej zopet stepo med sabo. 

Mednarodnost pomeni enako pravico naro-
dov. Kajti zveza je mogoča le na podlagi ena-
kih pravic. S teni je seveda degradiran ,šoyini-
/eni, ki ima svoj temelj v povisavanju svojega 
naroda nad druge. " M i ! " izgovarja narodnjakar-

stvo vedno s posnebniin teatralnim patosorn. 
•"Slovence n e m ! " — to ne pomeni v u^ifc. Sovini 
sta le konstatacije, da je rojen od slovenskih star-
šev iii da govori slovensko; s tem hoče poudarjati, 
da je nekaj boljšega, plemenitejšega — vragsi-
govedi - lepšega od drugih. 

Ta narodnjakarska prevzetnost ni ljubezen 
do svojega naroda, ampak enako smešna in puhla 
baharija, kakor če se k«lo postavlja, da ima črne 
lase, modre oči ali pa lep nos. Zaradi takih reči 
s«* včasi popraskajo otroci; zaradi šovinistične 
ošabnosti se stepo narodi, 

.Mednarodnost ne odpravlja nobene narod 
nosti, odkazuje ji pa tisto mesto, ki ji gre: Enak^ 
med enakimi. V smislu meti narodnosti ni Slovence 
zaradi svoje narodnosti slabši o«l Nemca, Itali-
jana. Francoza ali Rusa, pa tudi ne boljši. 

Ali če zahteva mednarodnost od narodov, da 
odlože otročjo nacionalno prevzetnost, jim natlo-
mešča to "izgubo", ki za pametnega človeka 
sploh ni izguba, z neprecenljivimi koristmi. Le 
internacionalno se more ustanoviti in utrditi mir 
med narodi, v katerem se vsi lahko uspešneje raz-
vijajo in si zagotovo napredek, napram katere-
mu j«> tlosedanji prava polževa pot. 

Tisoč in tisoč ljudi potrati dandanes neštete 
ure dragocenega časa za boj naroda z narodom, 
ki ne prinaša ne enemu ne drugemu stvarnega 
dobička : vse te moči bi se lahko porabile za ko-
ristno delo, ki bi prinašalo vsem narodom sadove. 
Na miljone so vredna sredstva, ki se porabijo v 
t«'h bojih; vse te vrednosti bi se lahko prihranile 
in obrnile v prid. 

Kultura je rezultat mednarodnega dela Prvi 

ljudje, ki so se povzpeli za majhno stopnjo nad 
živalstvo, so Jo pričeli graditi; najstarejši narodi 
s«» ji položili trdne temelje; za njimi prihajajoči 
narodi so prevzemali dedščino in gradili dalje. 
Ali ta mednarodnost j«1 bila slučajna, neorgani-
zirana, kaotična. Včeraj so gradili, danes uni-
čujejo. Tako je bila vsa kultura od ljudi ustvar-
jena, a njen največji del zopet od ljudi razdejan. 

Mednarodnost združi narode za skupno tlelo, 
pa prepreči vzajemno uničevanje. Ona je stvar-
nica in ohranjcvalka obenem. 

Majhni s«» oni, ki s«» plašno oklepajo starih 
oblik in premlevajo stare tradicije, ne pa oni, ki 
spoznavajo nove naloge človeštva in jih hočejo 
izpolnjevati. 

Slava mednarodnosti! 

Bojujemo se za osvoboditev delavskega ljud-
stva. Socializam je naš cilj, naš ideal. 

Tudi med nami so ljudje, ki imajo vročo, 
prevročo kri. Vse bi radi danes dosegli. 

In mi, ki bi občutili zadovoljnost, da bi radi 
umrli, če bi videli uresničen svoj cilj, jim moramo 
reči: Počasi, prijatelji! Zid je trši od glave! Z 
besom ga nc porušimo, ampak le z razumnim 
delom. 

Pa naj bi molčali, kadar vidimo, da hočejo 
zapeljati Jdelavcc, da bi butali z glavo ob zid za 
manjše cilje, za nacionalne smotre, za to, da bi 
bila Petrova krona večja? 

Kdor res ljubi svoj narod, ga mora varovati 
zmot, ne pa zavajati vanje. 



Vojna Je največja blaznost 
Hog Mart je udaril z mečem na ščit iu njegovi hrabri služabniki 

ao planili po konci. Na evropskem nebu se je zaslepijivo zabliskalo; 
po evropskih votlinah je zaglušno zabobnelo. Iz mest in vasi, s hri-
bov in iz dolin ao prihiteli možje, pograbili Martovo orodje umora in 
nepregledne kače so se vile po železnih cestah proti jugu in severu, 
proti vzhodu in zapadu. 

Vojna je izbruhnila v Evropi, borba, v kateri se preizkušava 
aila, junaštvo, požrtvovalnost. Pesniki so ae odvrnili od Amora, Psi-
he, Venere, Vesne, Urauije, pa so zapeli slavo Marsu; slikarji so po-
spravili barve polja in ljubezni, gozdov in slapov, pa so začeli slikati 
vzpenjajoče ae konje z lapenjenimi gobci, vihrajoče perjanice, poka-
joče šrapnele in goreča domovja. 

Vojna sama si je zapela himno z v risks J očimi, hreščečiini, tule-
čimi, rjoveč i mi glasovi s spremstvom najstrašnejšega orkestra stroj-
nih pušk, topov iu možnarjev. 

Narodi se pobijajo in koljejo. Z blagoslovljenim orožjem. 
Vojna je k repo ii o ljudstva, ikušnja močnih, nakovalo, na kate-

rem ae kuje železo človeštva. 

Ničesar ne more storiti človek tako visokega ali tako nizkega, 
tako velikega ali tako majhnega, česar ne bi znal poveličati s svojimi 
besedami. Kanibalom ni le slavno, če premagajo sovražnika; še slav-

neprcklicno obsojeno na barbarstvo iu nesposobno, da bi se kdaj 
otreslo boatialuosti. , 

Ves razvoj je počasen, če ga merimo s tisto meto, katere smo 
vajeni po svojem kratkem življenju. Ali v večnosti ne štejejo na-
ša tisočletja več kakor treuotki, in celo v življenju našega planeta 
niso stoletja več kakor ure v potovanju posameznika od rojstva 
do groba. 

Ce ne bi bil človek doslej dosegel nobenega znatnejšega na-
predka, bi nemara pritrdili črnogledim prorokom. Dolgu zgodo-
vina naa uči drugače. 

Človek je bil kanibal. Slučaji ljudožrstva se gode še dan-
danes — na kakšnem otoku v Tihem Oceanu, kje v centralni Afri-
ki. Nekoč je bila to splošna navada. Tudi ljudje na najvišji stop-
nji danaiuje kulture ne morejo reči, da niso bili njih praočetjt 
kanibali. 

Človek naše dobe sc zgraža ob povestih o takih krvavih šegah; 
človek kamnite dobe, ki se je boril z jamskim medvedom za njegov 
brlog, bi se bil debelo čudil, če bi mu bil kdo pravil, da ljudje ne-
koč ne bodo jedli človeškega mesa. 

V starem veku so bogovom žrtvovali ljudi. Niso jih le morili, 
temveč strašne muke so morale pretrpeti žrtve, preden jih je re-
šila smrt. 

M 

nejša je pojedina, ki jo napravijo iz njegovega mesa. In vojna je že 
v starih, starih časih veljala za veliko, najvišjih časti vredno delo. 

lzprva je bil pretep. Kar je bilo človeku' orodje za njegovo su-
rovo delo, to mu je bilo tudi orožje za boj. Neobdelan kamen, kak-
šna krepka veja, k o l . . . Človek še ni l>il velik umetnik, ali zversko 
zvijačnost in zversko divjost je prinesel s seboj iz živalstva. Sovraž-

Kiščanstvo nam pripoveduje <» svojih mučenikih, preganianjh, 
trpinčenih, pomorjenih od rimskih eesarjev in drugih''poganov za-
radi njihove vere. 

Srednjeveška justica se je posluževala torture, da je izsilila iz 
obtoženca priznanje zločinov, ki so jih izvršili, ali pa ki jih niso 
izvršili. Raztegovali so jim ude, z železnimi sponami so jim stiska-

Iz tega se je razvila vojna. 
Človek je organiziral'vse, tudi pretep in poboj; Spravil ga je 

nik mu je bil vsak, kdor ni pripadal njegovi tolpi. In boj je bil j li palce, da je brizgala kri iz njih, ščipali so jih z razbeljenimi kle-
orimitiven: Mož proti možu, kakor med živalmi, kadar se pograbijo, šči, zapirali so jih v "železno devico," ki je bila od znotraj vsa 

L ; posajena z žeblji. 
V srednjen veku je razsajala sveta inkvizicija, ki je poslala 

• _ . , ,r>1 ; ' na tisoče "čarovnikov" in "čarodejnic , " "častilcev hudiča" in v ob ike 111 s tem ga je pozlahtml. Ko je postal versko bitje, ga je . •' . . , . .. . . . vsakovrstnih 4 4knvovercev" v smrt. Kamorkoli je segala katoliška opletel s ceremonijami in riti; s tem ga je pos\etil. h i • i »» 1 J m J roka, povsod so plamtelc grmade ad majorem dei gloriatn. 
. , .» ...» liilo j»-, minilo je, eno za drugim. 

Ko se jc človek začel zavedat, svojega povišanega stalisea v V o j n a M t a ) a d ( | d a i l l l i n j e ( r n ( ] n v . 
prirodi, se je trudil, da bi napravil čun ostrejso mejo med sabo sn 
živaljo. Gledal je, da bi odložil vse, kar je v njem ostalo živalske-
ga. In mnogo se mu je v tem oziru posrečilo. ^ b j m o g l o p c f i i l i v o j n e 

<'e se je moglo človeštvo rešiti tolikih barbarstev - /akaj se 

V dolgem razvoju je človek iz sebe napravil Jtgko diferencirano; n j e j tj0.sega groza vrhunec. Tako velika je, da nima noben 
bitje, <la more le prirodoslovje dognati njegovo sorodnost z osta- j< v i j ; j)(.st><j0| s katero bi mogel tako izraziti strahoto, kakor jo ob-
lini živalskim svetom. Način njegovega življenja se je izpremenil ->ulj x|.(M, Tt»l«o obsežna in -uinogostrnuska jc, da sc ne morejo 
od temelja. j njeni udarci v nobenem poglavju našteti s popolnim številom. Ta-

Vojna je Ostala. Kar je bilo v njem najbolj brutalnega, naj- ogromna, porazna je, da je ni moglo še nobeno pero dovolj pla-
bolj zverinskega, si jc ohranil. Le kratil je divjaško šego; dal ji stično in izčrpno opisati. 
je ime " v o j n a " , kakor da bi ime izpremenilo tu<li stvar samo. | In tako strašno nezmiselna, tako nečloveško neumna je, da ne 

Odkar se je naselil v ostalnih bivališčih, uredil svojo družbo, | pozna svet blaznosti, s katero bi se dala primerjati 
določil pov i la in zakone, so minila tisočletja. V njih so se nepre I Človek je inteligentno bitje 

1 _ . » : 1 „ 1 .. . 1. 11 1% o in /. I V I i I 7M /11 I M 

ln sveti razum, ki uči človeka spoznavati dobro in zlo, korist-
no in škodljivo, modro iu neumno, ne bo uikdar podal človeku spo-
znanja, da je vojna največja blaznost, ki mu je ostala iz zverske 
preteklosti! 

Nekoliko stoletij je tega, kar so bile v navadi "bož je sodbe." 
C« obdolženec ui priznal krivde, ki mu je bila očitana in čo se mu 
ui mogla dokazati, so pozvali Boga, naj razsodi. Zahtevali so od 
njega čudež. 

Vrgli so obdolženca v vodo. Če se je potopil, j c bil kriv, če je 
splaval ua vrh, je bil nedolžen. 

Obtoženec je moral poseči v vrelo vodo. Če se je oparil, Je 
Bog dal znamenje, da jc tožba pravična; če ne, je bil obtoženec 
pravičen. 

Mnogo takih načinov božje izkušnjave so imeli. Tudi dvoboj 
je bil med njimi. Kakoi v llomcrjcvih časih Olimpijci, je tukaj 
krščanski Bog ra Vital meč, da je zadel krivca. 

Božja sodba je odpravljena iz pravosodja. Nihče nc pričakuje 
več od božanstva, da bo na ukaz sodniških fantastov delalo čudeže 
proti zakonom prirode. Z zemeljsko krivdo je treba zemeljskih 
dokazov, logičnih, stvarnih, ki prepričajo in drže. 

Le vojna je ostala, tudi kot nekakšna "sodba božja ." 
Vsi začetniki vojne se sklicujejo na Boga. Njemu, najvišji 

dobroti in usmiljenosti, so dali naslov "Gospod vojskinih trun." 
Kličejo ga, da jim pomaga, orožje polagajo predenj, da jim ga bla-
goslovi in bahajo se, da je On z njimi. 

Zmago daje Bog, poraženega premaga Bog In kdor zmaga, 
je imel prav; tako je odločil Bog. -

Da opravičijo svojo bestialnost, so iz Boga naredili največjega, 
najokrutnejšega krvoloka. On pomaga ubijati, klati, moriti! Ne 
— on pravzaprav ubija, kolje, mori, on zabada bajonete v topla 
telesa, on meče bombe, ravna let šrapnelov, požiga vasi in mesta in 
ruši — svoje katedrale. 

Ako bi se Bog vmešaval v take posle, ne bi bile treba ogrom-
nega utilitarističnega aparata, zakopov in podmorskih čolnov, stra-
tegije in taktike, sanitetc in intendance. Saj jc vsegamogočen in 
bi našel enostavnejši način, da bi izrazil-svojo sodbo. 

Ce bi že bil poj:neben tepež, bi zadostovalo, da bi se pograbil 
Vilče z Miklavžem, Francelj Pepc z »Jurčkom, Mohamed z monsieur 
Poincarejeni. Bog bi imel manj opravka, če bi moral ravnati le štiri 
ali šest sabljic kakor nekoliko miljonov pušk, topov, možnarjev*, tor-
ped, sulic in drugih lepih instrumentov. 

Izmed zadnjih vojn je italijanska v Afriki, najjasneje poka-
rala, da nima pravičnost nič opraviti z vojno, zmago in porazom. 
Kakor je bila justična božja sodba blazna, tako j c blazna vojna. 

In nikdar ne bo človeštvo spoznalo te blaznosti? 

Vojne bo konec kakor vseh velikih zmot. Ali blage besede je 
ne bodo odpravile in lepe knjige ne. 

Davno že vemo, da se nič ne zgodi brez vzroka. Tudi vojne 
niso slučajnosti; njih vzroki so veliki. Ali še premnogo ljudi jih 
išče tam, kjer jih ni, smatra za vzroke, kar so le pretveze in misli, 
da so take grozne katastrofe odvisne od volje posameznih ljudi. 

Nemški Viljem, avstrijski Berchtold, ruski Nikolaj so poleg 
drugih igrali veliko vlogo pri uprizoritvi najbolj krvave tragedije, 
kar jih pozna svet. Ali vsi monarhi in vsi ministri ne bi bili mogli 
izzvati pokola narodov, če ne bi bili tičali vzroki veliko globlje, 
tam, kjer je iskati vzroke vseh državnih in narodnih dram: V go-
spodarskh razmerah. 

Svobodno morje! Nove kolonije! Trgi! — to so bili pritajeni 
klici, ki so gnali, narode na morišče. Zdaj, ko so začele velesile po 
ovinkih govoriti o miru, razdevajo v svojih pogojih prave razlogo 
in namene. 

Kapitalizem je krivec. Da se odpravijo vojne, je treba odpra-
viti kapitalizem. To je naloga delavskega razreda. 

Nikjer se ne prikazuje veličastni kulturni pomen socializma ta-
ko sijajno kakor v njegovem razmerju napram vojni. Konec vojne 
pomeni začetek popolnoma novega poglavja v zgodovini človeštva, 
in le s socializmom jc mogoče doseči ta zlati cilj . 

Če ni zaradi razredne osvoboditve nihče tako poklican kakor 
delavstvo, da poyede socializem do ztnage, je delavski razred tudi 
najbolj prizadet, kadar gre za ustanovitev večnega miru. Njegova 
kri se preliva, njegovo življenje pada v grob, sadovi njegovega tru-
da se uničujejo, njegove vdove postajajo reve in njegovi otroci si-
rote, njegov napor mora plačevati stroške, njegove žrtve bodo mo-
rale graditi na razvalinah. 

Vojna je blaznost; delavski razred je zdravnik, ki jo bo moral 
ozdraviti in socializem je njegovo sredstvo. 

Iz mračnih nižav njegovega bed-
nehoma vršile izpmnembe. Njih svota je civilizacija/ ITtrga prvoimgG K*V!J< nj». JM vi dvigalo le delo rok. temveč tudi 

ostala vsa tisočletja ; vojna je še danes šega člo-j njegov um, ki je učil roko delati. Možgani in roka sta tista dva 
čudežna organa, ki sta mu pomagala napraviti i/, sebe, kar je. 

Na s\oj um je človek ponosen do prevzetnosti. Vera izraža to 
/. naukom, da mu je sam Bog vdihnil dušo, torej položil vanj del 
samega sebe. Vsekakor je najčudovitejša funkcija Prirode na 
zemlji človekov duh. 

Vojna je 
veitva. 

ln vojna bo večna! — pravijo njeni častilci. 
Nič ne bi bilo žalostnejšega za človeški rod, kakor če bi imeli 

prav glasniki večne vojne. S tem bi bilo izrečeno, da je človeštvo 

Dobri ljudje. 

S 
I 

V Ameriki se je ustanovila ne-
ka liga " za omejitev oboroževa-
n ja " in se je predstavila javnosti 

boroževanja. in čeprav je marsi-
kateri ameriški profesor več vre-
den od ruskega krvnika ima ba-

z oklicem, v katerem pravi, da sojtjuška vendar več moči kakor ti-
mjen namen mednarodni dogovori soč ameriških profesorjev in sa-
za znižanje vojnega m mornariš njačev. 
kega oboroževanja. Sedaj hočejo Imeli smo mednarodne konfe-
samo nabirati člane, s pravim de-jinnee, katerih so se udeleževale 
lom pa hočejo začeti šele po voj-1 vlade. Imeli smo interparlamen-
ni. ! tarne konference. Imeli smo tned-

Dobri l judje! Kdo jim nebi že-! narodno mirovno družbo. Imeli 
lel uspeha? ln vendar mora biti stMO vidni siipbol svetovnega mi-
človeku žal za čas, ki ga bodo po- n l : Mirovno palačo v Hagu. 
trošili, kajti ined njimi so ljudje, |n n n bojiščih stoje armade, ka-
ki bi svoje ure lahko porabili zallu-Snih še ni videl svet: milijon 
koristnejše reči. za milijonom se zakopava v zem-

Pred vojno smo imeli organiza- lj0 , ]<j j0 bila namenjena, da bi 
eije, ki so se nekoliko drugače i- rodila človeku živež, vsa Evro-
menovale, hotele pa so ravno to, pn je ogromno morišče in po voj-
kar hoče nova liga. Ruski car je n j } )0 ogromna hiralnica, 
sam Se pred rusko japonsko voj Rilo s o pogodbe, pisane, pod-
no predlagal splošno omejitev o- pisane in podpečatene. Cesarska 

popolnejšo, ki jo je njorilni instru-
ment kdajkoli imel. 

Kapitalizem potrebuje vojno; 
to se pravi: Kjer je kapitalizem, 
morajo zastajati spori, v katerih 
je kal vojne. V gotovih razmerah 

J — 
in kraljevska imena se blešče na 
njih poleg kancelarskih in mini-
strskih. Bilo je mednarodno raz-
sodišče in mogočni potentati so 
obljubovali, da mu bodo predlaga-
li svoje mednarodne spore tako, 
kakor ne potegnejo civilizirani' j c tudi kapitalizmu potreben mir; 
ljudje revolverjev in nožev, če i-1 dokler je industrija šibka, kapi-
ii i a jo spore, ampak gredo z n j i t a l malo koncentriran, trgovina 
mi k so« liščti. 11,1 pionirskih potih, je kapita-

/akaj v s«' to ni moglo prepre- lizem miroljuben kakor pokojna 
čiti vojne? Suttneriea. Kadar se na raznih 

Zato ker s\et ni tak. kakor sil krajih tega planeta tako razvije, 
ga slikajo dobri ideologi v svoji da se mora razširiti, tedaj sune 
fantaziji. Tudi nam bi bilo »n brcne kakor ve in zna. 
ljubše, če bi bil lepši, idealncjši; Ce prideta v eno.vas dva agen-
ker pa ni, moramo računati s ta- ta različnih tvrdk. hočeta oba na-
kim, kakršen je. praviti kupčijo, pa rabita vsa 

Sedanji *vct je kapitalističen, sredstva, da bi predobila trgocc 
Kapitalizem pač ni iznašel vojne, svoje stroke zase. Dudi tekmujo-
ampak jo je podedoval od fevdal- či velokapitalizem rabi vsa sred-
ne družbe kakor ta od barbar- stva, - - in med temi sredstvi je 
ske. vojna 

Toda potrebuje jo, zato jo je o- Pomagajte nadomestiti kapita-
hranil in ji dal svojo obliko, naj- lizem s socializmom, pa bodo iz-

ginili vzroki vojne in vojna bo u-
sahnila kakor drevo, če uiu podse-
kate korenine. 

P O Z I V . 
Youngstown, O. 

Odbor jugoslovanskega sociali 
stičnega kluba štev G2 v Young 
stown, Ohio poziva tem potoni vse 
Slovence iz Youngstowna, Strut Vi-
ersa in okolice na sejo, ki se vrši 
v nedeljo 2. maja ob 12. popoldn 
v prostorih John IVtricha stop 11 
Sharon line. 

Na dnevnem redu bo: Delokiw 
socialistične organizacije, nje po-
slovanje, kakur tudi aktivpo delo 
nje uradnikov. Nadalje: Delo »Ju-
goslovanske Socialistične Zveze in 
novopečene lige. 

Ker je zadnji čas toliko naspro-
tja nied tukajšnjimi Slovenci na 
političnem in gospodarskem polju, 
si šteje omenjeni odbor v dolžnost, 
da skliče vse Slovence in se sni-

AFTER THE W A R 

demo vsi skupaj ter stvar vzame-
mo v pretres iti. tako pridemo do 
zaključka, kaj pravo ali slabo. 
Na tej seji lio imel vsakdo prilož-
nost povedati svoje mnenje o tem 
ali onem predmetu. 

Upamo, da slehmi resnico in 
pravicoljuhni Slovenec poseti to 
sejo, tako da bomo enkrat na jas-
nem, kaj hočemo, da ne bo vidno 
zahrbtnih zabavljanj. Našit žejja 
je, da se sporazumelim, ter deluje-
mo med seboj složno za bol jšo bo 
dočnost. 

Apeliramo še posebno na one ro 
jake, ki se vedno sirokoustijo za 
hrbtom, ter se nadejamo, da ne 
bodo zlezli pod klop 

Odbor. 

Mladost je doba veselja; za 
delavsko mladino je prvi korak v 
izkoriščanje. Starost je doba 
počitka; za delavatvo je to čas 
zadnjih in najkrutejših prevar. 



Ligaši ne vedo, Raj hočejo. 
Kaj hoče Slovenska liga T Kaj hoče Jugoslo-

vanski narodni zbor, kateremu ta Liga pri|«ada.' 
Kljub temu, tla t raje "kampanja" že neko-

liko mesecev, je to še nerešeno vprašanje; kljub 
temu da razsipa vajo Ligi ni gobcz«lači besede ka-
kor oblak točo, šc do današnjega dneva ni od-
govora. 

Kaj hočete, Ligaši? 
Pravili smo, da je treba to povedati, preden 

se osnuje kakšna organizacija; kajti hiša se ne 
zida od strehe. Vi ste ustanovili organizacijo, H 
še do današnjega dneva niste povedali, čciuu. Šc 
zdaj ne ve nihče, najbrže niti vi sami ne, kaj 
bost«* z njo počeli. 

Tista rezolueija, ki ste j o sprejeli v Little Bo-
hemia v Chicagu, ni nikakršen odgovor. Tista re-
solucija je jezikoven, stilističen in logičen škandal, 
ncrtulua šolarska spaka, ki bi jo vsak profesor 
klasificiral "nedovol j i io" , iu «"•«• bi vam bilo res 
kaj za slovenski narod iu za njega ugled, ga ne l»i 
blamirali s takimi hlczgarijaiui. Duševna stopnja 
slovenskega naroda ni tako nizka, da In jo mogla 
r« pr« zentirati taka vredna jecljanja, 
ki u«- pozna niti uajpriniitivncjših graniat ikalnili 
pravil. 

O kakšnem programu pa ni v t«*j rezo luriji 
niti najmanjšega sl.e«lu. Torej : Kaj ho«VteKako 
mislile tloseči svoje cilje? Kje so pota.' Kakšna 

T o sredstva? 
Vi se znat«- zaletavati v socialiste. Vi /nate 

zmerjati, znate obiskovati. Pod zaglavjem "Slo-
vi-nska L iga" so vaši kričači izlili že cele golitle 
gnojnice. Vaši najglasnejši preroki nastopajo kot 
živ«- priče zoper kultur«) slovenskega naroda. Svo-
j»'*prve naloge še niste izvršili; svoje prve dolžno-
sti še nist«' izpolnili: Povedali še niste, zakaj, čemu 
st«' S«• ustanovili, kaj hočete doseči in kako. 

V vaših ligaških člankih čitamo, da itak 
vaak«lo ve, kaj s«' hoče. 

To ie nedopustna igra. gospoda! t e "vsakdo 
v«-. ka.i sc hoče" , si vsakdo lahk«» misli, kar »i 
hoče. Organizacije se pa nc snujejo za to, da dolu 
pod njuni vsaka kohfuznost lahko svoje zavetišče, 
ampak za t«», da se z njo dosegajo gotovi, določeni 
cilji. Zategadel j«' jasnost neizogiben pogoj za or-
ganizacijo. 

Vi dobro veste, «la ne nasprotujemo Ligi za 
radi Avstrije. Kdor med Vami tega nc ve, jc po-
milovanja vreden duševni revček, in sami bi mo-
rali vzeti take flavzarjo na uzdo, da vas n«' bla-
tnim jo neprenehoma. Mi smo javno in glasno po-
v« dali, <la smo za jugoslovansko republiko, ko so 
Vaši Biankiniji šc na javnih shodih ditirambično 
slavili "našega dobrogif, mil«>ga kralja Fran ju 
J«>sipa". ko SO Vaši "Clasovi Naroda V šc v onia-
mentiranih okvirjih tiskali sliko Franveljna Pe-

peta, k«» so Vaši "Večni ži«ljc' s«- prepevali: 
" B o g obvari, Hog ohrani" iu s« baliali z avstrij-
skimi žandarji. 

Vi «l«>bro veste, da nasprotujemo Ligi zato, 
ker ovira osvobo«litcv narodov iu odvaja ljudstvo 
od poti «1«> svobode iu «ia bi mi bili prvi ligaši, «'•«• 
In se z ligo res tlosegla svoboda. 

Teiu nujiieje Iu bilo, da uaposle«! že p«»veate: 
ka j hočete? Kako hočete? Kaj delate'? 

V Chicagu izhaja č«*ški tednik "Slavi« '" . £iv 
krat u«' more dvomiti, da je to vs«*skozi nacionali-
st iren list. Ko MI bili pred kratkim objavljeni po-, 
koji zaveznikov za sklepanje miru, jc "Slavi« ' " 
globoko vzdihnila: O Cehih ni govora! Dolga j«' še 
pot . . . To nas p«> sokolski pesmi n«' bi smelo pla 
siti, ampak tukaj je takt, <la s«- ni nič zanašati na 
carske obljube. 

Nam ni bilo treba tVkati ua zavezniške po-
goje, «la spoznamo to resnico; označevali smo za 
veliko zmoto niis«'l, da s«' bojujejo zavezniki za 
nas in nasprotovali smo nauku ligašev, da nam 
prid«1 svoboda od Rusije in od zaveznikov. 

"Deiini Hlasatel" v Chicagu ni nič manj na-
cionalističen. Zadnji pondcljck jc tarnal,'da poje-
ma meti (Vlii požrtvovalnost, č«-š najbrže zato, ker 
n«* vidij«« ljudje nobenega «l«-la Toda pravi 
češki sweitzerski patriotični vlastenceky list 
tukaj s«* n«* more nič d«'lati. V Ameriki nc bomo 
ustanovili češke n epublike iu izvolili prcdsc«luika, 
kakor si pre«lstavljajo nekateri sanjači. Kar s«-
ima zgoditi, s«- mora storiti v Kvropi. V Ameriki 
m* moremo storiti nič «I niz« ga kakor nabirati 
«lcnar . . 

Ligaši nam pravijo Doma se n«- more storiti 
i i«'-, torej moramo «l«'lati v Ameriki. . . 

Ni li Deiini lllasat«*!, ki gotovo ui naša MIH 
pa t,ija, ker j«' nezuačajeii «l«» kosti, s • vendar od-
krit«isrčncjši s svojim priznanjem, «la se in* more 
\ Ameriki nič storiti .' . Illasatclu " . ki j«- z«laj 
prišel «lo t«*ga spoznanja, got«»v«» ne botlo očitali 
bi'«'znaro«.lnosti. Mi, ki smo na t«> upozarjali, pro-
«l« n s«- pričel««, smo izdajalci. 

Kaj j« torej, gospoda.' Kaj bost«' storili' Kai 
hoč«'te? Kaj znate? 

Vi živ ite v Ameriki kakor mi. i Vški list pravi, 
da s«' m- more tukaj st«»riti nič; Vi pravit«*, «la sc 
mora tukaj storiti vse. Kaj j«- tisto " v s e " . ' 

Vi govorit«' lu pivin lioiiia v imenu naroda. * «• 
In priznali, <la st«• \ narodu le posano-zna organi-
zacija kakor mnogo dnigih.s«' nam n«* bi bilo tre-
ba brigati za Vaš«- p«»sl«-. Toda ker hočete po v s« i 
sili zastopati celoto, kateri pripadamo tinli mi, 
kajti ckskomunikacijc, ki jih izrekate, so 1«• blaz-
na predrznost, nimamo I« pravice, temv«-«* tudi 
dolžnost, <l.i vprašamo: K j p«)č«'iijat<' in kaj ho-
čet«' še početi* 

I stanovili ste s«- brez programa. Zdaj st«- ž«* 
cele t«*«liie ustanovljeni. Za /ganjarsko zmerjanje 
iinat«' časa «b»sti. Torej bi ga lahko iuieli tudi 
za delo. 

Kaj j«- s programom K j« j«-:! Kakšen j«*? 
Organizacija brez programa j«- humbug. In Vi 

š»- do današnji ga dneva nimate programa. 
A slovenski narod naj Vam verjame, da d«--

lale za njegovo svobodo' t «* bi bili «»d prvega 
zadnj« ga sami idealisti, bi s«* Vam moral narod le 
smejati, kajti dokler IM- znat« pove«lati programa, 
st«* kakor utopisti, ki čakajo na svobodo kakor 
na mano iz nebes. 

< ilorijo zav«'Ziiikov nam p«»j« t«-. Oni pViiicso 
naš« 111 u narodu svobodo, kakršno ž«*. V hotelu La 
Sail«' ste nie«T slavnostno resolvirali, «la vidijo Ju-
goslovaui svojo edino rešitev v absolutni ločitvi 
od Avstrije in v ustanovitvi Velike Srbije. Kajti 
liisallska rezolueija in- pomeni nikakršne Jugosla-
vije, ampak ta kt i<" no Karagj«»rgjcvičcvo Veliko 
Si bijo, \ sv Oji-m glavnem glasilu s«- kr« gate sami 
s s«-boj in «l< klamirat«' «i avtonomiji v okv iru Av-
strije. Nekaj bi ra«li, a sami ne veste kaj. 

Te dnitje I »i I objavljen po vseh listih inter-
view / vod ju ruskih "ka«l«*tov Miljukovom 
In prijatelj Slovanov je razodel načrt«* ruske vla-
«1« Pravijo, «la j«- izvrstno poučen. Nt- vemo. Če 
,!« komp« t«-nten govoriti /a rusko vla«lo, ali na 
v- ik na«'-in izraža vsaj («t'iei«izua ruska mnenja. 
Miljukov j«- pravil, da si v/ain«* Rusija Oalieijo 
in po«l« li 1'oljakoin avtonomijo Skoraj gotovo b « 
i«s kaj s to avt«>uomijo, e« «l«»s« ž« Rusija «»«lloči-
I« n vojaški uspeh. Ali o poljski samostojnosti ven-
dar'ni govora, in ,|\aj poimni avtonomija pod rus-
kim carj«'Ui, vc«lo Finci in si lahko mislijo vsi, ki 
poznajo hrvaško avtonomijo.. 

Miljukov pripov« iluje nadalje, <la «l««bi Srbija 
Bosno in Ib'iregovino. Hrvaška fxistane po njc-
i?ov«'iii samostalna in «lobi s«»venu» Dalmacijo. K«-r 
pa smatra vso Dalmacijo /a hrvaško «lež«'lo 
tudi v «ltvav uoprav n«m smislu, kajti ofieieluo, «1«-
jur«>, obstoja "troj«'«lina kj alj« vina ", deželna vla-
di v Zagrel,»u st imenuj«-"kr.dalmatinsko hrvats-
ko slavonska zeinaUska vlada", ,sab<ir.j«* "sabor 
kraljevina Hrvatske, Slavonij«* i Dalmaciji' ', ban 
I < tu.di "ban kraljevina llrvatsk«-, Slavouij« » 
I »altnacij«' " bi s«- s t«-ni /.«' i»«»sciala kal novih 
jugoslovanskih sporov. 

(i Slov «n«'ih ui zinil Miljukov niti b«-s« <1j • Par-
na j« p«iv«-dal, «lii «l««l»i Italija Trst in Pulj, t«»rej 
s Puljem najbrž«- vso Istro, vstkak«»r f»a iMršk« 
otok«-. 

Pogl«-jl« b- urilo ua /« itilji-v i«|, gospoda Kako 
s' združi Trst i» Pulj t Italij««, n« «la bi s«- o«Ireza>l 
1 ns Slov t ni-i A i podlo/il Vittoriju Kmanm-lu0 In 

kakšna se Vam zdi narodna bodočnost teh Sloveli-
c« v (iu istrskih in oUiških Hrvatov) v povečani 
Italiji? Kakšno je narotlno Življenje beneških, r«'-
zijauskih Slovencev? 

Miljukov govori tako. Ali tudi iz drugih virov 
prihajajo zatrdila, da privošči Rusija Italiji zelo 
v «-liko. 

Vi pa pričakuj«'tc osvobo«litev Slovencev «»tl 
Rusije, o«l zaveznikov, medtem ko računajo te dr-
žave z vojaško silo Italije, ki jim lahko pomaga 
in lahko škoduje. 

Politika, zlasti politika kapitalističnih držav 
ni bila nikdar sentimentalna, tcmv«>č matematič-
na. Slovenci in Hrvatje so danes za zaveznike 
"<|uantite ncgligeable"; o«l njih nimajo pomoči, 
njih se jim ne.treba bati. Italijo morajo vpošttt-
vati. In če morajo plačati Italiji njeno direktno ali 
indirektno pomoč s tujo posest jo, s posestjo tiste-
ga, ki nima zanje materijalnega pomena, n«' bodo 
<io!go premišljali. 

( e bi Italija danes vrgla miljon mož proti 
avstrijskim mejam in na ta način odtegnila od 
sevcruoogrsk«' armade t«iliko zborov, da bi bilo 
Kusiji odločilno omogočeno prcplavljenje Ogrske, 
pa bi Italija zahtevala, <la ne sme Rusija ugovar-
jati aneksi j i (ioriške, "Istre in Kranjsk«', ne bo 
Rusija vpraševala, kaj je «lobro za Slovene«', ani-
pi:k kaj j«- dobro zanjo. 

Tak j«* dcjaujski položaj brez iluzij. Kaj torej 
I I«MV Liga? Kakšna j«' vpričo t«-h «lejst«'V njena 
metoda, kakšna so njena sredstva? 

Kdor nastopa pre«! nanxlom s tako velikimi 
hcse«lami kakor Liga, j«* dolžan, tla pove narodu, 
n«> le kam, ampak tu«li kako ga hoče voditi. Do 
«lanašnjega dneva ni Liga izpolnila t«' svoje «lolž-
m>sti. Do današnjega dneva ni storila absolutno 
nič druzega kakor da s«' nj«'t1ii b«sedniki zaleta-
vajo v nas,, da brizgajo strup pr«»ti socializmu, da 
-obrektijejo socialistične bojevnik«'. 

Mi nismo liga, nismo narodnjakovei, temveč 
mednarodni socialisti. Pa smo povedali, kaj j c po 
sedanjem položaju mogoče storiti za .Jugoslovane. 
Liga, ki bi imela to dolžnost, ni povedala ničesar. 

In. ligaši se delajo začudene, če izrekamo, <la 
jim j«* šlo 1«' za politično organizacijo proti soci-
alizmu. Kaj se boste čudili in krcnižili, ko doka-
zujejo to vsa vaša dejanja? Da! Ime slov«'iisk«'ga 
naroda zlorabljate za uanmnc, ki nimajo s svo-
bodo slovenskega naroda in z zcdinj«'njein .Jugo-
slovanov |>rav nič opraviti. Razun tiste črčkarije, 
ki st«* jo imenovali resolucijo iti katere bi nas bilo 
sram, niste storili toliko kolikor je snega na ekva-
torju. Tako j«» vse ligaštvo humbug in pameten 
Slovenec ne more storiti nič druz« ga kakor «la se 
ga ogibljc kakor stara lisica pasti. 

Mati dela. 
Najboljši svet! Najlepša družba! 
V*«- je tako prekrasno urejeno, da n«' 

more biti l«\pše. Le hudobnež more za-
htevati boljši red.. 

Častilci sedanjega družabnega sistema 
prisegajo, <la je materinstvo edini narav-
ni poklic žene. Ali za svoje moralne 
gramofone imajo po potrebi različne 
plošče. Materinstvo je sveto; k materi 
s« kličejo najglasovitejši zdravniki, za 
<lojeneka se pripravlja najrafiniranejši 
luksus, porod je radosten rodbinski <lo-
godek iti krst novorojenčka je slavnost, 
podobna kronanju kneza v kakšni maj-
hni deželi — če poro«li bogatinova žena. 

Materinstvo je nepotrebna igra, kate-
re naj bi se ljudje varovali — č«' j«- mati 
delavskega rodu. Kai je treba takim 
ljudem. <la si nakopavajo brige, ko naj 
bi rajši mislili na «l«'lo? 

Materifistvo je sranmta, če je šel oče 
p<) svetu ali če se je kdove kako izgubil. 
Ljubezen, ki so jo nekdaj opevali pesni-
ki in so ji »lajali stari narodi najlepše bo-
gov« za zaščitnike, mora dandanes iska-
ti svojo romantiko v b;.nki iti .«pi«.ma 
mora biti v hranilni knjižici, ne s platn-
tečimi verzi, temveč s suhimi številkami 

Ti mlada mati, ki drobiš z železnim 
kladivom trdi kamen, poznaš li svet? T.» 

tlelo, ki ga opravljaš, ui zate. .1«' li nežna 
ženska roka sploh za kladivo, za snovi 
kakor zelyzo in kamen? Moč je moška 
lastnost, ž«'na je ustvarjena za nežnost. 

In za ljubezen. 

Oj tla, ti ljubiš. Saj je pogled, ki ga 
«>bračaš na svoje <l«'tc, poln ljubezni in le 
ljubezen te j«' mogla navesti, tla ga jem-
l.j«iš s seboj v ta kraj, ki je tako malo po-
«lob«-n deškemu zavetišču. 

Ali kje bi ga pustila? Z ljubeznijo se 
druži neizprosna sila; s tvojo ljubeznijo 
s«' druži briga. Ti poznaš materinstvo z 
«lruge strani kakor odlična ladv, ki ima 
/a svojega otroka mehko, s svilo in bar-
zuuom opremljeno posteljico, dvajs«'t vo-
zičkov, dojiljo in strežajko, in ki ji ni 
tn-l»a tole i kamna, temveč gre kljub svo-
j«mu materinstvu lahko na Vsako zaba-
vo, katero si poželi njeno src«'. 

Kj, najlepši j«' naš sv« t in prav tako je 
urejen, kakor ukazuje sam Bog 

Ni li tvoj«' <lete iz enake snovi kakor 
miljonarjevo in ccsarjevQ? Kaj ne tli tu-
li v tem drobnem bitju iskra svetepa du 
ha, ki s«- lahko razgori v mogočen pla? 
t ji en ? 

Ali ti s«- <lelavka. lam, kjei se ra zle ta-
vajo ]»o«l kladivom drobci kamenja, se 
pričenja mbnlost tvojega otroka. Delo 
mu napoveduje njegovo bodočnost. 

Japonski roparski načrti. 
K«-r j«' v sedanji vojni — zlasti 

na strani zaveznikov — vse polno 
idealizma, ni mogoč«' drugače, ka-
kor da .i«- šlo tudi Japonsko iz naj 
čist«'jših nagibov iu z najplemeni-
tejšimi nameni v boj. Anglija in 
Rusija hoče osvoboditi podjarm-
Ijeno na ro«!«- v Kvropi, Japonsko 
pa menda v Aziji. 

.Japonsko je naj/vestejši uče-
nee evropske kulture, seveda kapi 
talistične kulture, študirala jo je 
po.vsoti: Na Angleškem, na Nem-
škim, na Francoskem, na Ru-
skem, nekoliko C(.'lo v Avstriji. 
Zdaj rabi praktično, kar se je 
teoretično naučila. 

V boj je šla kot "zvesta zavez-
nica" Anglije. Vzela je Nemčiji 
Cingtav in nekaj časa je tudi lo-
vila nemške la«De po morju. Se 

vedno je v vojnem razmerju z 
Nemčijo, Avstrijo in Turčijo. Ali 
/a poraze in zmag«' teh dežel s«' 
/.«• davno n<« briga več. Angleži 
jo imajo kot zaveznico — na pa-
piiju Kvečjemu <la jim pomaga 
ukrotiti kakšen punt v Indiji — 
v imenu svobode. 

Nekaj časa j«' bilo precej go-
vora o tem, da bi .Japonsko s svo-
jo armado pomagalo zaveznikom 
v Kvropi. Stvar ne bi bila tako 
fantastična, kakor izgleda na 
prvi pogled. Sibirska železnica ni-
ma oddaleč toliko opravka, koli-
kor ga je imela ob rusko-japonski 
vojni in bi gotovo brez prevelikih 
težav zmagala transport japonskih 
čet. Za prevoz z otokov se ne bi 
bilo bati nemških la«lij. 

Celo morska pot skozi sueški 

prekop na Francosko bi bila sicer 
preei'j <lolga, vendar pa ne nemo-
goča. In <la bi bili zavezniki taks 
pomoč prav «lobr«> rabili, o tem 
ni dvoma. Toda z«li se, tin je tukaj 
japonski iibalizem nekoliko za 
spal. Hospo«! mikado sicer ni v 
takih skrbeh /a Jap«»ncc, tla jih 
ne bi ev«ntualno žrtvoval nekoli-
ko t mu' Ali v prašal sc jc, kaj bi 
«!«)hil zn to. 

Pisalo se je, «la j«' bil cesar 
vzhajajočega s«»lnca pripravljen 
poslati par »livizij ali zborov svo-
jim prijateljem nn pomoč, ampak 
zahteval j«- za to košček sveta s 
kakšnim mestom in s kakšno luko 
v Kvropi. Na prinmr Hamburg 

Kakorkoli sc vi«li Ja i«leja gro 
teskna, vemlar ni izključeno, «ln 
j«' bilo knj resnice v teh povestih 
Na vsak način so imeli «*vropski 
časopisi prav ostr«- tlebate o tem. 
Ce pa jc .lapon«ko res kai takega 

zahtevalo, je ra/uinljivo, «la s«> ni niaii.:«' polovico orožja in streliva 
ogrela za tako /«-ljo ne Angl i ja , za v^o <i« /»-lo na Japonskem, ali 
n«' Francija. pa ustanovi na Japonskem skup-

o«l onega časa j«- vse tiho o ja- 7 Japonsko tovarne zn orož jo 
ponski pomoči \'la«ln " o t o š k i h niuieijo. 
prit likavc« v kake j:li iirtvi/^lf^ K t;. jsko «lovoli, «la zgradi 
jo Kitajci , ima v s« loke polne po Japonsko /cleznmo, ki bo vezala 
•>la s k ta. skimi /;:«b-v ami. T«- «ln Vučang s Kjuk jangom in Nač-

_;«> i/. Washiiigtona javili , kakšne gaiigom, Naegang pa s Hatigeo 
so /nlitev«, ki nnj In jili Kitajsko v«nn iti Svatovom. 
i/j'olniio t; i , «bijejo tujim družbam 

1 C« nt talna kitajska vlada m«»- v pokrajini Fukjen privilegiji za 
ra namestiti vplivm-ga Japonca stavim ž« lcznie, za otvarjanje rud-
kot svetovalen v političnih, finali- nikov, za gradbo ladij i. t. «1., mo-
čnih in vojaških zatlevah. ra imeti Japonsko prednost in 

1? Japonske bolnišnice, misije in mota biti «> vs« ui obveščeno, 
šele, ustanovljene po Kitajskem 7 Japonsko ima pravico širiti 
imajo pravico pcis«dovati /«-ni svoj« tel«»izpo\i'«lanje po Kitaj 
Ijišča. ' 1 skem. 

.'I Kitajsko in Japonsko imata Nn kratko: Japonsko hoče iz-
skupno oskrbovati policijsko nad- vršiti svoj stnri načrt, <la tlobi 
zorstvo v važnih kitajskih mestih Kitajsko popolnoma pod svojo 
in namestiti j« večinoma Japonce kurstelo. Treba jc bilo nekako za-

4 Kitajsko bo kupovalo naj-1 »Vti, «ln ne bi rarbojništvo izgle-

dalo preveč roparsko, in zato je 
bila evropska vojna prav. Japon-

| ska vlada je bila prav zadovoljna, 
«la je imela Nemčija ua kitajskih 
tleh posest " v najemu", kajti to 
ji j«1 dalo priliko, da j« z najlepšo 
pretvezo sama stopila na kitajska 
tla, otlkoflcr se ne «la več spoditi. 

Tako dela tudi Japonsko v služ-
bi svobode, za katero se bojujejo 
evropske države. In njegova po 
žrtvovalnost je tako velika, dn žo 
pre«l koncerti enegn klntija pol 
sveta trepečp v strahu pr«-«l začet-
kom drugega. 

Navadno rokovnjaštvo je to, 
kar tlela Japonsko na Kitajskem. 
Ali nevarnost ni le ta, «ln porodi 
njenn nesramnost konflikt v Azi 
ji. Vse kapitalistične države ima 
jo na dajjnem vzhodu svoje inte 
rese, prave kapitalistične intere-
se, in v žepu so v«c najbolj občut 
1 ji ve. 



Pridna Štorklja opravlja svoje delo, kakor 
da je gluha in slepa. Otroke prinaša, da rastejo 
iu postanejo veliki ljudje. 

t emu, ti čudni ptič? 
Poglej po Kvropi, po Belgiji, Franciji, Pol.) 

ski, v (Jalicijo, Karpate, na Srbsko, v Ameriko, 
Arabijo. Po morjih poglej. Spoznala boš uso-
do črloVeških otrok, ki jih prinašaš iz neznanih 
temin na ta beli svet. IV si modra ptica, kakor 
pripoveduje pravljica, sc moraš zgroziti ob grojr 
ni ironiji, ki jo uvajaš. 

* štorklja molči, kakor da je ne briga delova-
nje in nehanjc sveta in neumorno nadaljuje svoj 
posel. Flegmatičen ptič! Morda stoičen. 

Nemara si misli, da je njegova naloga iz-

polnjena, če prinaša življenje. Nemara si misli 
šc več: Da prinaša človeške otroke s pametjo na 
svet in so sami krivi, če je ne znajo porabiti. 

Nima li štorklja morda prav? 
Vse je prinesla na enak način na ta svet; 

nobeden se ni rodil brez njene pomoči. A pešči-
ca njih sc je povzpela nad miljone; peščica njih 
se je kronala z vidnimi in nevidnimi kronami; 
peščica njih pošilja miljone v smrt in še straš 
nejšo. bedo. 

štorklja jih prinaša nanovo in nanovo, da ne 
/manjka hrane topovom in tnožnarjeni. 

<V v ne zbudi v iniljonih speči razum, če sc 
ne zavedo, da jih je vse štorkba prinesla, da i-
majo \si pravico do življenja in sreče, da imajo 
tudi moč'-— če hočejo. 

Utrinki 
Kapitalistična družba je nemogoča brez izko-

riščanja, kakor je drevo nemogoče brez korenin. 
Kapitalizem živi od profita kakor drevo od snovi, 
ki jih dobiva iz zemlje. Pogoj profita jc pa izko-
riščanje. Odkod naj bi prišel dobiček, ako bi 
kapitalist plačeval delavcu toliko, kolikor je 
njegovo delo vredno? Kavno razlika med delav-
čevo plačo in vrednostjo dela je.kapitalistov do-
biček. 

Ako je torej izkoriščanje v kapitalistični 
družbi neizogibno in ako delavci hočejo, da ne 
bodo več izkoriščani, se ne morejo zadovoljiti z 
,iobeno izpremembo v kapitalistični družbi, am-
pak le z odstranitvijo kapitalističnega sistema. 
Bojevati se morajo za tako družbo ki bo lahko 
živela brez izkoriščanja, v kateri torej nc bo vla-
dal kapitalizem. 

Taka družba sc imenuje socialistična. Misli-
mo, da ni težko razumeti, zakaj mora biti delavec 
v svojem interesu socialist. 

Smithsonov zavod je poslal devetnajst učen-
jakov izkopavat in preučavat pred potopne človeš-
ke lobanje. In vendar ima kongres pred nosom. 

Vera, ki je odvisna otl strahu pred peklom, ne 
more imeti velike moči. 

Ljudem je lahko ugajati, ampak ne z resnico. 
Večini je prijetna laž veliko ljubša od trde res-
nice. 

Kdo je še slišal, \la morejo biti ovce složne z 
volkovi ? Ali volk je popolnoma složen z ovco, ka-
dar jo požre. . 

Ljubiti svoj narod se ne pravi lizati ga kakor 
mačka mlade. 

Kapitalist riskira v podjetju tlel svojega 
imetja. Delavec riskira vse: Svoje zdravje in 
življenje. Kljub temu ima kapitalist ves dobi-
ček, delavec pa beraško plačo. 

(V bi delavci tako tlobro razumeli, tla imajo 
skupne interese, kakor razumejo vladarji,' ne bi 
bili sužnji. 

Naši nacionalisti slave ruske veleunie, ampak 
navdušujejo sc za ruskega carja, ki je največji 
sovražnik onih veleumov. Pravkar je zopet pre-
povedal po vsej državi razširjanje Tolstojevih 
spinov. 

(V ne maramo biti hlapci Habsburžanov, s 
tem šc ni rečeno; da je lepo, ako postanemo hlapci 
koga drugega. Mi sploh ne maramo hlapčevanja. 

Kdor grdi druge narode, jc navaden surovež. 
Iu surovež ne more biti učitelj svojega naroda. 

Zavedno delavstvo sc nc bojuje le za košček 
boljšega pšeničnega kruha, temveč tudi za du-
ševno hrano, ki mu jo kapitalistična družba od-
reka. Ce pride čas, ko se bo delavee lahko bavil 
tudi z globokejšimi vprašanji duha, bo tudi nje-
govo telesno delo, brez katerega ne more živeti 
družba, spoštovano. Ali tega ne bo v kapitalistič-
ni družbi, kajti kapitalizem sc boji delavske izo. 
brazbe kakor hudič križa. 

Robert Hunter 

Odkar se je začela sedanja ev-
ropska vojna, vprašujejo ljudje 
venomer, zakaj je niso socialisti 
preprečili. 

Naštelo sc jc za to mnogo vzro-
kov, zdi se mi pa, da ui nihče mi-
slil, tla je tej vojni vzrok ravno 
socializem. 

Cital sem izjave vseh modrih 
mož, ki so jih pisali o vzrokih voj-
ne — Shaw, Wells, Vandervclde, 
Viviani, llaaae, Schcideman in 
drugi. 
I Dolžil s e j e koincrcializeni, mili-
tarizem, kapitalizem, nacionalizem 
in drugi izmi; ti, tla so povzročili 
dolgo pričakovano svetovno vojno. 

Čital sem časopise in mesečne 
revije, da me je bolela glava. Tam 
sem našel obdolžitve in protiob-
dolžitvc vseh lordov in potentatov 
vsega sveta, kritik«' te ali one ak-
cije tajne diplomacije, ki jc pro-
vzročila vojno. 

Ali vzlic vsemu, kar sem čital, 
prihajajo moje misli nazaj do pr-
ve iskre spoznanja, ki je zažarcla 
v meni zadnje dni meseca avgusta, 
namreč, tla leže vzroki vojne v ra-
stoči sili narodnega in mednarod-
nega modernega socialističnega gi-
banja. 

Velik glas, ki sem ga čul, in ki 
je izrekel iste misli, jc bil glas 
Karla Liebknechta. Ta vojna -
je dejal Liebknecht — je napolc-
oniški poizkus, uničiti rastočo silo 
delavskega gibanja. To jc bilo do-
kazano čisto enostavno v zadnjih 
mesecih, vzlic vsem prizadeva-
njem, tla bi sc vodje delavskega 
razreda z raznimi frazami odvrnili 
od tega spoznanja. 

Bernard Shaw sc je izjavil sko-
raj v istem tonu, ko je dejal, "da 
je spočel in rodil sedanjo vojno 
junkerski kapitalistični razred 
Nemčije, Francije, Rusije in An-
glije. Ne verjamem • je dejal 
Shaw — da imajo nemški, franco-
ski, angleški in ruski kapitalisti 
med seboj kakšen sporek, ki naj bi 
vodil v vojno" . 

Nihče mi nc vtepe v glavo misel, 
<la so to vojno rodili samo boja-
željni-nauki militarist ičnih lordov 
v Angliji, Franciji, Nemčiji in 
Rusiji. 

Nedvomno je pač, da so ti že-
leli vojno, in nedvomno so želeli 
vojno tudi kramarji z vojnim ina-
tcrijalom. Strinjam se tudi z mi-
slijo, tla bi bili ti gospodje zado-
voljni z vsako pretvezo, ki bi pro-

O vojni. 
vzročila vojno; toda brez pomoči 
gospodujoči)! razredov prizadetih 
evropskih držav bi ne mogla zače-
ti vojne nobena klika, in šc manj 
kote ri j a trgovskih sindikatov. 

Česar se je gospodujoči razred 
v Angliji bolj bal kot vsega na 
tem svetu, je bilo stalno .napredu-
joče in skoraj ncpreprcčljivo poli-
tično gibanje delavstva. 

In v Nemčiji? — Štirideset let 
so vojni gospodje prosili nemški 
narod, naj pomandra socialistično 
gibanje. Mlajši prestolonaslednik 
je liazival štiriiniljonsko sociali-
stično stranko - - stranko mizer-
nikov. 

Šc izza pokojnega Bcbla vemo, 
— kakor nam je sam sporočil, 
da so vladajoči krogi v Nemčiji 
že leta denuncirali socialiste kot 
"sovražnike domovine". - Leta 
1880. je rekel kajzer: " V mojih 
očeh predstavlja socialni demo-
krat sovražnika cesarstva in do-
movine". 

Nekaj tednov pozneje sporo-
ča Bebel — je kajzer sklical ves 
njemu vdani krog okoli sebe in 
predlagal, naj sc prične neizpro-
sen boj proti stranki "pnkueu-
hov", 2. septembra I8ti."i. smo bili 
denuncirani kot banda ljudi, ne 

! vrednih imena Nemcev. 13. okto-
bra 18!)5., ob času, ko je bil v 
Muclhauscnu umorjen fabrikant 
Schwartz — umor, za katerega .jc 
bila stranka toliko odgovorna, ko-
likor kajzer -— se je v telegramu, 
ki ga je kajzer poslal v znamenje 
sočustva družini umorjenega, gla-
silo, tla je to zopet žrtev revolu-
cionarnega gibanja, spočetega po 
socialistih. Ko so leta 181)1. prise-
gali rekruti zvestobo, je moral 
vsak izjaviti zvestobo edino njeni u 
(kajzeru) eelo v slučaju, če bi u-
kazal streljati na njih očete in 
matere. 

V Angliji, Rusiji in Franciji so 
sc gojili in izražali otl mogočnih 
kapitalistov in od vladajočega jun-
kerskega militarističnega razreda 
enaki nazori. 

Celo armade so se organizirale 
glavno za to, da nastopajo proti 
silnemu toku, nazvanemu "doma-
či sovražnik". 

Ta "domači sovražnik" je po-
stal namreč včeraj v vseh evrop-
skih narodih največja sila. Zahte-
val je več plače, skrajšanje delav-
nika, čistejša in boljša stanovanja. 

sprehajališča, igrališča in prosto-
re za sestanke, zavarovalne usta-
nove, zavarovalnino v slučaju sta-
rosti in onemoglosti, delavsko za-
konodajo in tisoč drugih reform. 
Postajal jc razumen in si ustvaril 
občudovanja vredne organizacije, 
iz katerih je zajemal duševno in 
gmotno hrano. Imel je ua stotine 
velikih dnevnikov iu čarobnih 
"Ljudskih domov", gospodarskih 
zadrug, vrednih miljone dolarjev. 

Ti ljudje so bili up in nada sve-
ta; kajti v njih je bila tista moč, 
ki je obljubovala, tla zada junker-
stvu iu njegovemu razredu smrtni 
udarec in ga pomede z zemeljske-
ga površja; tla pospravi s sveta 
tisto kliko, ki je zadrževala, 
zasužnjevala in živela stoletja na 
plečih podjarmljcncga ljudstva. V 
ta namen so organizirali ogromne 
bataljone za veliko vojno, ki ima 
priti med izkoriščevalci in izkoriš-
ča ne i. 

Ti ogromni bataljoni so delali 
kajzerju največjo skrb iu strah; 
večji strah, kakor karkoli druze-
ga v Kvropi: strah "domačega so-
vražnika"! 
• Samo šc ene volitve, pa bi lahko 

uničile vse načrte, stric vse nade 
starega utilitarističnega duha ter 
ugonobile enkrat za vselej mož-
nost velike mednarodne vojne. 

In tukaj je bila samo ena pot,k 
da sc to prepreči. Denuneijacije, 
ječa, persckueijc, brzdanje in tem-
nica so bile že vse poizkušene, Za-
leglo ni nič; narobe, rodilo je rav-
no nasprotne posledice. 

Odprta je bila še ena pot, po 
kateri sc reši junkerstvo in njegov 

| razred v Angliji, Nemčiji, Franciji 
in Rusiji — in to je bila, da sc 
zavede in naščuje delavstvo proti 

i delavstvu. 
Vse evropske velesile, ki so za-

Ipletene v to vojno, trdijo, tla so 
bile prisilene v vojno. Vse ljudstvo 
v Kvropi je prepričano, da vodi 
vojno defensive. Socialisti v An-
gliji, Nemčiji, Franciji in Rusiji 
so bili zapeljani v trdno vero, da 
branijo svoja domovja, žene in o-
troke proti tujezemskemu sovraž-
niku. 

Nerazumljivo in neverjetno, ka-
kor s<» človeku zdi, mednarodni 
proletariat v Kvropi je sedaj iz-
postavljen v boju zoper samega 
sebe — in da se je moglo to zgo-
diti, se je moral začeti krvavi ples. 

Zadovoljnost v sedanji 
Ktlo jc dandanes zadovoljen na 

svetu? 
Ako bi ljudje odkritosrčno go-

vorili in če bi "dali to vprašanje 
na splošno glasovanje, bi izvedeli, 
tla jih je, posebno v civilizirani 
družbi komaj kakšna majhna pe-
ščica. ki nc bi bili prepričani, da 
imajo pravico za kakršnekoli pri-
tožbe. Med takozvaijimi divjaki 
bi dobili šc razmeroma več zado-
voljnih- ljudi. Ali ktlo bi si želel 
živeti tako, kakor žive Eskimoti, 
Patagonci ali Papuanci! 

Zadovoljnost takih ljudi jc vte-
mcljeiia v njihovem neznanju; 
čim nanese slučaj, tla spoznajo 
kakšno novo življensko sredstvo, 

Vi jini' jc bilo dotiej neznano, 
zbudi v njih tudi zelja po njem. 
Pokažite avstralskeniuu črncu na 
kakšnem polineškeni otoku puško 
in poučite ga, iz kakšne daljave 
se z njo liihko strelja, pa jo bo ta-
koj hotel imeti. 

Tudi v takozvaneni civilizira-
nem svetu je zadovoljnost, kjer 
sploh tli. večinoma spojena z ne-
vednostjo ali pa s slaboumnostjo. 
Čim manj človek ve in zna, tem 
manjše so njegove potrebe. . 

Ali kdo naj hrepeni po nevedno-
sti, čc je tako ustvarjen, tla ko 
prni njegov duh po znanju? Kdor 
se jc kar naučil, bodisi le v živ-
ljenju, brez šole, ne more zavida-
ti duševnemu siromaku njegove 
zadovoljnosti in ne spoznava v 
nje i nikakršne sreče. 

Sicer pa ni nič nepretiranega, 
če se pravi, da jc ves sedanji svet 
nezadovoljen. Tudi oni, ki stoje 
na vrhuncih življenja, niso izje-
ma. 

Evropski, monarhi so gotovo ve-
like glave. Toda kdor bi jim mo-
gel pogledati v srce. bi opazil 
strah in trepet in težke dvome; 
kakor igralci na odru morajo na-
stopati: Na obrazih morajo kaza-
ti neoniahljivo zaupanje v zmago 
" svo j ih " nrmad. v duši .pa tre-
pečejo, ker je usoda na bojiščih 

kakor kartaška sreča. In poraz 
na vojni pomeni lahko izgubo tro-
ti a in krone. 

•Velekapitalisti so še večja go-
spoda. Ali najbogateišim miljar-
darjem povzroča zdaj konkurenca 
jezo. ztlaj jih i;aztogoti vest, tla 
štrajkajo delavci, ztlaj kakšna 
borzna špekulacija. 

Militarist i zabavljajo venomer. 
Naj jim dovolijo parlamenti mil-
jone za kanone in barke—po nji-
hovem mnenju domovina vendar 
nikdar noče prav spoznati, da je 
deželna obramba prva in najvaž-
nejša stvar in da bi bilo treba za-
njo mnogo več žrtvovati. 

Na drugi strani ie znanost ne-
/ . adovc l j i i svker j ' -militarizem Li-
ki) požrešen, da ne ostane nič za 
njo. In vendar je ona važnejša 
o«l vojaštva; šole in akademije so 
potrebnejše otl kasarn, knjige in 
daljnogledi in mikroskopi pa od 
pušk, topov in možnarjev. 

Šc sveta mati cerkev, ki veno-
mer pridiga zadovoljnost, jo ne-
zadovoljna. pa naj bo že katoli-
ška, luteranska, presbitcrianska 
ali pravoslavna. Velik vpliv itna 
v državi: ali rada bi neomejeno 
vladala Veliko je njeno boga-
stvo. ali rada bi imela vse v svoji 
malhi. Baeki ji verjamejo vse, 
ali čreda sc ji zdi premajhna. 
Vsakovrstne privilegije uživa; ali 
izmisliti si zna šc vsak dan nove, 
ki jih šc nima. 

Od spodaj do zgorai lahko pre-
brskamo vse, pa ne bomo našli ti-
ste zlate zadovoljnost i, o kateri, 
pojo sentimentalne pesmi. 

Da ne more biti delavsko ljud-
stvo zadovoljno, je pač najbolj 
razumljivo. Ce imajo drugi dva 
tri razloge za nezadovoljnost, jih 
imajo delavci na mernike. In če 
sc med njimi najde brla vrana, ki 
se vendar postavlja z zndovoljno-
stjo. lahko stavite, tla ima slamo 
v glavi ali pa ski sane možgane. 

1/ t c vsestranske nezadovoljno-
sti izhaia tudi tisti duftevni kaos, 

v katerem brede sedanji svet, ti-
sti nervozni nepokoj, ki ni zname-
nje zdrave, žilave delavnosti, am-
pak neveselo bolehanje. Odtod 
prihaja tudi stremljenje po opa-
janju, ki ga najde eden v smrdlji-
vem žganju, drugi v šumnih or-
gijah, tretji v luksurioznih, am-
pak nezmiaelnih zabavah. 

V urah treznosti čuti to nezado-
voljnost ves svet. Tudi elegant 
na dama, ki pravi eno samo bese-
da, pa se zasuče armada služabni-
kov, ki zakliče v telefon, pa hite 
trgovine, tla ji predlože najnovej-
še vzorec, ki migne, pa se ji sesta-
vi poseben vlak, tudi ona ima tre-
notke, ko je nesrečna kakor dob, 
k fr Čut r "n c >kr»v, C no p r i.»i o t o irr 
puščobo svoje eksistence. Tudi 
velikomestni dandv ima take tre-
nutke, in multimilionar in verski 
reformator — kakor tramp in ho-
bo. 

Splošna, vse prevevajoča, vse 
razjedajoča, vso harmonijo ovi 
rajoča, vso lepoto omadežujoča 
nezadovoljnost daje pečat seda-
njemu svetu. 

Ce smo vsi nezadovoljni, ne bi li 
bilo logično, da bi vsi skupno po-
iskali nov temelj, novo obliko živ-
ljenja, novo družbo, ki bt nam 
tnagla dati več zadovoljnost i ? 

Ali kadar prihaja socializem, 
tla bi odpravil glavne vzroke ne-
zadovoljnosti, da bi uravnal ma-
terialne razmere in rešil Človeš-
tvo najzoprnejše skrbi za vsak-
danji kruh ter na la način omogo-
čil duševnejše življenje, t oda j je 
sedanja družba naenkrat nedotak-
ljiva, sveta, in naš svet je tako 
dober, tla nc more biti bol jši. 

Le tisti, ki morajo prenašati 
najhujše, najobčutnejše in najsu-
rovejše trpljenje, morejo imeti 
dovolj poguma in volje, da se ga 
otresejo. Zato more najti sociali-
zem le v delavskem razredu svoj 
pravi dom; samo delavstvo more 
biti osvoboditelj čloVoškega rodu. 



"Rrifatelli". 
Kdor čita časopisje naših na I 

sprotnikov, je gotovo že opazil, 
<la te delajo skoraj vsa uredni-
štva "socializmu prijazna" in tu-
di rada preplotikavajo članke iz 
s _ v; dopisniki pa 
posebno radi ponavljajo stavek: 
'Niacin pa nasproten socializmu.' 

Večinoma so to navadne neres-
nice; oni so nasprotniki sociali-
zma. Ampak iz trgovskih razlo-
gov je koristno, ee se to zataji. 
Tupatam so pa res posamezniki, 
včasi dobri ljudje, ki bi radi se-
deli na dveh atoleh. Nič ne poma-
ga: Povedati je treba, da so taki 
polovičarji najslabši. 

Nekateri ljudje imajo bolezen, 
da hočejo biti povsod "zraven." 
Mislijo, »la ne gre nič brez njih. 
Vse je važno; in če botlo tudi oni 
malo porinili, bo še važnejše. A-
ko izkazujejo tudi socializmu svo-
je "simpatije", mislijo, tla so sto-
rili bog veka j. 

Ali to ni nič. Socializem po-
trebuje prepričane ljutli, in kdor 
je prepričan, ne more biti socia 
list in še dvajset drugih reči ob 
enem. 

Treba je jasnosti: Ali je socia 
lizem dober! Ali je delavstvu ko 
ristenf Ali mu je potreben?. . . . 
Ce sem prepričan, da je, moram 
biti popoln socialist, kajti druga-
•čc sem nepošten. Da pa morem 
biti prepričan, moram vedeti, kaj 
je socializem, in sicer lie le po 
tem, kar govore o njem nasprot-
niki! temveč dobro ga motam po-
znati. Glavna napaka omenjenih 
poloviČarjev pa je ravno v tem, 
tla govore o socializmu kakor o 
hrtiškah in o vetru, ne vedo pa o 
njeni nič druzega kakor to, kar 
slučajno .pobero tupatam v kak-
šnem časopisu, na kakšnem cest-
nem shodu ali pa, celo v kakšni 
pridigi. 

Takim ljudem se ne more reči 
nič druzega kakor to: Najprej se 
kaj naučite, potem pa govorite, i 
Pri človeku, ki se ni naučil čev-
ljarstva, ne bom naročal čevljev 
iu od zakotnega pisuna si ne bom 
dal razlagati zakonov. Vi ste v 

političnem življenju to, kar so za-
kotni pisači v pravnem. 

Kdor se je pa toliko naučil o 
socializmu, tla je spoznal njegov 
pometi, si mora znati odgovoriti: 
Ali je socializem dober ali ne? 

OtJ tistega, ki smatra sociali-
zem za kaj slabega, ne potrebu-
jemo nobenih simpatij. Kako mo-
re biti tak človek sploh prijazen 
socializmu? Povč naj, da je na-
sprotnik; saj nismo za tn še niko-
gar-požrli. Iu če ima kakšne ar-
gumente in dokaze., naj pride z 
njimi na dan. Mi bomo povedali 
svoje, ljudstvo bo lahko slišalo e-
ne iiMlrugc, pa bo sodilo. Tak boj 
z duševnim orožjem je vedno do-
ber; še tisti, ki podleže v njem, 
koristi, ker je s svojimi pomisle-
ki pomagal do jasnosti, ('e se mo-
ra kakšen nauk bati vsakega pili 
Ijnja, gotovo ni veliko vreden. Iu 
ktlor išče resnico, ne zatiska oči 
preti rečmi, ki bi mu mogle poka-
zati, da je v zmoti, temveč jih i 
šče, ker more le tedaj verjeti v 
svoj nauk, če je premagal vse mo-
goče dvome. In bojevati se more 
zanj le tisti, ki je prepričan o 
njeni. 

Ce nam pa prihajajo ljudje, ki 
zatrjujejo, da ne nasprotujejo so 
cializruu, bi morali tudi vedeti, za-
kaj mu ne nasprotujejo. Tudi za 
to j«' treba imeti razloge. 

Mi razumemo ostronoma, ki 
presedi vse svoje noči za daljno-
gledi in računi, pa pravi: Cas mi 
ne dopušča, tla bi se bavil s poli-
tičnimi vprašanji. Toda ljudje 
ki pišejo in pisarijo po časopisih, 
se hočejo zanimati za javno živ-
ljenje in navadno hočejo imeti Se 
celo veliko besedo v njeni. Taki 
ljudje, pa nimajo pravice, da bi 
bili indefercntni. Treba se je od-
ločiti: Za ali proti, ln vedno se i 
vrača vprašanje: Ali j«' sociali-
zem dober ali slab? 

Kdor pravi, tla mu je sociali-
zmi simpatičen, mora, če misli in 
govori odkritosrčno, in če sploh, 
ve, kaj govori, soditi, tla je socia-i 
lizem dober. V tem slučaju pa ni 
zanj, ako hoče biti pošten, dru i 

g«-, kakor da se pridruži socialisti-
čni organizaciji in tla je socialist 
z dušo in s telesom, tla tlela v po-
litičnem življenju to, kar sklepa 
socialistična stranka in tla ue po-
izkuša stati z eno nogo v sociali-
zmu, z drugo pa v kdove katerem 
nasprotnem taboru. 

Socialistična stranka je delav-
ska. Ktlor se je kaj učil sociali-
zma, ve, zakaj mora biti delavska 
S tem je pa tudi povedano, tla ji 
stoje delavski interesi nad vsemi 
drugimi. Ako ne bi bilo tako, bi 
bila sploh brez pomena. Ktlor lioču 
zastopati interese kapital., mo 
ra te postavljati v prvo vrsto; ta-
kti je tudi z delavskimi interesi. 
Le tisti jim more resnično služiti, 
ktlor smatra delavsko vprašanje 
za važnejše otl vsakega drugega. 

Seveda je socializem še več ka 
kor delavsko vprašanje. Kajti 
socializem pomeni - organizacijo 
vse bodoče človeške družbe. Tudi 
pošten kapitalist, kateremu je člo-
veštvo več kakor njegovi današ 
nji sebični interesi, je lahko soci-
alist. Ali medtem ko je življenje 
kapitalista v današnji družbi v 
primeri z delavčevim nebeško 
mora delavee prenašati vsa bre-
mena in trpeti vse krivice, in za-
to je tudi najbolj sposoben, da 
praktično razume izpremembo 
družbe. 

Delavsko vprašanje je jedro so 
eializma. Tudi položai delavstva 
je glavna bolezen sedanje družbe. 
Dokler to ni rešeno, ostane druž-
ba bolna. Ali delavsko vprašanje 
sr ne more rešiti z. nobeno "prija-
znostjo" iu z nobenimi simpatija-
mi. Socializem je študij tega vpra-
šanja in rezultat tega študi.ia 
Na podlagi tega rezultata u-
či, kakšen j«' cilj iu kakšna .1»* 
pot <lo cilja.« .. 

Zdaj pa gre za to: Ali hočeš 
da pridemo tlo cilja ali tie? 

t V hočeš, tedaj moraš z nami 
korakati po tisti poti, ki drži do 
njega. Akt> ue greš z nami, nas 
zadržuješ; in če tedaj blebečeš, 
da sinipat iziraš s social i zm oni, se 
vedoma ali nevedoma lažeš. S 

•'A JK. 1* K. "U 

Ivan Mojek: 

Janez Top. 
Tisto noč, ko se je rodil Janez 

Top, je hudo deževalo, in zato je 
zagledal brlečo leščerbo iz tiste-
ga kota nizke bajte, kjer še ni 
curela streha. 

Ko je doživel trinajst zim, mu 
jO zmanjkalo očeta. Na klopi je 
izkašljal svoje bedno življenje. 
Zagrebli MI ga, in ko je skopnel 
sneg. ni znal Janez, kje je očetov 
grob. Spomenika namreč ni bi-
lo na grobu - - čemu je treba spo-
menika človeku, ki zapušča golo 
bajto s preluknjano , streho, in 
zadolženo .pot rh? 

Janez je šel v šlo in se je na-
učil veliko lepega. Pridno so mu 
z brezovko vtepali v fclavo lepe 
molitvice, apostoljsko vero, zo-
pet molitvice, zatem dolgo časa 
nič in potem zelo koristen nauk, 
kako se mora umirati za vero in 
domovino - za domovino iti vero. 

Nekega dne je Jane/, navduše-
no dekiamiral na veselici mlade-
niškega društva "Alojzijevih 
fantov" prekrasno pesem: 

..... Oh kako krasen 
dom je moj! — 

Zunaj ga je pa čakala mati z 
objokanimi očmi. 

Žalostna novica, sine — 
bajto so nama prodali. Doma 
nimava več! 

J e j z e s , kaj bo pa ztlaj, ma-
ma ? 

Saj veš. kaj bo. Po svetu 
pojdi, pa vesel botli, tla te Bog 
tepe ! In Janez Top je šel po svetu. 

V tovi 
Priden delavee je Janez. Ska-

če, vrti se in tlela, tla mu kar ko-
sti Škripljejo. Jako priden in 
dobe p delavec. 

Job, težko je siromaku, ki 
ga Hog tepe! - vzdihuje Janez 
in briše znoj od čela do brade, 
od ušesa do ušesa. 

Veš kaj. Janez — pravi to-
v«ri*f — mi srno veliki tepci 
Znojimo se in vzdihujemo sami 
sebi. Delamo kot živina, a Se za-
mukati se nam noče. Mula vsaj 
brcne, kadar ima dosti, mi pa Se 
ust ne odpremo. Ali si ne privo-
ščimo niti toliko korajže, kolikor 
jc ima mula? Ali nismo ljudje? 

Jejzes, človek, kaj govoriS? 
Kakšna živina, kakšna mula? Mi 
smo vendar krščanski ljudje! <*> 

si pa ti mula, pa bodi, kaj mene 
briga! Sa.j te nihče nt* sili, da si 
tukaj - - nekdo pa mora delati. 

- Ti si pravi Janez Top! Ali 
ne vidiš iu ne čutiš, tla se mučiš 
več kot je. treba? Res je, da nas 
nihče ne sili, ali ker že moramo 
delati, zakaj ne bi gledali, tia 
nam je bolje? Lahko bi delali 
manj ur in za večjo plačo, če bi 

i bili pamet ni — 
Zakaj potem tie delaš manj 

ur i.i za večjo plačo, ko si pa 
nictcn ? 

Posameznik ne naredi nič. 
Vsi moramo biti enih misli in po-
vedati moramo gospodarju, kaj 
mislimo. 

— Ti le povej gospodarju. Do-
kler je gospodar vesel mojega tle-
la in dokler mi daje zaslužek, to 
l iko časa bom držal jezik za zob-
mi. Kaj bomo mi siromaki? De-
lajmo in trpimo! < V pa kontu ni 
prav, .si l ahko prebere. Meni je 
prav. Vsak zase. Bog za vse. 

Janez Top ostane Janez 
Top si misli tovariš in mu n-

sbrne hrbet. 
Par «1 TI i pozneje SO približa go-

spodar. 
Dober delavce si, Janez -— 

kakšna sreča, če bi bili vsi taki! 
Kadar te pogledam, se mi v dno 
srca zasmiliš, ko si tako izdelan 
in zgrbančen — sama koža in k >-
sti st» te. Zato pa boš brez dvo-
ma vesel lepe novice, ki ti jo pri-
našam. Dali ti bomo počitnice. 

Kk - - ek - počitnice? 
Da, dragi Janez, počitnice. 

Tovarno bomo zaprli. 
Tovarno boste zaprli? Za 

kr.j, če smem vprašati? 
1 zato, ker je preveč izdel-

kov, da ne vemo kam z njimi. Za-
to počakaj par mesecev iti se ma-
lo spočij, da boš potem toliko 
bolj čil in priden. Da si natn 
zdrav, Janez! 

Jejzes, čemu sem tako ga-
ral' 

• • 

I )oma. 
Janez Top sedi za mizo in gle-

da v čašo. 
— Dober večer, Janez! Dolgo-

časiš se, dole čas je pa slaba reč 
za zdravje. Ali ne bi malo či-
tal? Nočem reči, da nič nr znaš 
toda škodilo ne bi, če bi Se kaj 
več znal. Tina* kaj knjig? 

Kaj boš? Bukve so za go-
spode in lenuhe. Delavčeve oči 
niso za čitanje; pokvarijo se. In 
čemu In si gla\o belil z. bukvami? 
Kaj pa imam o<l tega? 

Krasno govoriš, .lauez! I II 
dim sr le, da nisi še bolj zapo-
pati. Ne vrš li, da je /.nanje ključ 
do bogastva? Sola nam je malo 
tlala, toda česar nam manjka, si 
lahko sami izpopolnimo. Zakaj 
M' braniš knjig iu -koristnih časo-
piso\ Citaj, čitaj. Janez! Kav-
no delavci l»i morali največ čita 
ti. ker NIIIO najbolj zatirana para 
na N v c t u . Poglej tole knjižico, 
zastonj li jo dani, samo beri jo. 

K a j bos s teiu smet j em ' t e-
mu pa tako siliš vame, prijatelj? 
Aha ti Iti me rad pohujšal! Ze 
vetu, že vetu, poznam te, ampak 
pri meni si slabo naletel. Ne po-
trebujem tvojih bukev! Ali misliš 
da bom tako neumen, da bom 
zvečer po težkem delu čital tvoje 
trapaste bukve? Jejzes, kaj pa 
misliš o metii ? Vidiš, takole čaša 
piva to je za delavca' In p* 
kramp in lopata to je za de-
lavca. ue pa bukve! Masne bilk 

j vice, velika pratika in egiptov 
I ske sanjske bukve to je d i« 
volj za vsakega poštenega, delav-
ca ; vse drugo naj sr gre solit. 
Le izgubi sr ' .laz znam več kalcor 
pa vi \ si z vašimi bukvami. 

Janez Top ostane Jane/, 
lop. Lahko noč! 

Top zvrne čašo in se zadovolj-
no smeje. 

Drugi dan ?a pokliče delovo-
dja. 

Veš kaj, Janez, bližajo se 
volitve. Gospodar tovarne se za-
nima, da bo izvoljen pravi župan 
in z njim vred se morajo zani-
mati vsi pridni delavci. Ali si 
volilee, Janez? 

— Jejzes, nisem, nisem! Kaj 
naj storim? 

— Dobiti moraš državljanski 
papir, pa boš volilee. Le brez 
skrbi, bomo že »ni poskrbeli, da 
dobiš papir. 

Dobro. Pride dan, ko itna biti 
Janez zaslišan, dnli je sposoben 
za državljana Pred sodnika gre 
Janez, in hlače so mu tresejo. Kaj 
bo pa ztlaj? 

Ostro gleda sodnik izpod očal 
in nič manj resnobno ne gleda iz" 
prascvaleo. 

- Janez Top, povej nam, kaj 
/naš o novi domovini. Kdo je bil 
prvi prezident naše republike" 

Kk — ek — ek 

tem, da se ne pridružiš našemu 
I'mju, pomagaš vzdržavati sedanji 
sistem, pomagaš torej, četudi mor-
da iz same nevednosti, kapitali« 
zrnu in si naš sovražnik. Stvarno 
je vseeno, če nas oviraš hote ali 
nehote, vedoma ali nevedoma. A 
ko pride kdo iz same neumnosti 
skebat, škodujtjlprav tako, kakor 
če se ...namenoma prodaja izkori 
ščevaleu. 

Do vraga z vašo 'prijaznostjo' 
iu z. vašimi 'simpatijami!' Kako 
naj se delavski tovariši zanašajo 
na take ljutli, ki niso ne tič ne 
miš, ne krop ne voda, ki ne sode-
lujejo z njimi \ organizaciji, ki se 
ne bojujejo z njimi, ampak ki i 
m ji jo \sak čas " d r u g e " opravke 
z delavskimi nasprotniki? Za kaj 
naj jih delavci imajo, kakor za 
nasprot nike ? 

Zav rdeti delavec ve, tla prine-
se uresničenje socializma veliko 
blaginjo Zato pa tloprinaša te 
mu cilju žrtve. Kako uaj sodi o 

No, kdo je bil ? 
Kk ek Krišto o o-f Ko-

o-o-lumh bo nemara - -
Smeh v dvorani. Grdo gleda 

sodnik. 
Ni res, Janez! Povej nam 

pa. kdo dela postave za našo re-
publiko? 

K k - ek ek — 
No. ali bo kdaj? 

Janez pogleda na delovodjo, 
Kk gospodje fabrikanti 

delajo postave 
Gromov iti smeh. Nekdo v o 

z.atlju sr namuzne, češ nekaj res 
»lice je pa le pOVedal. 

To pa že ni na mestu, Janez 
s«* eno vprašanje: Kaj boš pa 
-.toril, Janez, ako dobiš državljan 
stvo? 

Volil boni župana, kakor tui 
naroči gospod ek -— delovodja. 

Dovolj. Janez Top, ti še nisi 
zrel za državljana. Le pojdi, ku-
ni si knjige iti se kaj nauči. 

Jejzes vzdihne Janez -— 
topot sr m jo pa res polomil. 

V rudniku. 
štrajk je bil končan izgub 

1 jen. 
Janež Top je pridno delal 

kakor še nikdar prej ves čas 
•med šfiajkon'i. * • 

Rad bi poznal človeka, ki bi mi 
branil delati, če se tui tlelo pouu 
ja ! je govoril Janez in se tol 
kel v prsi. 

Tako je, Janez! Možak si! 
Takih je treba in štrajkov ne bo 
več ga je pohvalil vodja stav 
k o k a z o v . 

Janez gre v pisarno po plačilo 
Pridno delo je vredno plačila in 
nagrade. Gospodje ga bodo brez 
dvoma postavili za majhnega de-
lovodjo Tako se pride tlo ugle-
da iu časti! Komandiral bo tiru 
ge in huh! to bo pokazal 
tisLin. ki samo zabavljajo in no 
čejo delati. 

# Zdravo. Janez, kaj bi rad? 
Kk po plačilo sem prišel 
Rex? O, da. Priden si bil, 

dobro si se postavil. Ker si pa 
bil tako priden doslej, upamo, tla 
boš tudi zsnaprej. Zato ti bomo 
podaljšali delavnik od deset na 
dvanajst ur saj si korenjak in 
dve uri več ali manj se tebi nič-
no pozna : se vesel moraš biti, tla 
stnes delati, ker tako rad delaš. 
Razentega, Janez, ti bomo znižali 
plačo za en dolar. To ti čisto nič-
ne škoduje, ker vemo. da si z ma-
lim zadovoljen. Kajti če bi no 

Civilizacija. \ 

tistih, ki sc izogibajo vsaki žrtvi, 
pripravljajo se pa, d-« botlo sedli 
k mizi, kadar jo bodo drugi po-
grnili ni zajemali iz sklede, katlar 
jo bodo drugi napolnili? 

Ne! Teh dobrih "pri jatel jev" 
ne poznamo iu ne priznamo. Vsak 
odkrit sovražnik nam je ljubši 
otl njih. S svojimi sladkimi onra 
zi in milimi besedami so največji 
škodljivci delavstva. 

Ali si - popolnoma naš, ali pa 
sploh ne - to velja v današnjih 
časih. Kajti to so časi bojev, naj-
večjih bojev, kar jih pozna zgodo-
vina, bojev AH osvoboditev člo-
veštva. Tu se je treba postaviti 
na eno ali na drugo stran. Kdor 
ostane med zakopi, bo dobil kro-
gle od obeh strani. Kajti nobena 
mu ue bo zaupala, iu s tem bo 
vsaka imela prav. 

Navadno so ravno taki "prija-
telji" prepričani, tla ima vso gla 
vo polnti dobrih in imenitnih mi-
sli. Co je to res, ue najdejo ni 

bil zadovoljen z malim, bi bil 
štrajkal kakor so drugi nezado-
voljneži. Torej le priden bodi, 
Janez! 

Proč gre Janez Top. Nekaj mu 
plese v jr'J,xi« Jl V<1. kaj M hilo* 

Na bojišču. 
Jutranja megla je zagrnila 

strelno jarke. Vse t i ho. Mrli 
čj Ježe nepokopani in iz njih puh-
ti smrdeča kri. V jarkih pa leže 
živi vojaki, ki bodo danes ali ju-
tri mrliči. 

Janez Top potegne puško in se 
skobaca iz jarka. Par ur je spal, 
ali kdo naj sni. če se mu sanja o 
samih šnipnelilr in bombah? 

Ven na planoto gre Janez in 
tamkaj opazi sovražnega vojaka, 
ki se vleče pupti njemu. Janez 
nastavi bajonet, toda sovražnik 
mu migne, da naj odloži puško. 

Ti si Janez Top, kajti po-
znam te po obrazu. Midva se no 
bova tepla. V sedi se, Janez, in 
povej mi. čt mu st midva koljeva. 

Kk. jaz se borim za domovi-
no, za svobodo svojega naroda. 

Tako tudi mi pravimo, ali 
prosim te, povej mi. si li bil prej 
svoboden? 

Nak, nisem bil, ker ste nas 
vi- iidtori&č.iU 

Mi jaz s«m te izkoriščal? 
Jaz. ko srni ravno tak revež k.it 
ti? Ko nimam druzega kakor ženo 
in kopico otrok? 

Tudi jaz imam ženo in kup 
deco, zato pa hočem, tla bodo mo 
ji otroci svobodni, kadar vas pre-
ma ga mo. 

Svobodni? Ali botlo svobod 
ni, če te ja/. se danes ubijem? Bo-
tlo li srečni brc/, očeta? Kdo bo 
potem delal na polju in jim pri 
delal kruha, ako ti obložiš? 

Na kakšnem polju? No go 
vori bedasto! Jaz nimam polja; 
na v sem svetu nimam niti pedi 
svoje zemljo. 

Tako" Kje jo potem tvoja 
domovina, za katero so boriš? 

Kk, vrag — nikar me no 
iezi! Daj mi kak grižljaj, če imaš 
komaj so že gibljem od glada. 

Zelo mi je žal, toda sam som 
gladni. Vidiš, to jo naša svobo-
da, za katero se koljova. Ali je 
tvoj cesar tukaj v strelnem jar-
ku? 

Ga ni On jo doma v pala 
či. Ali je tvoj? 

Ha. ha. ba ! Tndi moj jo na 
varnem midva, ki drug druze-
ga izkoriščava kajne sva 

kjer tako primerile prilike, tla jih 
izt rese jo,- kakor v organizaciji. Od 
človeka, ki je res tako umen, je 
pričakovati, da želi od svojih mi 
sli tudi kaj praktičnega uspeha. 
Absolutno gotovo pa je, tla jih 
bo našel edino v organizaciji; kaj-
ti zunaj lahko brenči, koliko ho-
če, pa bo toliko zaleglo kolikor 
čmrljeva pesem. Organizacije ni-
majo časa in dolžnosti, da bi lo-
vile, modrosti, ki jih ktlo prodaja 
po salonih. V organizaciji pa i-
ma tudi najskromnejši član bese-
do. in če jo kaj vredna, se tudi 
vpošteva. 

' Torej: Ali — ali! 
Ali prideš v organizacijo, tedaj 

vemo, čigav tla si in lahko svetu-
ješ. predlagaš, kritiziraš, skle-
paš, sodeluješ, ali pa ostajaš zu-
naj, in tedaj nimaš pravice pri-
čakovati ali zahtevati ka'j zaupa 
nja. Kadar bodo padale batine, 
boš sain kriv, če botlo padale na-
te. 

pa spredaj preti topovi. Midva 
in vsi ostali, ki leže v teh jarkih, 
st> pravi Popje Cesarjem v zabavo. 

Zagrmi kation in takoj nato za 
tre.skctajo puške. Janez-skoči ka 
kor obseden. 

Ce bi no bil Janez Top, bi 
rekel, tla imaš prav, tako pa — 
alo! Ztlaj se spet prične bitka — 
ztlaj več nisva prijatelja. Beži, 
ako ne, te zabodeni! Naprej za 
narod! — Naprej za svobodo! Ži-
vela domovina! Živio cesar! — 

Pok — pok — pok — pok — 
bum bum . . . . drrrrrrrrrr!! 1 

Zakadi sc Janez iu se opoteče. 
Zdi sr mu, tla ga je nekaj vgriz-
nilo pod kapo. Malo se zavrti, 
kakor tla bi se napil v ina, in to-
lebtie na zemljo. 

Zbudi so v bolniški baraki. Po-
leg stoji zdravnik in strežnica. 
Na glavi ga skeli. Potiplje so. 
obveza. Kaj se je zgodilo? 

Krogla te je zadela, Janez. 
V glavo ti je prasknila, toda pre-
vrtala je ni. Lo brez skrbi bodi 
in ne razburjaj so. Zdaj vidimo, 
da jo tvoja glava t rja od železa, 
zato pa dobiš železni križ. Na 
čašo vina! 

< »h. hvala vam lepa,« ker ta 
ko lepo skrbite zame! 

Strežnica so nasmeje 
Da, da. Skrbimo pač zato, 

da čimprej okrevaš, pa lahko zo-
pet odrineš nazaj v strelni jarek. 
Le brez skrbi — saj so ti ne mo-
re nič zgoditi, kajti tvoja glava 
je t rja od j ek la ! . . . 

— Jejzes, zakaj nisem umrl? 

Prvi majnik. : 
V delavskih središčih so vijejo 

čete za četami in plapolajo pra-
porji. Godba igra inarsoljezo. 

i Tisoči in tisoči iz rudnikov, to-
varn in delavnic demonstrirajo, 
manifestirajo, praznujejo- na ti-
soče vedrih lic in plamenečih oči 
so zbira v dvoranah, na vrtovih 
in na planent, kajti to jo delavski 
dan. 

Janeza Topa pa ni med njimi. 
Toda iz stotisočerih grl otl m ova 
klic: 

Zdrami se, Janez Top, zdrami! 
« 

Narotlnjakarji mislijo, da so 
psovko dokazi. Pomilujmo jih. 

Otl zemlje tlo solnca je bliže 
kakor do razuma šovinistov. 

Vso, kar vojna poruši in požge, 
je bilo sati dola 



Vojna in delavski 
interesi. 

Vse državo, ki ao šle nu vojno, 
zahtevajo od delavstva, da naj 
postavi državne interese nad svo-
je razredne interese in da naj o-
pusti svoj načelni politični boj, 
dokler ne ho dosežena zmaga. 
Zelo ginljivo znajo vsi kronani in 
nčkronani gospodarji ljudske uso-
de pripovedovati, kako potrebna 
je notranja sloga, dokler je so-
vražnik na pragu. To imenujejo 
"božji mir," "Burgfrieden," 
"Treuga dei." 

Nemški kajzor ne pozna več 
strank, temveč le Nemce, llabs 
huržan apelira na vse narode in 
razrede. Miklavž obljubuje vse 
mogoče svobode in pravice. Tako 
po vrsti drug za drugim. Po kak-
šni pravici se zahteva ta sloga T 
Kje so tisti višji interesi, ki bi o-
pravičili tako žrtev? 

Vse države, ki so vojskujejo 
in ki se ne vojskujejo, ml prve do 
zadnje, so razredne države. Tam, 
kjer jo industrija dovolj razvita, 
gospodujejo kapitalisti; v dru-

gih vladajo veleposestniki. V e-
nih in v drugih so delavci zati-
rani in izkoriščani. V enih in v 
drugih smatrajo vladajoči državo 
za organizacijo, ki naj pospešuje 
interese posedujočih in drži ne-
posodujoče na uzdi. 

V nekaterih državah so verige, 
s katerimi je uklenjeno delavsko 
ljudstvo, nekoliko daljše; tukaj 
so vrvi malo bolj zavozlane, tam 
tnalo manj. Toda verige in vrvi 
so povsod. 

Na vsem svetu ni države, v ka-
teri bi bilo delavstvo enakopravno 
drugim razredom. Vso, kar je za-
pisano o enakih pravicah, je le 
na papirju; kajti enakih pravic 
ni, kjer so razredne razlike. Go-
spodarsko razmere so temelj, na 

katerem stoji vse politično poslo-
pje. Tisoč jmragrafov in cenar-
skih iu ministerskih podpisov ne 
more zagotoviti revežu enakih 
pravic kakor bogatinu. 

Države pa vzdržujejo razredno 

družbo, to se pravi gospodarstvo 
bogatih nad uebogatimi. V tem 
vidijo naravnost svoj (»oklic. Za-
radi lepšega pa pokrivajo to 
stremljenje s konstitucijami in za-
koni, ki bi bili včasi prav le-

pi, čc bi le mogli biti kaj druze-
ga kakor teorija. 

Pred svojim nosom vidi dela-
vce lahko pomen razredne drža-
ve v Ameriki. Zveza strica Sa-
ma je po svoji konstitueiji zelo 
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demokratična in zelo svobodomi-
selna. Nobene kronane glave ni-
ma Amerika na čelu. Po naši usta-
vi vlada ljudstvo — v federaciji, 
v posameznih državah, v okra-
jih, v občinah; povsod vlada 
ljudstvo. Na papirju. V resnici 
vladajo povsod trusti., bogate 

kompanije, klike kapitalistov. 
Pa imamo splošno in enako vo-

lilno pravico! To je vendar lju-
dovlada. Kaj hočete še več? 

Splošna in enaka volilna pra-
vica bi bila pač veliko vredna, če 
ne bi gospodarska neenakost raz-
veljavljala tudi njene veljave Vo-
lilno pravico mora ljudstvo zna-
ti rabiti, ako hoče, da mu kori-
sti; za to pa je treba dobre po-
litično izobrazbe, katere pa velik 
del prebivalstva od nikoder ne 
dobiva. Za dobro rabo volilne 
pravice je treba neodvisnosti; te 
pa ni v razredni družbi. Velikan-
ska gospodarska neeuakost omo-
goča kapitalistom, da mečejo de-
nar v volilno kampanjo, da vzdr-
žujejo in podkupujejo veliko liste, 
da najemajo govornike, da za-
slepljujejo volilce, da silijo de-
lavce na volišče za svoje kandi-
date, če nočejo izgubiti dela, da 
kupujejo glasove, da vladajo. 

Vso države imajo za delavsko 
ljudstvo dosti bičov, a malo kru-
ha. Ali kadar se skresajo med sa-
bo, tedaj zahtevajo od tega de-
lavstva pod_poro in zvestobo. 

Ali kaj se pravi: Zvestoba? 
Enostranske zvestobe ni. Zvesto-

ba je mogoča lo v vzajemnosti, 
i Država bi smola pričakovati zve-
stobe od ljudstva, ako bi bila sa-
ma zvesta ljudstvu. Kdor pa da* 
je same batine, nima pravice pri-
čakovati poljube. 

Toda vlade se kesa jo. V resni 
uri so spoznale, da so marsikaj 
zagrešile proti delavstvu in • mu 
obljubujejo, da popravijo to po 
vojni. Le sedaj naj pomaga, ko 
je sovražnik pred vrati. 

Kdo pa je sovražnik? V voja-
ško uniforme stlačeno delavsko 
ljudstvo, ki je bilo od svoje dr-
žave enako goljufano, enako za-
tirano, enako izročano kapitali-
stičnemu izkoriščanju. Sovražnik 
je delavsko ljudstvo, ki govori si-
cer drug jezik, ima pa enake in-
terese in uiore pričakovati zbolj-
šanje svojega položaja le v zdru-
žitve, ne pa od sovraštva in u-
bijanja. 

"Sovražnik" jo delavec, ki je bil 
slučajno rojen v drugi deželi. Da-
nes, ko potrebujejo krvi, polagajo 
vladajoči veliko važnost na to razli-
ko rqdu; jutri, ko bo končana voj-
nu, bodo kapitalisti klicali tiste-
ga delavca na pomoč zoper svoje-
ga, če bo ta zahteval nekoliko bolj-
šo plačo. 

Vso delavstvo je s to vojno ogo-
ljufano. Največja prevara vse člo-
veško zgodovine je ta vojna, ln mo-
goča je le zaradi toga, ker mase de-
lavskega ljudstva šo niso dovolj za-
vedne, da bi mogle spoznavati svo-
je prave interese in ločiti resnico 
in laž. Dokler ne bo zavest soli-
darnosti skozinskoz prešinila ljud-
stva, bodo take« grozote mogoče in 
črede se bodo klale za interese svo-
jih mesarjev. 

Nihče nu svetu ne more odpra-
viti teh strahovitih narodnih po-
grornov kakor ljudstvo. Vse po-
godbe so ničevne, če jih raztrga si-
la. Vsa razsodišča so brez ceue, če 
jih mogotci ne priznajo. Večja od 
sile gospodujočih je edino zaved-
na, zedinjena moč del. ljudstva; 
le ona more puške, ki jih danes o-
bruču prot i sebi, raztreskati ob zem-
ljo in polomiti ne le svoje bajone-
te, ampak tudi sablje svojih ofi-
cirjev in generalov. 

Zato pu se mora ljudstvo vzga-
jati za spoznanje evojih interesov 
in za mednarodno, solidarnost. To 
je naloga socializma; kadar zmaga 
med ljudstvom, bo tudi barbar-
stvo vojne premagano. 

Sodni dan. 
Apostoli in evangelisti niso bili 

učenjaki. V prvih Časih krščan-
stva ni bilo ravno mnogo ljudi, ki, 
bi so bili bavili z znanostjo; pojmi 
o svetu iu človeštvu so bili zelo 
čudni in pomanjkljivi. Znanje sc 
je polugoma nabiralo; naši potom-
ci bodo več vedeli kakor mi, naši 
prodniki so vedeli manjo. To je 
povsem naravno. 

Zato je pa tudi razumljivo, da 
so si predstavljali svet popolnoma 
drugače kakor .mi. Ako bi bila ve-
da takrat stala na sedanji višini 
in bi bila splošno razširjena, brž-
kone ne bi bilo postalo nikakršno 
krščanstvo, ali pa vsaj velik doJ 
njegovih naukov no. 

Krščanstvo uči vstajenje mesa. 
Ko zatrobi angel na sodni dan, 
vstanemo vsi od mrtvih, vsak s 
svojim nekdanjim telesom, in po-
hitimo pred božje sodišče. 

Taka naivna vera je bila mo-
goča, ko ljudje niso vedeli, da se 
človekovo telo neprenehoma izpre-
minja. Od rojstva do smrti se no 
enkrat, ampak prav čestokrat po-
polnoma izprenioni. To se godi tu-
di ob času umiranja in smrti, 
strohnitev telesa ni nič druzega 
kakor nadaljevanje tega procesa, 
lo da tedaj, ko človek več no di-
ha, nn jc in pije telo snovi gubi. 
no pridobiva pa več novih. 

Nastalo bi torej vprašanje: Ka-
tero "svo je" telo dobimo na sod-
ni dan, ko smo jih imeli toliko 
različnih kolikor suket^j? 

Snovi, ki so bilo v naših telesih, 
sc vrnejo v prirodo, in ta jih zo-
pet porabi v svoji delavnici. Po-
prečna teža odraslega človeka 
znaša 70 kilogramov. Od toga je v 
telesu in v krvi blizu 52 kilogra 
mov vodo. Razuntoga smo sestav-
ljeni iz zelo raznovrstnih snovi.'iz 
beljakovino, železa, kisika, vodi-
ka. ogljično kiselinc, dušika, iz 
sladkorja, škroba itd. 

Velik del plinov, iz katerih smo 
sestavljeni, ŝe menja že z dihan-
jem. Mnogo snovi dobivamo torej 
naravnost iz zraka in jih zopet 
vračamo v zrak, odkoder jih zopet 
vdihujejo druea bitja, ljudje, ži-
vali in rastline. , 

V kratkih mesecih je vse na'«1 

telo obnovljeno. Snovi,, ki so pri-
šlo vanj. nadomestijo materijo, ki 
je bila prej izgubi iona, pa ga sa-
mo zopet znpusto, da jih zamenja-
jo druge. ('e živi človek sedem-
deset let, se njegovo telo lahko 
dvostokrat • obnovi. 
' V HO snovi, ki jih človek oddaja, 
so vračajo v velikanski laborato-
rij prirodo, ki jih zopet porabi za 
zgradbo novih organizmov. To |o 

večen kolotok. Materija, ki jc da-
nes v naših telesih, je že bila v 
drugih in bo zopet v drugih 

Ako lu moral človekov duh «; 
sodni dan iskati »..oje telo, da sto-
pi v njem pred sodni stol, bi pi » I 
v največjo zadrego, kat« ro felo 
naj ob leče m k je na j ga po išče 
In nastal bi velikanski pretep j ju 
di, živali in rastlin, ker bi nešte-
ta bitja zahtevala po pravici 
eno materijo, kajti vsako j.» j. \ 
resnici tekom življenja imelo, v 
svojem telesu. 

To pa ni edina težava, ki bi na 
stala. Med drugimi je tudi ta 
K je bi to. od mrtv ili • vstalo člo 
vešt vo našlo prostora 

Poprečno umrje vsako sekundo 
in se rodi vsako sekundo po eno 
človeško bitje. Bajka, da je bil 
" s v e t " ustvarjen 4<M>0 let pn d 
Kristovim rojstvom, je definitiv-
no pokopana. Znanost vo, da s»' 
morajo že zemeljske periodo ra-
čunati na miljone let. Co računa-
mo za življenje človeškega rodu 
od njegovega pojava pa do tiste 
dobe, ko minejo na zemlji pogoji 
za njegovo eksistenco, trj miljone 
let, jo to zelo malo. 

Toda ostanimo pri tej mali šte-
vilki. V eni sekundi umrje en člo-
vek na zemlji, v onem dnevu 86,-
4<H), v enem lotu Tl,rftr».0<)0, v'troK 
miljonih letih bi jih umrlo 121,-
(tf)N,000,000. (k K) pij tem nc jem-
ljemo v poštev, da je vendar več 
porodov kakor smrti, da se torej 
človeštvo množi in da bo po vseh 
astronomskih, geoloških, fizikal-
nih premisah zemlja veliko daljo 
stan človeštva. 

Po tem zelo skromnem, računu 
bi moralo na sodni dan vstati č"Z 
124.(»00 miljard pravičnih in kri-
vičnih od mrtvili. 

Kam se postavijo K.je j. pro-
stor zanjo? 

(V bi bila v časih, ko so nasla-
jale vere, znanost le tolikn_ rylkri-
la, kolikor je do danes,-tie bi bi-
la mogla nikdar nastati bajka <• 
sodnem dnevu. 

' Cleveland. Ohio 
Pozivajo se vsi sodrugi in tudi 

prijatelji socializma, da so gotovo 
udeleže majske slavnosti, ki se 
vrši v soboto dne 1. maja 

Program bo sledeči: < M> 2. po-
noldan se zberemo v klubov ih pro-
storih 1107 E r.l St., od tam odko-
rak amo do ."».*» cesto, tam vzamemo 
karo in se odpcljamo v mesto do 
zapadno 3. ceste in St Clair. kjer 
se snidemo s sodrugi vseh narod-
nosti; odtam odkorakamo ob 4 
skozi srodiSčo mesta po Superior 

cesti do vzhodno 55. ceste v Vor-
vvaerts Turn Verein halo, kjer se 
bo vršil večerni program-

Dolžnost vsakega sodruga in za-
| vodnega delavca jo, da se nam ?>ri-
Idruži, posebno v sedanjih kritič-
Inih časih, iu na dan, ki si ga je iz-
bralo za vedno delavstvo'sveta /.i 
/R.i/ III> dnafoduc so l idarnosti . Po-
kažimo ponovno, da so naši intere-
si v mednarodni solidarnosti, in 
edini boj, ki ga priznavamo, jo 
proti sedanji krivični družbi za 
boljšo bodočnost. Živela Interna-
c ionala 

Andrej Bogataj. 
tajnik kluba 27. 

Chisholm, Minn. 
P( >Z« »U JC(i< <KL( »V. DELAVCI 

V C1IISUOLMU! 
Ker pride letos naš praznik 

"Prvi Maj na soboto, nam ga 
I je nemogoče praznovati na ome-
njeni dan. Zatorej bomo praznova-
li naš praznik v nedeljo, to jo 2. 
maja. Jugosl. soc. klub priredi 
zajedno s finskimi sodrugi na 
omenjeni dan obhod in demon-
s t r a c i j o p.> mestu. Apeliramo na 
vse jugoslovansko delavce, ki se 
zavedajo, da so sužnji kapitali-
stov, da se omenjenega obhoda v 
polnem števi.u udeleže, da bo 
naša demonstracija tem impozant-
nejš.1. 

Obhod so prične od V/o popol 
dan od finskega doma skozi gia\ 
iu» ulico mesta, nakar odkoraka-
mo nazaj v dvorano, kjer bodo 
zatem nastopili govorniki v raz 
nih jezikih, 

i Z\ ečer ob 7 .'!•> prirode finski so-
drugi zabavo m pl< s Za . obilen 
poset se priporočata obe ome-
njeni organizaciji: Finski in Ju 
goslovanski so« klub št. 22. 

Odbor. 

V A B I L O 
J na v eliko veselico, ki jo priredita 
ljugosl. soc. klub št. 5. skupno s 
slovensko godbo i/ Maxhoin, Pa. 

i v proslavo vesoljnega delavskega 
i praznika dno 

1. maja 1915. 
job 7. zvečer, v Slovenskem izobr. 
domu, Franklin Boro. Pa. 

Ta veselica je namenjena v za-
Ibavo našemu delavskemu narodu. 
ISvirala bo izvrstna godba, dalje 
i ho petje, nastop raznih govorni-
kov i t d . 

Rojaki in sodrugi. prijatelji o 
jnakosti, bratstva in svobodo iz 
Johnstowna in i/ vseh naselbin v 
okrožju, na plan' Oživimo zopet 
delovanje v skupnosti za naš last-

Ini obstanek in napredek v naših 
!delavskih vrstah, pokažimo svetu, 
da tudi mi razumemo pomen mod 
narodnega delavskega praznika 

Človek je majhno bitjo. Ali to 
mu ni všeč; on hoče biti — se 
manjši. 

Priroda ga je postavila na 
zemljo. To je prašek v neskon-
čni brezmejnosti. V sami Ivituski 
cesti je okrog osemnajst miljonov 
nepremični«*. Vsaka taka nepre-
mi uiea .jc solnce in misliti jc, da 
ima vsako okrog sebe planete ka-
kor naše. Videti jih nc moremo, 
ker nimajo svoje svetlobe; s po-
močjo fotografske plošče, ki je 
veliko občutljivejša od našega 
oč« s;t. sn pa ekstsffsuco nekaterih 

. /c dognali. 
\aša Rimska cesta je le en sve-

tov ui sistem: takih lnegol je ne-
šteto, ki jili v idimo /. našimi 
daljnogledi, neskončno več pa 
nam m vidnih. Za ogromno šle 
vilo s \ e t o v nimamo ne i/ta/a m 
pojma. 

Povsod sn pogoji za življenje, 
lil kjer so poboji, 1 ;i m ., « udi res 
življenje. To lahko opazujemo na 
zemlji. Kaplja vode jo svet za in-
fu/orij« ; v teiunah oceanskih 
globočin \ zraku, v blatu, v kra-
ških jamah, na siicžnikih in na 
severnem ledu se najde življenje. 
Tudi ua svetovih izven naie felin-
ije j'*. 

Nas planet ni v vesoljuosti niti 
toliko kolikoi majhna vas na 
zemlji. 

Ampak človeku se zdi prevoli 
ka S< to je moral razdeliti v 
državi ui državico, \ domovino 
M d'Miiovinire, okrog pjih j e po-
ti ::iil nn i in« j ice* in zaradi 
I« li mej in tnojic se bojuje, kolje, 
in »t i, uničuje' 

Majhna je naša zemlja, ali kot 
norišnica ie velika. 

Ves neskončni svet je enako 
snovi; to nam dokazuje spektral-
na analiza, to nam pripovedujejo 
meteorji, ki padajo, posli tujih 
svetov, na zemljo. Nič neresnič-
nega ne bi bilo, če bi človek de-
jal Svet je moja domovina, pre-
bivalci Malta in Venero, tyriovih 
iti Veginih planetov so moji brat-
je, kakor Zemljani! 

Ali še zemlja sama mu je preve-
lika; en sam kotiček na tem pra-
šku mu je "domovina." 

Smešen jo človek in komičen 
je njegov patriotizem. Kakor da 
bi hotel na veko vekov ostati o-
t rok, ki se ne upa izpustiti mate« 

t. majnika! 
Vstopnina za moške je #1.00, 

ženske so vstopnine prosto. Za do-
bro postrežbo poskrbi v polni meri 
pripravljalni odbor 

rinoga krila, v strahu, da izgu-
bi! 

Tako majhna jo ta zemlja — 
iu neskončen jc svet. In kdo še ni 
občutil njegovega neizrečnega ča-
ta. če se je v jasni noči zagledal 
v bleščeče zvezdo, v katerih drhti 
toliko skrivnosti iu toliko privla-
čnosti ! 

Povečal bi se človek s.liu, če 
bi povečal svojo domovino, Nič 
bi ga nc stalo, če bi porušil umet-
no plotove, ki so jih med dežele 
in narode postavili naši očetje, ki 
so smatrali zemljo še za ves svet 
lu čc bi se združilo človeštvo, da 
se otrese vseh malenkosti in po-
stane veliko v življenju in strem-
ljenju • 

Tu u nas sosed Mars, tam naša 
soseda Venera. Tudi tam jo živ-
ljenje. Ce bi bil človek Večji , bi 
iztegnil svojo roko. da bi pozdra-
vil svoje brate in sestre tam gori 
iu od njih izvedel , kakšna j o nji-
hova domovina iu jim povedal 
kakšna jc naša. Pustil bi svoje 
malenkostne prepire, rešil bi svo-
je krušno vprašanje, da ne bi bi 
lo treba miljonom neprenehoma 
skrbeti, kaj bo z golim življenjem, 
temveč bi lahko posvetili svoje 
sile višjim ciljem. Razbil bi pu 
ško in polomil sablje, te žalostno 
ostanke barber*!:«* p;j 1" na 
bavil t e leskope iu spektroskope 
in mogočne signalne aparate. 

• Izbrisal bi meje na zemlji in jih 
razširil čez zemljo. 

Ali on noče biti velikan. Rajši 
je polž in mravljinec, in da more 
varati samega sebe, si je izmislil 
bajke o polžji in mravlji slavi! 

KONDA IN MASLO 

Kadar Konda s katerim v li-
stu polemizira, takrat strese vso 
svojo duševno revščino na papir. 
Mož vedno začne in konča z ma-
slom. šk«nla da je umrl Jacob 
Alešovec, v Martinu bi lahko do-
bil dober exemplar za igro "ma-
slo." Sploh pa som radoveden, 
kje se je Konda nabral toliko ma-
sla, da ga ima vedno v mislih. 
Mož vendar ni fartnai ! Bržkotne 
L'a jo še prinesel s seboj iz "Raj-
ske doline" v Californiji, kjer 
sta mežnar Konda in rev. Jeram 
tako fino gospodarila, da so tisti, 
ki so založili zadnjo cente za 
rajsko maslo, pribumati nazaj na 
vzhod. In kdo ve, ako tudi Konda 
no smatra " K n o f e " S. N. P. J 
za maslo. Well, pustimo moža. 
On že ve, kje in kaj je maslo. 

Savs. 

Vera stoterih ljiidi no premak 
no najmanjšega vozička niti za 
milimeter Par* rok opravi tn 

S plahtami se ne da zagrniti 
solnce. 

*» (Mcntn iu'« -o r«,««. 
CMC <*•.• ta Txi wo 

I.tn (•«km,ii 



Part Second PROLETAREC 
S T E V . ( N O . ) : 9 8 . C H I C A G O , ILL., 2 7 . A P R I L A ( A P R I L ) 1 9 1 5 . L E T O ( V O L . ) X . 

Jugoslovanska Socialistična Zveza. 
Pred šestimi leti so jugoslovan-

ski delavci v Ameriki ustanovili 
Jugoslovansko socialistično zvezo, 
ki je del skupne socialistične 
stranke v Ameriki. 

Kdor ne pozna zemljepisja in ne 
ve nič o razmerah jugoslovanskih 
narodov v starem kraju, bi se ču-
dil, kako je to, da se jugoslovan-
ski: slovenski, hrvatski, srbski in 
bolgarski proletariat v Ameriki 
druži, namesto da vrši svoje orga-
nizatorično delo posamično. Zače-
tek te misli leži v jugoslovanski i-
deji, ki se je bila v zadnjih par de-
setletjih oživela in razvila v razne 
faze. 

Jugoslovanski študentje po ve-
lemestih so skladali o t«* j ideji 
verze, profesorji so razpravljali o 
jugoslovanskem vprašanju tka 
demično, iu ekonomi so iskali vire 
za gospodarsko vez, da ustanove 
jugoslovansko industrijo, ergo, 
jugoslovansko kapitalistično drža-
vo. (Nekaj tega prahu se ravno 
sedaj dviga tudi v Ameriki.) I'ri 
vsem tem pa so bili vendar odda-
ljeni drug od drugega kakor S.'-
verni tečaj od Capo llorna. 

Toda nt kj«* j«? živela ideja pro-
blematično življenje. Jugoslovan-
ski proletariat je prenesel idejo v 
prakso. Poznal j«* namreč vred-
nost združenja, ne iz gole senti-
mentalnosti, ampak i* izkušenj, ki 
si jih j« pridobil v razrednem po-
litično gospodarskem boju v last-
ni deželi, v lastnem narodu, lastni 
državi. 

pravlj&nja poti za večje naloge, ki 
jih prineso Jugoslovanom v Ame-
riki čas in potrebe. 

Naloga, ki si jo je stavila Jugo-
slovanska socialistična zveza, kot 
predstavnica jugoslovanskega pro 
letariata v Ameriki, torej ni maj-
hna. Da ji bo mogoče vršiti svoj 
veliki, njej poverjeni program z 
večjim uspehom, obnovi danes 
svoj apel na vse zavedne jugoslo-
vanske delavec v Ameriki, da 
vstopijo v vrsto organiziranih, ki 
korakajo čvrsto ramo ob ritmi k 
svojemu cilju. 

Najtežje delo — pridobiti si 
ekzistenčno pravico — je 'oprav-
ljeno. Sedaj je treba samo raz-
širiti delokrog in pomnožiti ar-
mado. 

liiii so časi, ko se je od strani 
jugoslovanskega posili meščan-
stva v Ameriki gledalo s posme-
hom in zaničevanjem na nafte de-
lo. Ali časi so se izpremenili. D.i 
nes se opažajo ua vseh koncih iu 
krajih ljudje, ki bi radi jugoslo-
vanske socialiste posnemali iu /. 
njimi koketirali. Kakor so vč< m j 
posnemali kapitaliste in ošabno 
gospodo, tako hi radi dan« s po-
snemali socialiste. Nič več iih ni 
sram 4hrezdnmovineov\ rdečks.r-
jev. Zakaj? - Zato ker bi radi se 
na dalje ribarili, ker računajo, dn 
jih na ta način jugosl. delavstvo 
najteže spozna. Prej so se poslu-
ževali kapitalističnih fraz, * 
daj socialist i n e kritik«- Dobri 

Med tem ko so študentje peli, hočejo biti, ker računajo na socia.-
profesorji analizirali, ekonomi ra- listične žepe. 
čunali in gobezdači gohezdali vsak Jugoslovanski delavci! Pokaži-
po svoje, brez kakšne organične mo tem klovnom, da razumemo 
vezi in načrta, se je jugoslovanski j njih hinavščino -.pokažimo jim, da 
proletariat organiziral in za<Vl so časi, ko so se kartakole vlekli 
graditi na Jugu most bratske soli jugoslovanski delavci v \mcriki 
darnosjti. Naloga ni bila lahka: za nos, pri kraju. In povejmo tudi 
kajti kdor pozna ondotne razme- tistim gobezdačem, ki nam kažejo 
re, ki dele narode po državnih in luno v vodi, da jo sami lahko po 
političnih mejah, ta ve, koliko za- gledamo na nebu, če sc nam po 
prek je imel ta proletariat na svo- ljubi. Povejmo jim, da ima ju go 
jih potih. slov. delavstvo v Ameriki ž« svo i » 

• organizacijo in svoja glasila 4 Pro-
Prišla je doba poznejšega i/se- letarca' in "Kadničko Stražo", 

ljevanja. In v tej dobi so sc že i/- ki sta poleg prijatel jskega <Ma-
seljevali novi politični ljudje sila SNPJ. edina prava in res-
44Jugoslovani.' 'Kni t<-11 so prišli nična lastnina jugoslovanskih dr-
v Ameriko, pa so se vprašali: < lavcev v Ameriki! 
je jugoslovanska ideja med prole - Te izpovedbe naj bodo v seda-
tariatom v staram kraju živel.i njem času del naše agitacije, kaj 
vzlic mnogi liitežkočam, zakaj ne ti potrebne so in opravičene, 
bi isti proletariat gojil to idejo iz }u) Vsak zaveden j u g o s l . d« -
praktičnih razlogov v Ameriki, ko | a v r 0 v Ameriki, ki razume jugo-
ni državnih in političnih meja ' slovansko idejo in nalogo Jugoslo-
Izdelali so bili apel, ih jugoslovan ,vanske socialistične zveze, storil v 
ski proletariat t okraj oceana ga je tem oziru svojo dolžnost: agitiral 
razumel. Sešel se je in ustanovil j / a časopisje, knjige in bro-
zvezo. šure ter pomagal pri ustanovitvi 

Dva glavna vzroka sta bila tu j socialističnih klubov, potem smo 
kaj da združene narodnosti z raz- prepričani, da čas ni več daleč, ko 
ličnim narečjem spoznavajo drug n|, n j o n j trdnjavi razbije glavo 
drugega po duši in jeziku in da se poslednji jugoslovanski: slovcn-
U8tvarijo pogoji za skupno delo, s).j hrvatski, srbski in bolgarski 

lirati na pričujoče, da se odvza-
me govorniku beseda. 

§ 2. (tovorniki dobe besedo po 
vrsti, kakor se prijavijo. 

§ 3. Predlogi se podajajo ust-
incno. 

§ 4. Debato o predlogu lahko vo-
ditalc dva člana, eden za, drugi 
pa proti. 

t; 5. Osebne opazke se stavijo 
vedno le na koncu debate. 

članom redne in izredne stran-
kine marke; dalje vodi ko-
respondenco s County, State in 
gl. tajnikom zveze po potrebi; 
lirani spise, premoženje in vodi 
imenik aktivnih in pasivnih čla-
nov; podpisuje vse uradne listine 
in mora imeti vpogled v vse delo 
kluba. 

§ 4. Zapisnikar vodi zapisnik 
in v vsakem oziru pomaga taj 

. $ G. Predlagatelju je dovoljeuo niku. 
Vfc-ure za poročilo in 10 minut / a $ ->. Organizator vodi brigo zs 
zaključni govor. pridobitev novih članov in da so 

Š T. Vsak drug govornik govo- člani naročeni na zvezna glasila, 
r i le dvakrat k enemu predmetu kakor tudi /.a razpečavanje so-
in sicer prvič 15 a drugič 5 mi cialistične literature, prirejanje 
nut, 

$ H. Predlogi se sprejemajo i 
uadpolovično večino glasov. Pri 
enakosti glasov odloči predsedni 
kov glas. 

$ !•. lilasovanjc o predlogih j« 
lavno /. vzdiganjem roke. 

$ 11». Volitve s»- vrše potom taj-
nega glasovanja. 

$ 11. K voi um je tedaj, ako » 
navzočih f> članov. 

^ TJ. Pri predavanju lahki 
razvije stvarna debata, ni pa do 
voljeno posegati vims z vpraša-
nji ali medklici. 

Dnevni 144 in drugo. 
$ 1. Seje k 111 ba sklicuje tajnik 

r dopisnicami ali\ potom zveznih 
glasil. Dalje predsgluje seji, dok 
l c ni izvoljen preiffc-dnik. 

'S 2. Predsednik predseduje in 
vzdržuje red po opravilniku in 
dnevnem redu.. 

Ta.inik kluba vodi račun 
knjigo o prejemkih in izdat s K O 

kin. 

shodov itd., ako to dopuščajo 
zmotila sredstva. 

$ fi. Nadzorni odbor, sestoječ 
iz treh članov, ima nalogo vsake 
tri mesece ptegledati vse račun 
-ke knjige iu poročati na prihod 
nji seji kluba o rezultatu. 

Dnevni red seje, 
Volitev predsednika. " • 
Citanje zapisnika zadnje sc 
je. 
Sprejemanje novih članov. 
Vplačevanje mesečnih pri-
spevkov. 
Citanje dopisov. 
Poročilo tajnika. 
Poročilo organizatorja. 
Poročilo posebnih odborov. 
Poročilo stalnih odborov. 
N't dovršena opravila. 
Ka-zno. 
Zaključek seje. 

K a d a r pišete po t i skov ine , liare 
lite n a s l o v : South S lav i c Seet fo i 
M. c. Part v , «0:1 \V Madison St. 

1 

4 

K 
•I, 

11. 
12. 

pobira članarino in izdaja C h i c a g o , 

NARODNA ENAKOPRAVNOST.! iščejo železniški delavci. Pogoj za 
Ko je izbruhnila vojna v Evro j sprejem je, da morajo biti delav 

pi, so slovenski in hrvaški listi v ei nemške narodnosti. Vprašam« 
stari domovini ka.j radi pisali, k i kr. ravnateljstvo državnih zel-
ko združuje skupna nevarnost vs.- znic v Heljaku, kaj je s tem po 
narode in pokopava nacionalno,sredovanjom dela? Ali je c. kr 
sovraštvo. V njihovi fantaziji jc ravnateljstvo državnih železnic v 
bila Avstrija {spremenjena •• Beljaku pri iprejemanjudelavecA 
najpravičnejšo državo sveta in odvisno ot[ "nemške' delavsk« 

1:, stranke?" f'e jc, kako sc to strin 
.ja s toliko povdarjano objektiv-
nostjo c. kr. državne železnice v 
Bel jaku?" 

Arbeiterwille je sicer nemški 

ker je v združenju za dosego e-
nakih ciljev več pogojev za uspe-
he, kakor če bi bili vsak zase in 
celo v gospodarski konkurenci . . . 

Držeč te vzroke za temeljni ka-
men, je zapisal jugosl. proletariat 
v Ameriki v svoj program nalo-
go organizacije, izobrazbe in pri-

NEKAJ NAVODIL, KAKO ZA-
ČETI SOCIALISTIČEN KLUB 

Če je v Vaši naselbini poleg Vas 
šc četvorica zavednih delavcev, si 
lahko ustanovite socialističen klub 
in ga priklopite Jugoslovanski so-
cialistični zvezi v Chicagi. Klub 
mora namreč imeti pri osnovanju' 
najmanje 3 lčanov. Dotičnik, k* 
misli osnovati klub, naj piše po-
prej tajništvu zve^e, 803 W. Ma-
dison St., Chieago, 111. in zahteva 
tiskovine za ustanovitev, kakor 
pristopne karte, formule za meseč-
na poročila in en iztis pravil. 

Pri ustanovitvi se je ozirati na 
sledeča navodila: 

Skličejo naj se ljudje o kate-
rih se misli, da bi postali so-
cialisti. Ko ste zbrani, naj skli-
catelj razdeli med pričujoče pri-
stopnice. Vsak kdor želi postati 
član kluba, izpolni eno teh pri-
stopnic, kakor se glase vpraša-
nja. Nato se izroče karte s 50c 
vred sklicatelju. Ko so vse pri-
stopne karte in svote pohrane.se 
voli tskoj odior. in sicer tajnik, 
organizator in zapisnikar za eno 
Ifto, predsednik se voli pa na 
vsaki seji S tem j«1 klnb ustanov- predsednik pravico poklicati na 

sovražnik prave jugoslovanske i-
deje, ki živi v srcih jugoslovan-
skega naroda, ki ustvarja in živi 
od koristnega dela v človeški 
družbi. 

Živela Jugoslovanska socialisti-
čna zveza v Ameriki! 

Tajništvo J. S. Z. 

Po seji pošlje tajnik gl. tajni-
ku zvez« od vsakega člana po 
20e za mesečne prispevke, kakor 
tudi mesečno poročilo in pristop-
ne karte. , 

•Svota 20e se deli takole: 
01. odboru skupne stranke.. . 5e 
01. odboru zveze 5c 
State in County organ 5c 
Izredni prispevki ">e 

Skupaj 20c 
Poleg te svote pridejo se pra-

vila. ki stanejo po 5c komad in 
pa članske knjižice, ki so po 2e 
komad. 

Ko prejme tajništvo zveze pri-
stopne karte in svoto, odpošlje 
marke, da klubu številko in po-
šlje vse potrebno za poslovanje. 

Charter dobe klubi od County 
ali pa državne organizacije, in si-
cer vedno «1 ru tri mesec, ko je 
klub sprejet v zvezo. 

Opravilnik za seje, 
§ 1. Po klubu izvoljeni pred 

sednik predseduje. Ako želi pred-
sednik govoriti, ga zamenja taj-
nik. Ako govornik ne govori k 
točki dnevnega reda, ga ima 

idealna enakopravnost je zorela i 
kakor jabolka v jeseni. 

Pa ni vse zlato, kai* se sveti in 
vojna ni tisto sveto sredstvo, ki 
postavlja pravičnost na mesto 
krivice. Zo davno smo povdarjali,; list, ampak socialističen list in sc 
da so vse te nenadne pobratiinije je že neštetokrat potegnil za slo-
same flavze. Tn te flavze se ne iz-1 venske pravice na Štajerskem in 
preminja.jo v resnobo. Koroškem. Ta mednarodnost bo 

Oraški socialistični "Arbeiter- morda celo našim narodnjakom 
wille" piše: 44V "Freie Stim.men" všeč. Ampak če smo mi mednarod-
ni "Villaeher Zeitung" sc vedno ni, je to zločin. 

Tovarišem, delavcem na razpotju. 

VABILO. 
.1 ug«is"lo\|n n«k i *<><• in lint i«' ni klub -tov. 1. v rhicagu vabi sodruge in 

rojak«* na 
JAVEN SHOD ZA DEBATO. 

ki Po v nodeljo. 16. maja t. I. v Hoerber's Hall nn Blue Island A\e. med 
JI. iti 22. cesto v Chieagu. Zadetek ob 2. popoldne. 

Nn dnevnom redu bo 
JUGOSLAVIJA. SOCIALIZEM IN LIGA. 

1 >ov,ibljeni ««• nasprotniki in sklicujoči klub jim jamči svobodo go-
vora. K«-r imajo \ svojih listih in po drugod neštete očitke proti socin-
li/mu in njega zitstopnikom, upamo, da bodo porabili ugodno priliko in 
prišli. 

Odbor za sklicanje shoda. 

ljen. redil, v skra jnem sluča.pi pa ape-

Razširite svoje znanje! Poučite se o socializmu! Razvedrite si 
duha! — 44Proletarec" ima v svoji književni zalogi sledeče knjige 
in brošure: 

Maksim Gorki: Mati, mehka vezba 11.00 
Upton Sinclair (poslov. JOB. Zavertnik ln Iv. Kaker): Diungcl. Povest 

iz chlcaftkih klavnic.. 76 
Enrico Ferri: Socializem in moderna veda 60 
Država prihodnjo*« . . ..' 20 
Proletariat -l 1 0 

Etbin Kristan: Nevarni aaclaUzem .10 
Komunistični manifest 20 
Kdo" uničuje proizvajanje v malem ' 10 
Socializem 1 0 

Socialistična knjižnica, 2 zvezka in "NaAa bogatstva" 10 
Kapitalistični razred 10 
Vojna in socijalna demokracija 15 
Prof. Wahrmund (poslov. A. Kristani: Katoliško svetovno naziranle 

in svobodna znanost 26 
V dobi klerikalizma 20 
O konsumnlh druStvih 10 
Moderni politični razvoj.—Moderni gospodarski razvoj—Cilji socializma .10 
Zadružna prodajalna ali konsum °6 
fttlrl črtice. (Poljudne zbirke " V e č luč i? " 6. snopič) V 1 0 

Kako Je lep vojaftkl stan. (Poljudne zbirke " V e č l u č i ! " 6. snop i č ) . . .10 
Katollftka cerkev ln socializem ' . . . . . 10 
Spoved papeža Aleksandra 10 
Trancka in drugo 26 

Vse t« knjige in broilnre poMJemo pofltnlne prosto. 

Meseca januarja, leta 1900. je 
zagledala prva številka Proletar-
ea beli dan. ltazredno zavedni 
slovenski delavci v Ameriki do 
takrat niso imeli svojega lastnega 
glasila, v katerem bi lahko ne-
moteno povedali svoje misli iu 
želje. Kes ie, da je že pred Pro-
lctarcom izhajal ' tilas Svobode,' 
ki pa je bil toliko socialističen, 
kolikor iu dokler so v njega pi-
sali sodrugi, pred vsem Drskar 
Ivini Vrha, Kavčič; in kar je še 
glavno; (ilas Svobode je bil soci-
alističen zato, ker je sedel takrat 
pri uredniškem pili tli sodrug »lo-
že Zavertnik. 

Prišlo pa je tlo nesporazuma. 
Socialisti so obljubili lastniku ti. 
S , da b o d o pisali za list, dokler 
h« urejevali po načelni izjavi so 
cialistične stranke. Sodrugi so dr-
žali svojo besedo in pridno poma-
gali pri listu, dokler ni lastnik 
začel koiitiseirati članke in dopi-
se, naposled se pa še bahato iz-
razil, »la j« list njegov in da poj 
• 1» le tisto \ list, k a r j c igno-
laiitiieniu lastniku všeč. 

Seveda jc prišlo <lo razkola. 
Socialisti so lastniku (». S. obrni-
li Iu IM t. Dasiravno med njimi ni 
>ilo uiti enega premožnega sodru-

L-ii. so vendar ustanovili svoje 
lastno glasilo Proletarea, katere-
ga so a e č b-t ponoči pis.ili za-
st.o ij, medtem ko s(> podnevu o-
pravljali svoja navadna dela po 
t \ orni ca h i. t. d. 

Kakor hitro j c izšel Proletarec, 
so nasprotnikom, ki so imeli slt>-
venske delavce za molzno kravi-
eo, prevzetno zrastli grebeni. V 

I-seli narodov, to In-
( hočejo njeni pobož-

svoje pravice in dolžnosti. Ni-
kdar ni bila delavska razredna 
organizacija tako potrebna, ka-
kor je v zadnjem kritičnem času. 
Danes smo prišli do točke, ko je 
ves kapitalistični in Šovinistični 
svet proti našim delavskim in člo-
veškim pravicam. Na eni strani 
imamo reakcionarne vlade in o-
gromno brezposelnost, ki nas da 
vi na vseh koncih in krajih, na 
drugi pa trop pijanih ligašev, 
ki plešejo kot veše okoli ognja. 
Internaciontlo, tlo katere je iine 
lo delavstvo veliko zaupanje, in 
v kateri so glasno govorili zaved-
ni delavci 
tei nacionab 
ni in ne|*»W)žni sovražniki dis-
kreditirati Tn pozornost delavcev 
drugam obrniti, da bi kapitali-
s t i č n e stranke in vlade potem 
nemoteno vladale. 

Pri vseh teh kritičnih razme-
rah imamo še neštevilno množi-
co delavstva, ki še vedno spi v 
indiferentizinu in mirno čaka, 
kdaj ji pade zrelo jabolko samo 
,v nnpbčjc. Delavno ljudstvo, ki 
trpi lakoto in pomanjkanje, sle-
di meščanskim frazarje.m, ki v i-
menu na'r6<lnosti in domovine de-
lajo v svojo korist, to je v korist 
sedaj vladajočih in v našo delav-
sko škodi), \ .Večina delavnega 
ljudstva še danes sledi tistim ka-
pitalističnim 1V1 narodnjaškim fa-
lotom, kateri\se v času stavke 
združijo z najhujšim delavskim 
sovražnikom samo zato, ker so 
proti temu, da bi imeli delavci 
par centov boljšo plačo. 

Cas bi bil, da bi se to indife-
s\ • t i jezi so deklamirali, tla naše j rentno delavstvo zbutlilo in spo-
dobro ljudstvo ni dostopno za znalo, da ga vodi indiferentizem 
inednartMlni socializem, za tujo v lastno pogubo. Spoznati bi mo-
evetko, katera ni zrastla niti v j ralo, da mora delavstvo samo de-
klerikalni škofiji, niti na liberal lati in žrtvovati, ako si hoče pri-
nem magistratu ljubljanskem. dobiti boljše razmere. Delavstvo 

Ciezali so s. gospotlje! Kačuna- j ne more ničesar doseči brez svoje 
li SA, tla SE b t H 1 o zavedni delavci j lastne razredne organizacije. Te-
naveličali delati zastonj ter gmot* žavno je sicer to dopovedati tiste-
IIII 
ki 

m m a l t i iaiiio [ » u d p i t h t i l i s t , HiU delu delavstv sp; 
nas 

Ki.tero 
v vednih finančnih za- flegmatično spanje. Ali to 

d r e g a h , k e r absolutno druzega ni ne sme strašiti. Kar nas je za-
imel /;i s e b o j , k o t par tucatov za vednih, pojdimo z navdušenjem 
vetlnih delavcev. Devet let žc na delo, dajmo jim v roke Pro-
praznuje sedaj Proletarec Prvi letarca, tla čitajo In se učc. Kaz-
niit.j in še sedaj se niso izpolnile 
žel je sovražnikov in prerokov, 
pač pa je mlati iu svež kot ob roj-
s t v u . Ako se niso tlo sedaj ures-
n i č i l e že l je zakletih sovražnikov 
na preti ka. potem imamo lahko 
trdno prepričanje, da bo list ved-
no močneje iu da se ob njeni raz-
bije še marsikateri val reakcionar-
nega klerikalizma in narodnega 
šovinizma. 

Proletarec zavzema danes rav-
no isto stališče kot ga je zavze-
mal ob s v o j e m porodu. Niti ta-
krat in niti danes ne verjame, da 
bodo rešili slovanske ali bodisi že 
katere druge delavce cesarji, 
kralji, papeži in drugi kapitalisti. 
Proletarec trdi ravno to, kar je 
trdil pred devetimi leti, namreč 

mere so take, tla je zavedna 
manjšina prisiljena delovati in 
žrtvovati za nezavedno večino. 
To delo jc težavno in nehvaležno 
ali ravno radi tega bo naše zado-
šč< nje tem večje in častnejše ti-
sti dim, ko bomo dosegli svoj cilj 
in ko nam bodo nezavedni delav-
ci hvaležni zato, kar smo zanje 
storili. 

Viharju kljubuje le drevje, ki 
ima močno razrasle korenine, de 
blo, ki ima polno moči in sveže-
ga soka. Takemu silnemu od-
pornemu drevju mora biti enak 
naš socialistični Proletarec. Naj-
lepša prilika za razširjenje edi-
nega slovenskega socialističnega 
glasila v Ameriki pa imajo za-
vedni delavci ravno sedaj, ko ho-

da je tu ba delavstvu močne soci- mo praznovali .praznik vstajenja 
alistične organizacije, ki' naj sc proletariata — Prvi maj. So-
upre z vsemi sredstvi za dosego 

alnih in materialnih delav-
skih polteh. — 

1'gotlna prilika je sedaj, ko bo-
mo zopet praznovali naš praznik, 
da gre zavedno delavstvo na tle-
lo za pridobivanje novih članov, 
novih vojščakov naši delavski 
armadi. Mladina, ki je za delo 
in življenje navdušena, ne sme 
pustiti bojnega polja, temveč 
mora postajati vodno trdnejša in 
zvestejša v naši bojni organiza-
ciji, v kateri lahko vsakdo vidi 

Kdor se ne upa misliti, ne 
nikdar svoboden. 

bo 

Vi besi tlo je lahko ljubiti narod. 
Ali narod potrebuje kruha, ne pa 
ljubezenskih izjav, • 

Kdor mora nočindan kričati, da 
je Slovenec, najbrže sam ne za-
upa svojemu slovenstvu. 

• 

Niso li obžalovanja vredne 
cerkve, ki padajo tako globoko, 
da jib morajo ljudje a la Billy 
Sumi a v vleči iz. blata? 

drugi in somišljeniki, privihajmo 
si rokave in pokažimo nasprotni-
kom lutemacinnale^ in vsega or-
ganiziranega delavstva, tla duh 
socializma meti slovenskimi de-
lavci ne lc životari, temveč da 
krepko živi. Povejmo jim, da 
ne poznamo nobenega počitka, 
dokler ne bo strt kapitalizem in 
narodnjaški šovinizem, dokler se 
ne uresniči naš končni ideal; po-
polna svoboda in enakopravnost 
delavstva vseh narodov na zem-
lji. Upravništvo. 

Po meščanskih časopisih so se 
začeli širokoustiti nekateri ljudje, 
tla so tudi oni socialisti, pa še ce-
lo boljši otl organiziranih. To sor-
to možakarjev dobro poznamo. 
Ljudi, ki bi rati i sedeli na dveh 
stoleh in se greli pri vseh pečeh,^ 
se ni nikdar manjkalo. Ampak za 
socialista je »prvi pogoj, da je or 
ganiziran: kajti organizacija ni • 
lc knksna muhavost, temveč nače-
lo socializma. Socializem se boju-
je prot i socialnim zlom; sociali-
zem ne verjame, da prihaja gorje 
od kakšnega posameznika in zato 
ga tmli ne more odpraviti noben 

zdravnik morn biti so-1 posameznik. V socialnem boju je 
Kajti šele socialistična!posameznik brez moči, in zato je 
o mogla rabiti za ohrn-!treba organizacije za ta boj. Kdor 

ni.tev življenja sredstva, ki jih tegn ne razume, je nevedne?, ne 
rabi kapitalistična za uničevanje 1 pn socialist. 

Misleč 
eialist. 
družba 1 
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"Glas Svobode", Konda 
in socializem. 

Zadnje čase dobivamo večkrat 
vprašanja, če je ali če ni "( i las 
Svobode" socialističen list. Res 
se ta časopis tako postavlja, ka-
kor da jc nekakšno socialistično 
glasilo ter sc trudi, da bi v tem 
oziru premotil slovensko občin-
stvo iu slovenske sodruge v Ame-
riki. (»d leta 1908 pa doslej jo 
prišlo v Ameriko najmanje 40,000 
Slovencev, katerim ni .znano, kak-
šno delo je ta list svoječasno o-

da gre dobro biznis, se j e prevzel 
iu hotel kouiandirati socialiste kot 
kake nezavedne pastirje. Hvalež-
nost je začel kazati v obliki pret 
objednosti in arogantnosti. Mi-
slil si je pač, da bodo socialisti 
tako zabiti, da jih bo on poljub-
no šikaniral in še povrhu izkori-
ščal gmotno in duševno. Sociali 
sti pa so se kratkomalo uprli iu 
pustili ošabnega neolikanca na 
cedilu z njegovo " c a j t c n g o ; " 
storili so pač tako kakor store 
zavedni delavci, katere je izkori-
ščal domišljivi lastnik orodja, ka-
terega sam ui zmožen rabiti, pa 
jih hoče vendar siliti, tin delajo 
zanj: šli so ua štrajk. 

S štrajkoni pa se je rodil "Pro -
letarec." Kako je bil potem "Pro-
letarec" na potu lastniku "(Jlas 
Svobode, ni treba 
dolgo in široko. Konda si je pri j 

d e " v resnici delal tako reklamo. 
•V tej zadevi je dne 26. dec. 

1908. slovenski socialistični klub 
št. 1. v Chieagi sprejel soglasno 
sledečo resolucijo, ki je bila od 
poslana uradnim potom ua okraj-
no organizacijo v Cook Countyu, 
111 

V angleškem jeziku se resoluci-
ja glasi: 

zadeval na vse načine, tla bi u 
bil vse od kraja; zakaj jezilo «a 
je, da ne more bossati socialistov, 
ki so si ustanovili svoje glasilo. 
Kakšnih umazanih sredstev se je 
posluževal, da bi uničil vse sku-
paj, dokazuje najjasneje njegovo 
nismo, katero je naslovil na tret-
jega pošt mojstra razreda pošte 
v Washington, D. t'., češ, da ni-
smo ifncli dovolj /naročnikov, ko 
smo vložili peticijo /a 2. razred 
pošte. ((Slej dotično pismo v št 
90. "Proletarca " ) 

1'stanovitev "Proletarca" je 
pravzaprav pokazala, zakaj jej 
Kotidi vedno šlo, da mu je šlo 
vedno le za dobiček, pa naj je; 
prišel odkoderkoli. 

Ko je Konda uvidel. da je za-i 
igral srečo s socialisti in da mu 
od te strani v 
nič več, s«' je vdal usodi ter se 
zsčel oprijematL časnikarskega 
potepuštva, o katerem je imel že 
nekaj pojma še izza klerikalnega 
Mira v Puebli. Pa bi ne bilo to 

RESOLUTION. 
"Whereas " ( i las Svobode," the 

socslled "social ist" newspaper, 
published at 597 W. 20th St., Chi-
cago, 111., in Slovenian language 
and owned by Martin Konda 
prove itself through many artic-
les, notes and paragraphs speci-
ally through the certain article, 
published in its number 43, dated 

razlagati na|U(, t- ^ ' u a ^com-
mended democratic candidate for 
election as nonsoeialistic and 
treasonable to the Socialist prin-
ciples and platform and to the 
Socialist Party at large; 

Whereas "(Jlas Svobode" ad-
mitted in No. 43 dated 'Oct. 23rd 
1908 frankly itself with words: 
" W e never said, that "(Jlas Svo-
b o d e " would be a Socialist pa 
per " as nonaocialistic, still tries 
to ignore its unsocialistic doings 
before the English Socialist Party 
unfamiliar with language and 
character of the paper, and seeks 
the financial aid from the Party; 

Whereas the said paper "(Jlas 
Svobode" declared itself in No 
43, dated (let. 23, 1908, as " free-
thinking and progressive paper" 

I but still tells to his readers how 

oktobra 1908 sain izjavil, da je 
"svobodomiseln in napreden list," 
a kljub temu še vedno pripovedu-
je svojim čitateljem, kako je do-
ber prijatelj delavskih slojev, za-
to da bi bili delavci naklonjeni 
listu in torej pomagali polniti že 
pe lastnika Martina Koudc; 

Sklenemo člani jugosl. sociali-
stičnega kluba v 10. wurdi. Cook 
County, III., zbrani ua svoji redni 
mesečni seji dne 26. decembra 
1908, da imenovani "Glas Svobo-
d e " ni vreden sploh nobene ne 
financijelne, ne moralne podpore 
od kateresibodi socialistične stran-
ke ali od socialistov sploh, ter je 
vsled tega postavljen M KI) NIC 
VREDNE LISTE za socialiste in 
razrednozavedne delavce; 

nadalje sklenemo, da se prepis 
te resolucije pošlje izvrševalnemu 
odboru socialistične stranke za 
Cook County, III., da jo adoptira 
in po tej poti odda osrednjemu 
(National) tajniku socialistične 
stranke v Ameriki, da jo razdeli 
med vse socialistične liste in re-
vije z namenom, da ji preskrbi 
kolikor mogoče obširno publika 
cijo. 

V Chieagi, Illinois, 26. decern 
bra 1908. 

(Pečat) 
Mike Kulovee, predsednik. 

Frank Podlipec, tajnik 
Ta resolucija je bila začetkom 

februarja 1909. prečitana odboru 
delegacij pkrožja Cook in izroče-
na razsojevalnemu odboru za raz 
pravo. 

* 

Dne 2. aprila se je vršila v pro 
good friend be is to the working s t„rih 'Chicago Daily Soeialist-a* 

bodoče n e b o nosilo I P«'"!'!«' s o t h a t w o r k « ' * w o u M 
hold the paper and therefore help 
to fill up the packets of its owner 
Martin Konda; 

Resolved by members of South 
Slovenian . Socialist Branch in 

pravljal proti Jugoslovanski So- |)ot,.puštvo tako nago in očividno , 0 t h W a n l r ° o k <'°uiity, 
cialistični Zvezi in ne poznajo b o - 1 8 U m i j i v o , ga je opremil s fra- 111 • 111 regulary meeting 
jev, ki so se vršili zaradi tega. 
Zato je sklenila Slovenska sekci-
ja sporazumno z glavnim odbo-
rom J. S. Z , da se v "Proletar-
c u " vnovič priobči razprava, ki 
se je vodila v stranki zaradi tega 
vsled priziva g. Konde, in pravo-
rek, s katerim je bil "Glasu Svo-
bode" odrečen značaj socialistič-
nega lista. 

Slovenska sekcija obenem izjav-
lja, da ni ne lastnik "Glasa Svo-
bode," ne njegov urednik, ne 
njegov upravnik član Socialistične 
stranke in tudi ne .J S. Z. 

1/. tega razloga je jasno, da se 
omenjeni gospodje ne morejo sma-
trati za kakšne voditelje, zaščit-
nike, podpornike ali sotrudnike 
stranke, vsaj dotlej ne, dokler ne 
postanejo člani stranke, ne pri-
znajo njenih načel in ne izpolnju-
je jo strankarskih dolžnosti. 

"Glas Svobode" torej ui soci-
alističen list, in če piše kaj o so-
cializmu; dela to zaradi reklame, 
kakor objavljajo včasi znani ka-
pitalistični angleški in drugi listi 
socialistične, članke. Razume se, 
da ne prevzame ftranka nobene 
odgovornosti za take spise; kajti 
stranka nima nobene kontrole nad 
listom, nobenega vpogleda in no-
benega tpliva na "Gla* Svobo-
de , " ki je popolnoma in v vsakem Chieago. 
oziru privatno podjetje. 

• • • 

Po vsej pisavi ntTflasa*' Svobo 
d e " je jasno, da bi list rad veljal 
med zavednimi delavci za sociali-
stično glasilo. Bil je čas, ko je 

zo "svobodomiselnost." S to <> 
premo in pod to krinko je navad-; 
no od tedaj "renomiral" gospo-
dar Konda in njegov list "(Jlas 
Svobode." Takoj po krstu pa sta! 
se odpravila na potepuštvo — in 
odtedaj sta se potepala oba pod to 
haljo. , 

Tako je našel človek v tem 
"svobodomiselnem" listu lahko 
vsakovrstne "ženitvanske ponud-
be , " "priporočila za prohibiste," 
"priporočila za demokrate," "so-
cialne stvari," " k r i t i k " " (teh 
največ), "oduševljenje za narod-
nost" in "za propagando »ociali 
zrna." Pač Madchen fiir alles 
Takole .je menil Konda. pojde 
kšeft Ali uračunil se je z opt; t pri 
socialistih. Le-ti so ga takoj pri-
jeli in ugnali tako, da odslej v 
imenu socializma ne bo mogel de-
lati nobenega kšefta več. 

• • *• 

"(Jlas Svobode" je bil namreč 
do tedaj zaznamovan pri angleški 
soc. stranki kot socialističen list 
in je bil vsled tega vedno brez-
plačno poleg drugih listov ogla-
šali v mesečnem glasilu: "The So-
cialist Party official Bulletin," 
ki ga je izdajal glavni stan socia-
listične stranke v Ameriki, ta-
krat na 180 E. Washington St., 

S to reklamo je ponia-
lo 

zaslišba in razsodba. Pričujoči sta 
bili obe stranki. Slovenski soc. 
klub sta zastopala sodi. K Petrič 
in Pr. Cdovič, ki sta imela tudi 
priče s seboj. Poleg stil bila tiuli 
gl. taj. slov. soe. organizacije so-
drug Petrič in ure« 
socialističnega tednika "Radnič-

assembled on this date December j«. Straže" sodr. Milan (Jlumae-
Jbtli 1908, that said "Glas Svo- Jurišič. 
bode" is no more worthy of any Konda je pripeljal s seboj May 
moral or financial support from r I j a ;n s v o j ega advokata, kar je 
any existing Socialist Party or )>iiu očividno znamenje, da se bo-
trom Socialists at large, and r(.HIIO pripraviti in da je po-
thcrefore is put on the unfair list nienilo za njega biznis. Slov. soc. 

zlobnega: Glas Svobode je spo-
soben napasti na najostudnejši 
način naj nedolžne jšega človeka, 
tako da mu je jokati, če nima sr 
ca od kamna. 

kusi "Glasa Svobode", prikazati 
se delavskim čitateljem za socia-
lističen list, zvijačno slepilo. 

Sodrugi, katerim ta proces še 
ni bil znan, bodo sedaj tudi razu-

Istotako je ožigosal nesramno IIM»|jf ^ k a j se "Glas Svobode" ka-
Kondovo delo z njegovim listom k o r divji zaletava v osebe, ki so 
" (J I . S v o b o d e " gl . t a j n i k sodr. .1, 
Petrič. Rekel je, da ne mino te-
den, da bi na najgrši način iu z 
vsemogočimi prijimki ne blatil 
slov. soc. organizacijo, nje člane 
iu njih delo. (Konda ne ume ni-
česar, z a b a v l j a pa čez vse, kar 
se mu ne pusti izkoriščati. In ker 
sc mu niso pustili socialisti izko-
riščati, blati tudi njih.) 

Istotako jc povedal sodr. Fr. 
Cdovič, da Konda le slepomiši 
in dela z njegovim listom b' vodo 
m slepi javnost. Enako so izpove-
dale tudi druge priče. 

• • • 

Razsodba te zaslišbe ie bila po-
ceni prečitana dne 13. junija 1909 
na seji delegatov iz Cook Coun 
Iva, Chieago, III., 180 E. Washing 
ton St. 

Ta razsodba, ki jo je sprejel 
zbor soglasno, se glasi v angleš-
kem jeziku doslovno: 

To The Cook County Delegate 
Committee: 
Grievance Committee Report in 
the Case of 10th and 11th Ward 
Branches of the South Slovenian 
Organization vs. Glas Svobode. 

Comrades: 
The Evidence submitted to the 

Grievance committe is to the ef 
feet that the paper "Glas Svobo-
d e " is not a Socialist Paper. 

Its Manager and Owner, Mar-
tin Konda admitted that it is an 
Independent and Free Thought 
advocate, and that he is not a 
member of the Socialist Party. 

delavne v socialistični stranki iu 
jih na svoj znani potili, posurov-
Ijajoči način napada, obenem pa 
trobi hinavsko prijaznost socializ-
mu. Razumeli bodo tudi. koliko so 
vredne njegove bombastične izja-
ve, da se je 44on ločil od sociali-
stične stranke." 

of all Socialists and class con 
scions workers; be it further 

Resolved, that copy of this re-
solutim be sent to the Executive 
Committee of Cook County Soeia 
list Party for adoption and trough 
this direction to the National Se-
cretary of Socialist Party of U. 
S for distribution to every socia-
list paper or magazine for pur-
pose to give the same a wide 
publication as possible. 

Chicago, 111 . Dec. 26, 1908. 
(Seal 
Chairman: Secretary: 

Mike Kulovee, Frank Podlipec 
V slovenskem se glasi: 

RESO I X C 
Ker se je "(Jlas Svobode," ta 

kozvan "socialističen list," kate-
rega izdaja v slovenskem jeziku 

klub je najel stenografa, tako je 
storil nato tudi Kondov zagovor-
nik. 

Stenogiafični juipisnik, ki je 
shrajen, presega 7."» strani tisko-
pisa. 

Tukaj naj samo omenimo, tla 
sta morala Konda iu njegov advo-
kat semtertje čuti marsikako 
grenko, ko sta hotela opravičiti 
neznačajnost "(Jlas Svobode." 
Kondov zagovornik (advokat) je 
skušal na načine dopovedati, 
da je "(Jlas Svobode" prijazen 
socialistični propagandi in vedno 
spominjal, koliko denarja da je 
že Konda potrošil za izdajanje li-
sta. Navsezadnje je priporočal, 
naj se pregleda, češ da se bo po-
boljšal, iu da bo spet dober. 

Sodrug Fr. Petrič pa je dejal 
lastnik Martin Konda na 597 \V tu ni prostor za ra/govarjanje, 

meli 
hotel g. Konda celo oficielno pri ' ;o ,m nci jah 
znanje strankarskega značaja za 
svoj list. Nikdar pa ni hotel res 
nično služiti socializmu in stran-
ki. Izjavljal ie, da je boss lista, 
in da bo tiskal, kar bo on hotel. 
Tako je šara! sem in tja, misleč, 
tla so razredno zavedni delavei 
dovolj kratkovidni in ne bodo 
pregledali njegove dvojne igre. 
Ce sc vpletejo tupatam besede 
"socializem," "socialisti," "soci-
alistično," si je mislil, bo to že za-
dostovalo, da bodo tisti, ki žele 
socialističen list, smatrali "Glas 
Svobodo" za takega. Končno, ko 
je bil moralno ugnan, je moral 
sam priznati, da ni njegov list ne 
delavski, ne socialističen, ampak 
— " svohomiscln." To pa jc be-
seda, ki lahko pomeni vse in nlG 
vsekakor pa v nobenem oziru ne 
veže človeka. 

Ko je prišel iz Pueble, Colo., 
je Konda obljubil, da bo list soci : 
alističen, če ga bodo podpirali in 
pisali socialisti. Socialisti so mu 

20. Str., Chicago. 111., z mnogimi 
članki, beležkami in točkami, zla-
sti pa v člankih priobčenih v štev 
V\ z dne 23. oktobra 1908, v kate-
rih je priporočal v izvolitev za 
goveruerja države Illinois demo 

galo glasilo raznim soe. listom do Uratičnega kandidata - - izkazal 
večje cirkulacije, nadalje pa je I j.o t nesocialističeii in izdajalski za 
dtfrtt-fcl. -ta^-fk--'.-*^ ^ ' 1 istoiuL„, •:al<i«4t. .4 »••.•!o in« 
tiuli od časa d<> Časa ra/lične ti- „„cialiatično stranko sploh; 

ker se "(Jlas Svobode" v štev. 
13. z dne 23 

različne ti-
skov ine . p r e v o d e i. t. d . : zlasti se 
je to godilo ob času volitev in ob 

Poleg tega pa SO i-
listi, ki so bili oglašeni v 

glasilu stranke še to prednost, tla 
so lahko potoni kakšne lokalne or-
ganizacije prosili stranko za poso-
jilo za tiskovni fond Na ta način 
so imeli vsi narxli, ki so izdajali 
soe. liste, odprto pot do podpore 
v slučaju potrebe 

Ker je Konda to dobro vedel, 
s«, j.- v jeseni 1908. po volitvah tu-
di on hotel poslužiti te privilegije 
in je po nekem angleškem sodru-
gu prosil stranko za $200 podpo. 
re. Zastopnik slov. socialistične, 
ga kluba št. 1. v Chieagu,, ki je 
bil tudi na seji navzoč, se je pa 
uprl temu in pojasnil zboru, tla 
je "(Jlas Svobode" v jeseni, ko 
so se vršile predsedniške volitve, 
delal propagando za demokrat«4 

iu prohibiste. Naravno da je ta 
izpovedim naredila osupljiv vtisk 
na zbor angl. sodrugov, ki so ži-
veli v prepričanju, tla je "(Jlas 
Svobodo" dober socialističen list, 
kakor jih je bil pač svoječasno 

verjeli in so res pomagali listu na poučil Konda. S to izpovedbo se 
vse načine; zlasti, ker Konda ni 
imel pojma ne o časnikarstvu ne 
o pisavi, iu kaj sele o socializmu 
— so mu pomagali v vseh zade-
vah. Toda kakor hitro je videl, 

je zaenkrat doseglo, tla ni hotel 
zbor o zadevi njegove podpore 
razpravljati, zastopniku slov. soc. 
kluba se je pa naročilo, naj pre-
skrbi dokaze, tla je "Glas Svobo 

oktobra 1908 z be-
sedami: " M i nismo nikdar trdili, 
»la bi bil "(Jlas Svobode" soeiali-

kako more kdo voditi svoje pri-
vatno podjetje iu tla socialisti ne 
dajo nič na prijateljstvo; oni po 
znajo le socialistična načela —• 
sodruge, ki se ne uazivljajo soci-
alist«' le iz gole sebičnosti. Dejal 
je, da je to atentat na socialistič-
ni karakter. 

t , nJoo. j'1 karakteriziral "(Jlas 
Svobode" sodr. M Glutnae .luri-
šič, urednik brv. soc. lista "Rad« 
nička Straža." Rekel je, da take-
ga lista sploh še ni videl pod solit-
com; tla je pisan v takem tonu, 

1 3 3 W SIREII 

Now therefore, as said "Glas 
Svobode" has been listed by other ^ i a l i s t z a tožbe 

hrvatskega will established Party organs and 
1 also supported by and through 

Party commendation, and in view 
of the above unquestioned eviden-
ce, we, the Grievance committee, 
find that said Paper is not a So 
cialist Paper in the sense that; 
other papers of the Socialist Par Dl\ W. C. Ohlendorf. M. D. 
ty are, (although it has in the 
past shown an apparent friend-
ship and support to the Socialist 

Pazite na la 
ovitek! 

Ničvredne ponared-
ite glavnega Pain* 
Exf»eller-ja dobite 
čeato, ako niate pa-
zni. Pazite na sidro 
in ime Richter 26c 
in 60c pri vaeh do-

brih lekarnarjih. 

F. Ad, 
Richter & Go. 
74-80 W a s h i n g t o n St 
NEW YORK, N Y. 

A N T O N MLADIC 
moderna gostilna 

Toči pilsensko pivo in vina 
Kegljišče. Tel. Canal 4134 

2348, Blue Islnad Ave. 
Chicago, 111 

CARL STROVER 
Attorney at Law 

Z a s t o p a n v s e h s o d i š č i h 

v odškodnins-
kih zadevah. 
St. sobe l(Hil< 

WASHINGTON 
CHICAGO, ILL. 

Telefon • Main 39F* 

holosnl Zdramik sa notranje 
ln raaecelolk. 

tadravniika preiskava bre*plačne—pu 
tati j« 1« zdravila 1924 Blue Ialaa« 

Party), and therefore recommend Are., Chicago, r redu j« od i do s p« 
that the County Sec'y be instruc- psL; od 7 d« s ivo*er. u » w Ckioa*. 
ted to send a copy of this to the b®lBiki " j •••"neko 
National Secretary of the Socia-
list Party to be by him given to BELL P H O N E UIH-J FISK 

the Socialist Press. j. 
Fraternally Submitted 
L. W Hardy, J. W. Born, A 

Fishman, A A. Patterson, Jas. P 
Lars en. Committee. 

Indorsed and accepted by the 
Delegate Committee Socialist Par 
ty of Cook County, Session held 
on June 13th, 1909. 

(Seal) 
G T. Franckel, Sec'y. 

V slovenskem se glasi: 
Odboru delegacij socialistične 

stranke okrožja Cook, Chieago. 
Poročilo razsojevalnega odbora v 
zadevi slovenskega socialističnega 
kluba 10. in 11. okraja, (Chieago) 
proti "Glas Svobode." 
Sodrugi! 

Dokazi, predloženi razsodišču, 
opravičujejo razsodbo, da "Glas 
Svobode * NI SOCIALISTIČEN 
LIST. 

Njegov upravnik in lastnik, 

M A T I J A SKENDER 
SLOVENSKI JAvNl NOTAR 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Boiler St. Pittsburgh, P 

ALOIS VANA 
— udelovate l j — 

sodovice, mineralne vode in raz 
nib neopojnih pijač. 

1837 So. risk St. Tel. Csnal 14<H 

LOUIS RABSEL 
moderno urejen salun 

NA 460 GRAND HE., KENOSHA. VIS 
Telefon 1199 

Ima 

FISCHER 
Buffet 

tlT« 

stičen l ist" odkrito p r i z n a v a da bi s.- angl. soeiii!i>t'i zgražali, 
/a nesocialističeii list, a kljub j ee bi ga utncli. 
temu skuša zatajiti svoje neso-1 Da Kondi ni za socializem, je 
eialistično delovanje pred angle-i najjasnejši dokaz to, pravi — 
sko socialistično stranko, ki nej ker je (Jlas Svobode že osmi let,-

jezika ne značaja tega 
išče denarno pomoč otl 

pozna n« 
lista, in 
si ranke; 

k«ir j«' imenovrftii list "(Jlas 
Svobode" v štev. 43. z dne 2«'V 

nik, a nima še niti enega soc. klu-
ba za seboj. 

To, pravi - kar piše: "Glas 
Svobode je nekaj nečuvenega, 
nekaj strašnega, podivjanega in 

= = = = = 

VABILO NA VESELICO, 
ki jo prireje 

Skupno Jugosl. Soc. Klubi v Chieagu 
"PRVI MAJ 

na raspolago vsakovrstno 
vino, saiodko, L t. d. 

Izvrstni prostor za okreptilo. 
Martin Kcndft je sa^pr i raa l da s m w x t L flt cutcacr Ol 
je list neodvisen in svobodomiseln 
in da on ni član socialistične 
stranke. 

Ker imenovani list "Glas Svo 
bode" uvažujejo in ga vsled 
strankinih priporočil podpirajo 
ostala strankina glasila, naglaša-
mo mi, člani razsojevalnega od 
bora, na podlagi neoobitnih doka 

Tol. Lawndale 1701 

Socialistične slike in karta. 

"Piramida kapitalizma", s «lo-
venskim, hrvatskim in angleikim 
napisom. 

. A . . i "Drevo vsega hudega" s tlo-zov, da list ni socialističen s sta- „nnt,Xt-. . , , venskim napisom. 
lisca, na katerem stoje drugi soei 
alistični listi (vzlic temu, da se 
je kazal zadnji čas prijaznega in 
naklonjenega socialistični stran-
ki), priporočamo vsled tega, da se 
ta dejstva izroce socialističnemu 
časopisju in dalje, da krajevni 
tajnik izroči prepis tega odloka 
osrednjemu (National) tajniku 
socialistične stranke Zed. držav. 

"Zadnj i štrajk" s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition Dope" z angl*l 
kim napisom. 

Cene slikam so 1 komad 15c; 
1 tucat $1; 100 komadov $7.00, 
Cene kartam: 1 komad 2ct 
1 tucat 15e, 100 komadov 70e. 
Pofitnino plačamo mi za v»e 

da tudi on odda socialističnemu kraje sveta. 
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V soboto prvega maja , v " N a r o d n i dvorani** na voga lu 18 . ceste In S. Racine Ave. 
Na programu je ples, prosta zabava in dobra postrežba vsem. 

Vstopnina je trn 
Prifrtfk točno ob otmih tvcier. 

moikr 25c. — 2en»ke v aprmttvu to vstopnine proste 

Za mnogoštevilno udeležbo vabi Odbor. 
= 

tisku. 
Za razsojevalni odbor: 
L. W. Hardy, J. W Born, A. 

Fishman, A. A. Patterson, Jas. P. 
Larsen. 

Podpisano in sprejeto na seji v 
odboru delegacij socialistične 

.INTERNATIONAL PUB. CO 
1311 E. 6th St., 

Cleveland, Ohio 

MODERNA KNIGOVEZNICA. 
Okusno, hitro iu trpežno delo 

stranke v okrožju Cook, Chicago, z a Privatnike in druStva. Spreje 
dne 13. junija 1909. 

(Pečat) 
G T. Fraenckel, kraj. taj. • 

S tem je podan najjasnejši, ofi-
eielni dokaz, da so naporni poiz-

mamo naročila tudi izven mesta. 
Imamo moderne stroje. Nizke 

cene in poštena postrežba. 
BRATJE HOLAN, 

1633 Blue Island Ave., 
(Advert Chicago, 111 



A h V K R T I S E M K N T 

Avstr. Slovensko 
UlUM*t)MV U 1UUWH 

mL InkurpurtTMM M. f«bm»» • 
l*t» v drtev« KUHI 

Sedež: Frontenac, Kans. 

G L A V N I U R A D N I K I : 
Predsednik: MRAT1N OBERŽAN, Box 72, E. Mineral, Kana 
Podpreds : JOHN GORŠEK,Box 179, Radley, Kane. 
Tajnik: JOHN ČERNE, Box 4, Breezy Hill, Mulberry, Kan* 
Blagajnik: FRANK STARČlC,Box 245., Mulberry, Kans. 
Zapisnikar: LOUIS BREZNIK AR, L. Box 38, Frontenac. Ka»« 

NADZORNIKI: 
PONGRAC JURSE, BOX 207 ltdley, Kans. 

MARTIN KOCMAN, Box 482, Fronteaac, Kans 
ANTON KOTZMAN, Fronteaac, Kans. 

POROTNI ODBOR: 
JOSIP 8VATO, R. 4, Woodward, Iowa. 
FRANK STUC1N, Box226, Jenny Lind, Ark. 
MATIJA ŠETINA, Box 23, Franklin, Kans 

Pomoini odbor: 
FRANK SELAK, Box 27, Frontenac, Kans. 
JOHN MIKLAVC, Box 227, Frontenac, Kans. 
Bprejomna pristojbina od 16. do 45 leta znaša $1.50. 

Vsi dopisi se naj blagovolijo pošiljati, f l . tajaik«. 
Vse denarne posiljatve ps f l . blagajnika. 

StranKja i i < > 

*> 

VABILO IN POZIV. 
Chicago, 111. 

Jugoslov. soc. klub štev. 1. v 
Chicagu je sklenil, da sklice 

javen shod za debato 
in povabi nanj glavarje, besedni-
ke in ščitonosce Slovenske Lige. 

Da se morejo gospodje nasprot-
niki čim temeljiteje pripraviti, 
obelodanjamo že sedaj to pred-
bežno naznanilo. Dnevni red sho-
da bo : 

Jugoslavija, socializem in liga. 
Po neskončnem pisarenju po 

slovenskih narodnjaških listih 
sicer ni težko uganiti, kaj pome-
ni ta dnevni red. Ali da bodo go* 
spodje nasprotniki popolnoma 
na jasnem, izjavljamo: 

Mi trdimo, da je socializem in 
njegovo gibanje popolnoma spo-
sobno, da zagotovi jugoslovan-
skim plemenom tiste politične pri-
dobitve, ki so v danih razmerah 
sploh mogoče, da nima liga za 
združenje Jugoslovanov in za 
razrahljanje njihovih okovov no-
benih sredstev, ki jih ne bi imel 
socializem sani, pač pa ji manjka-
jo sredstva, katera ima sociali-
zem; mi trdimo, da se sedanja 
vojna ne vodi za osvoboditev na-
rodov, ampak da je monarhično-
komercialno-imperialistična iu da 
velja to za entento ravno tako 
kakor za alianco; mi trdimo, d a , t i K , n o 
je združenje Jugoslovanov korist-
no, ker lahko odstrani nekatere 
nacionalistične boje, ki ovirajo 
socialni razvoj, da je pa slepilo, 
če se obeta jugoslovanskemu 
ljudstvu, da bo v Jugoslaviji svo-
bodno. Mi trdimo, da je svoboda 
narodov mogoča le v mednarod-
nosti in v uresničenju socialistič-
nega sistema. 

Mi trdimo, da je zlagan tisti 
nauk, ki pridiga, da vladata na 
Avstro Ogrskem nemški in ma 
djarski narod: nasprotno trdimo, 
da ne vlada tam noben narod, 
temveč inlernacionnhnt ka:.«vri!a 
vladno zakonolomstvo, fevdalno 
veleposestvo in deloma razvijajo-
či se industrialno-komereialni ka-
pitalizem, kar pa sc tiče narodno-
sti, pomagajo Slovani prav tako 
kakor Nemci, Madjari in Romani 
zatirati narode. 

Mi trdimo nadalje, da nima li-
ga do današnjega dneva nobene-
ga jasnega programa, ampak da 
resolucije, ki jih jc na eni strani 
sklenila, na drugi Odobrila, pobi-
jajo druga drugo; ravno tako jc 
z izjavami, ki jih objavljajo nje-
ni vodilni člani po listih. Iz te-
ga izvajamo, da taka liga ne mo-
re biti sposobna za dosego ciljev, 
o katerih trdi, da jih zasleduje. 

Socialistični klub št. 1. zago-
tavlja gospodom nasprotnikom, 
ki se udeleže debate, svobodo go-
vora in bo tudi skrbel za red na 
shodu, kakor ga je vzdržaval še 
vselej, kadar je priredil shod. 

Odbor za prireditev shoda. 

ku. 6568 Rowau St. Pittsburgh. 
Pa., ki pošlje zahtevano množino. 
Poštnino trpi od pošiljatelj. 

Sodrugom in somišljenikom 
stranke v Pittsburgh!! iu okolici 
se obenem naznanja, da ima Soc. 
klub štev. 131 svoje redne seje v 
Kranjsko Slovenskem Domu na 
•*>7ti in Butler cesti in sicer vsako 
2. iu 4. nedeljo v mesecu. Zače-
tek vsake seje ob 9. dopoldne 
Sodrugi se opozarjajo na redno in 
pravočasno udeleževanje na klU-
bovskih sejah, da nam ostane več 
časa za proste diskusije. K pro-
stim diskusijam, katere se imajo 
vršiti po rešenju službenih opra-
vil med 11. in 12 , so vabljeni tu-
di nečlani in nasprotniki našega 
gibanja. 

Organizator. 

NAZNANILO. 
Clinton, Ind 

Vsem sodrugom in rojakom v 
Clinton iu okolici naznanjam, da 
priredi Socialistični klub št. 41. 
J. S. Z. 

veselico prvega maja 
v Krist Paseventovi dvorani na 
severni 7 ulici. Začetek točno ob 
9. dopoldne. Vsi Slovenci in Slo-
venke so uljudno vabljeni, da se 
udeleže te veselice, da praznuje-
mo v svojem krogu edini delav 
ski praznik. Igrala bo slovenska 
godba. Za uljudno domačo po-
strežbo poskrbi odbor. 

Posebno se upozarjajo sodrugi 
in sodružice kluba št. 41, da pride 

ob 10. v dvorano fotograf 
slikat člane kluba. Slika se poš 
Ije uredništvu za drugoletni so-
cialistični koledar, kakor so čla-
ni želeli. Ob tej priliki si tudi 
vsakdo, ki to želi, lahko naroči 
sliko zase. 

Na svidenje 1. maja! 
Kari Poglodič, 

organizator 

od svojega začetka in še danes 
izjavljamo: 

Slovenska Liga škoduje ue le 
Slovencem samim, temveč vsemu 
iclavskctnu gibanju, ker vlači na 
rodni boj v ospredje ter odvrača 
delavstvo od pravega razredne-
ga boja. 

Z vso vnetostjo smo za Jugo-
slovansko republiko, toda ue pri-
čakujemo, da bi nam jo prinesel 
ruski car na krožniku na proSnjo 
Ligašev. 

Za uvedenje bolj obširne samo-
vlade imamo več zaupanja v naše 
zastopnike v socialistični Interna 
cionali kot pa v ljudi, ki še niso 
nikdar nič storili za delavstvo, 
ampak celo najdemo med njimi 
precejšnje število takih, ki so se 
v preteklih industrialnih bojih 
našli na strani zatiralcev, danes 
pa vpijejo za svobodo naroda, 
kojega so pomagali zaslužnjiti. 

Torej apeliramo na vse zaved^ 
ne delavce, tla pokažejo, da sc ne 
damo vleči dalje za nos. 

Odobravamo tudi stališče ck 
sekutive J. S. Z. ter urednika 
"Proletarea" napram Slov. Ligi 
Končno kličemo: ŽIVELA IN-
T E K N AC I ON A L A ! 

Tajniški konferenčni odbor. 

PROTEST. 

VABILO. 

Soc 
Lloydell, Pa. 
klub štev. 117 Tukajšnji 

priredi 
veselico prvega mai& 

ob b. pop in vabi tem potoni vso 

sodruge iz bližnjo okolice kakor 
Dunlo, South Fork, Johnstown, 
ter vse prijatelje delavstva, da 
nas posetijo v čim večjem številu. 

Vstopnina znaša $1. Dame so 
proste. 

Za vsakovrstno zabavo, dobro 
godbo in dobro postrežbo poskrbi. 

ODBOR. 

Lloydell, Pa. 
Na redni mesečni seji dne IN. 

aprila je članstvo tukajšnjega 
kluba št. 117 sklenilo ostro prote-
stirati proti kričačem, ki napada 
jo našo socialistično stranko po 
tukajšnjih takozvanih delavskih 
listih. Vemo, da bi taki časopisi 
radi "zastopali" slovensko delav-
stvo, če bi se jim dalo. Toda pre-
koračili smo že devetnajsto stole 
tje. Zavedno delavstvo stoji na 
straži in se ne da premotiti od vsa 
kovrstnih zdražbarjev. ki bi radi 
napravili razdor. Dosegli tega ci 
lja ne bodo. 

Prepričani smo, da dobe noža 
žcljeno plačilo lastniki takih li 
stov, ki namenoma napadajo in 
blatijo zavedno delavstvo. 

Članstvo kluba vprašuje O las 
Svobode, kaj je z njegovo dosled-
nost jo, ko so na eni strani liže so-
cialistični stranki, na drugi pa 
pok pok pok po njej in po njenih 
voditeljih. Tako delajo listi brez 
značaja. 

O. Ahasverju priporočamo za 
njegovo neslano obrekovanje no 
takozvanih delavskih ( ? ! ) listih, 
naj gre na kakšen snežnik, da se 
mu glava malo ohladi: kadar se 
vrne, bo morda bolj nriden. To 
velja tudi za Prostoslava Trezno 
glava ,ki bi se bolje imenoval Ro-
goglav ali Puhloglav. 

Oba bolnika Sta prišla s svojo 
modrostjo na dan v 31. štev. < i . S 
—Sumljivo so nam zdi, da sproje 
ma urednik take bestialne dopi 
so v takozvanem svobodomisel-
nem in naprednem listu. 

Vso zavedno delavstvo poziva 
mo, naj se pridruži naši sociali-
stični stranki, ki se edina bori za 
delavske koristi in za odpravo 
mezdnega suženstva. Vse zavedno 
delavstvo širom Zedinjenih drža\ 
pozivamo, naj praznuje delavski 
praznik prvi maj. Sodruge iz na 
še okolice pa vabimo ob fi. zvočei 
v Slov. dvorano, Lloydell, Pa 

Članstvo Soc. kluba 117 

RESOLUCIJA NAPRAM SLO 
VENSKI LIGI. 

NAZNANILO 
Pittsburgh, Pa 

J. S. Z. klub štev. 131. nazna-
nja. da ima Sc nekaj družinskih 
koledarjev za leto 1915 na rokah. 
Ako želi kateri soc. odsek ali po-
samezni sodrug koledar, naj blat 
govoli poslati določeno svoto (po 
35c komad) tajniku Blažu Nova-

Staunton, 111 
Zastopniki Jugoslovanskih So-

cialističnih Klubov v Staunton. 
Virden, Nokomis in Livingston, 
zastopajoči jugoslovanske orga-
nizirane socialiste v omenjenih 
naselbinah, smo na zasedanju 
dne IS. aprila, 1915, sprejeli sle-
dečo resolucijo: 

V očigled delavnosti gotovih 
faktorjev za takozvano Slovensko 
Ligo, koje glavni namen je — 
sodeč po pisanju in govorenju 
njenih največjih navduSevalcev 
— vzgoja narodnega sovraštva 
med nezavednim slovenskim de-
lavstvom v Ameriki in podiranje 
mednarodne solidarnosti, za kojo 
se je borila Jugoslovanska Socia 
listič n a Zveza med Jugoslovani 

Franklin, Kans 
Sodrugom in rojakom v Craw-

ford in Cherokee County naj slu-
ži sledeče na znanje: 

Po sklepu socialistične konfe-
rence v Ringo, Kans., na kateri 
so bili zastopani vsi jugoslovanski 
socialistični klubi iz teh okrajev 
in katere so se udeležili tudi za-
stopniki S. N. P. J , se praznuje 
delavski praznik 

1. mui 
kupno po socialistični stranki 

in S N. P. .1. s skupno zastavo. 
Za proslavo je bil določen sle-

deči 
spored: 

Ob K. dopoldne se zhero sodru 
gi in bratje v navadni dvorani na 
Franklin, Kans. 

Ob 9. dopoldne 
manifestacij ski ohod 

z godbo po Franklin, Kans., ki je 
»reračunjcii približno do 10. dop. 

o b 12. opoldne bo slavnostno 
zborovanje, 

na katerem razlože govorniki v 
raznih jezikih pomen delavskega 
praznika in delavski boj proti 
glavnemu sovražniku človeštva, 
kapitalizmu. Predsednik govor-
niške tribune sodr. Joe Bratko-
kowitch. 

Po končanem zborovanju bo 
prosta zabava, 

na kateri bo igrala domača god-
ba 

Vsem socialističnim klubom v 
okrajih Crawford in Cherokee 
in vsem društvom S. N. P. J., spa-
dajočim pod skupno zastavo kli 
četno: 

Na svidenje 1. maja! 
Slava mednarodnemu delavske-

mu prazniku! 
Živelo socialistično, mednarod-

no organizirano delavstvo! 
Odbor. 
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Zoper srbečico, kruste. li-
šaj, oblotočnika, brsljans-
ko zastrupljenje, srab. 
slani tok. prišč in luskina 
— je izborno 

SEVERA'S 

MEDICATED SKIN SOAP 
(S«verov<i Zdrnvllno lullo). 

Nil* M »Mlif* Alana v d rutini. 
1 i >n» S5 onolov. 

Severa's 
Skin Ointment 

(Severovo Mazilo zoper kožne bolezni). Vzdraiuje 
kožo zdravo in brez grdih ali bolečih opahkov 

Cena lončka je 50 centov. 

SEVERA'S T A B - L A X . 
Sladkorne odvajalo. 

Prijetno in uspe&no. 

Zs otroke in odrasle. 
Cena 10 in 25 centov. 

V »DANI «MH«K. 
"PM^IIB IIHJ IVIT« moJ« pumo In r»-

clt«*. di y N»t»mvii Zdravilo z<>pt§r 
kotlin l»iW>«ru <><drsvilo moj« bolno 
itotfo Hun j« ilol«o otekla In vo-
da je tekla u oblika na njej. toda po 
nmlevitnju Vu-t-Ku mazila purkrat. Ja 
ozdravela Ne priliko MRI liuel 10 let 
Iu tndi Kvrop<>kj zdravuikl ml ulao 
Uiotfll puiiiagatl. Malhi«« Kota«. 

Bos M. Siherliill. Ala. 

Vai lekarnar Ima naprodaj Sevarove pripravke. Zahtevajte Severova. 
Zavrnit« nadoine»tit«v. Ako Jiti ua morata di biti, naruCIJt« jih od ua*. 

W . F . SEVERA C O . CEDAR RAPIDS 
IOWA 

VABILO 
Red Lodge, Mont. 

Jugoslovanski socialistični klub 
št. 7'{ v Red Lodge, Mont., priredi 
v proslavo prvega maja 

ZABAVO 
v soboto dne 1. maja v finski de-
lavski dvorani (Workers Hall). 

Na programu jc ples in šaljiva 
igra " Ne kliči vraga". 

Vstopnina znaša samo na pred-
stavo 25 centov za osebo; vsa 
vstopnina pa znaša za moške 75c. 
Ženske so na plesu proste vstop-
nine. 

•Začetek t o čno ob s . zvečer . 
Na obilno udeležbo vabi 

ODBOR. 

J ^ A D A R potrebujete društvene po-
trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo 
obrnite se na svojega rojaka 

F. KERŽE CO., 
2711 South Millar d Avenue. 

CHICAGO, ILL. 

Cenike'prejmete zastonj. Vse delo garantirano. 

3 pristne pijače, 
2 zdravilne. 

Canonsburg, Pa 
Naznanjam sodrugom od kluba 

št. ll# v Canonsburgu in okolici, 
da priredi naš klub veselico dne 

PRVEGA MAJA 
v dvorani društva "Postojnska 
Jama". Del »fobička je namenjen 
za štrajkarje v spodnjem Ohio. 

Spomlad je tu, treba je, da se 
tudi ni malo zdramimo, posebno 
sedaj, ko nas sovražniki napadajo 
od vseh strani. 

Obenem vabim na sejo, katera 
se vrši dne !). maja. Na dnevnem 
redu je nekaj važnih zadev Zato-
rej pridite vsi, tudi tisti, ki ne 
morete plačati članarine. 

Paul Posega, tajnik. 

VABILO 
Carona, Kans 

Jugoslovanska socialistična klu-
ba št. 82 in 31 sklicujeta 

javen ljudski shod 
za proslavo »lelavskcga praznika 
na dan l. maja oh 10. dopoldne v 
dvorano Fr. Zupančiča, Carona. 
Za* dobre govornike poskrbi od 
bor. 

Delavci! Prvi majnik je naš 
praznik in zato jc naša dolžrtnst 
da se vsi udeležimo tega shoda. 

Odbor. 

POZOR SLOVENSKI GOSTILNIČARJI' 
Tukaj ae Vam nudi prilika, <la »i prihranite denar, 

ako kupite o<l t v ritke A. HOKWAT. To pa radi tega, ker 
jaz ne plačujem dragih agentov ali " m a n a g e r j e v " in 
opravljam sam vse posle. 

• .^toje tvrdka je prva in edina samostojna v Ameriki, 
ki importira iz Kranjskega: brinjevec, tropinovec in sli' 
vovko. Pomnite, da so v resnici samo one pijače p r i s t n e , 
ki nosijo na steklenici napis: " I M P O R T E D " . Tudi izde-
lujem iz kranjskih zelišč Grenko Vino in Kranjski Gren-
čec (Bitters), te vrste pijače so najbolj zdravilne, kolikor 
jih je bilo Se kedaj na trgu. Prodajam samo na debelo. 
Pišite po cenik. • 
A. H o R W A T. G00 N Chicago. St., JOLIET, ILL. 

PROTEST. 
Franklin, Kans. 

Konferečni odbor Jugoslov. Soc. 
'veze za Crawford in Cherokee Co-
mity, je sporazumno sklenil skli-
cati 

javen ljudski protestni shod 
dne 9. maja od 2—3. popoldan v 
Franklin, Kans. Namen shoda je 
sledeči: Neka liga napada nesram-
no vse, ka rne trobi v njen rog. 
V dnevniku "Glas Naroda" stoji 
nekje pod odborom Slovenske li-
ge "Kristan — razkosan" in dalje 
"Oholost in puhlost rudečega car-
ja . " Cd as Naroda, list brez načela, 
skoraj najbolj umazani slovenski 
list v Združenih državah, je priob-
čil ta nesramni napad in je mi-
slil, da s tem napada samo Krista-
na ; v resnici pa jo to napad na 
vso mednarodno soc. stranko. Do-
bro reklamo ste pričeli, gospodje, 
Za socialize™! Hvala Vam Vi se 
sploh brezuspešno zaganjate v 
Kristana, kajti %:a njim je dobro 
organizirana in izkušena masa, ki 
je po svojem lastnem prepričanju 
in izkušnji stopila na stališče raz-
redno organiziranega delavstva. 
Vanv, gospodje pri nekaterih slo-
venskih časopisih, bi sploh za Va-
šo izobrazbo vsaj za kakšno leto 
ne škodovala kramp in lopata, ali 
pa v plavžih smrdljivi plini in na-
porna dela: morda, ako bi se tam 
izvežbali, bi potem bili Se le ko-
ristni slovenskemu narodu ali vsej 
človeški družbi v obče. Svoječa-
stio se je dnevnik zaganjal v S. N. 
P. J., češ, da jo socialisti vladajo 
itd. Kakšen uspeh je dosegel, je 
vsakemu znano, kdor zasleduje 
gibanje S. N. P. J . ; pogorel je pri 
podporni organizaciji docela. Tn 
kako bo Se le pogorel pri medna-
rodno organiziranem delavstvu v 
soc. stranki, to bo pokazala pri-
hodnost. 

Apeliramo tudi na vse Jugoslo-
vanske socialistične klube, da 
protestirajo proti takim podlim 
napadom od strani lige in nekate-
rih listov. Vsak Slovenec, organi-
ziran v soc. stranki, naj protesti-
ra zoper infamne napade na med-
narodni socializem. NTa protestni 
shod, ki sc vrSi dne 9. maja v 

Ali hočete celo svoje življenje zrtovati 
svojim delodajalcem in jim kupičitr,bogastvo s svojimi žulji, da vas 
potem v slučaju bolezni in nesreče ter na stara leta prepuste svoji 
usodi in vas pošljejo s trebuhom za kruhom ker jim vsled starosti ne 
morete več koristiti. 

LASTCJTK FARMO! Kupite si kos dobre in rodovitne zemljo 
v zdravem prijaznem in ugodnem kraju. 

Zemlja bode vaš najsvetejši prijatelj. Zemlja vam nosi naj-
večje obresti. Zemlja bode redila vas in vašo družino. Zemlja vas 
bode postavila na noge ter vam pripomogla do samostojnosti. Zemlja 
Vam bode dala bogatstvo, blagostanje, srečno, zadovoljno in neod-
visno življenje. Zemlja in življenje na prosti naravi vas ohrani pri 
zdravju. Bodite samostojni ker imate priliko. 

Vprašanje je: kani se obrniti, kje kupiti da bodete dobili dobro 
zemljo na kateri vse to lahko dosežetc. Veliko je prodajalcev in vsak 
hoče prodati pod raznovrstnimi vabljivimi pretvezami. Radi tega 
vam svetujemo, da sc zaupno obrnete na rojaka A. Mantel-na ker on 
vam bode dal brezplačno in točno informacije, dober nasvet in resni-
čen popis. Obrnite se osebno ali pa pismeno na rojaka 

A. Mantel 
133 W. Washington St., Room 1007. CHICAGO, ILL. 

PRAVNA in NOTARSKA PISARNA 
207 HANOVER ST., MILWAUKEE. WIS. 

prevzema v izvršitev \ se avstro-ogrske sodnljske in vojaške zadeve, zemljiške 
vknjižbe, kupne pogodbe, pooblastila, zadolžnlce, pobotnice, odstopna pisma, iz-
jave in druge Javne listine, notarsko in konzularno potrjene, potrebne /lasti v za-
puščinskih zadevah za iztirjavo dedščin ter za dvlR sodnih in hranilnih depozitov. 
Jz.tir ievan je dolgov in drugih zahtevkov tu in v starem kraju. 

VAŽNO! Mnogoletne izku>njffe (v vem proistr. se.o j t:'-4tiY«t* ii..t*. 
meljito poznavanje zakonov mi omogoči pravilno in uspešno izvršitev vsake naro-
čene zadeve. — Ne vsakdo, ki je "Notary Publ ic" . Je v stanu te stvari napraviti, 
marveč le oni. ki ima za to potrebne zmožnosti in v šolah pridobljeno znanje. 

Oskrbujem tudi točne prevode iz raznih jezikov. Nadalje sestavljam in tisknm 
sam clrkularje, vabila in razne društvene potrebAčlne prav lično in po zmernih 
cenah; posebno pa opozarjam dramatična in pevska društva na razmnožitev gle-
dlšklh iger in not v poljubnem številu s pomočjo multigrufa. Nasveti v pravnih 
zadevah brezplačno. IVAN A. KAKER, 

javni notar, b. sodni ln konzularni uradnik. 

Franklin, Kans., se vljudno vabi- praznovati naš delavski prazniR— 
jo tudi vsi prijatelji lige, ker bo Prvi Maj. 
vsak imel prosto besedo in od Začetek točno ob dveh popol-
strani socialistov se vam ni treba dne. Vstopnina za moške 25 ccn-
bati nikakega napada. Odgovar- tov, žensko v spremstvu vstopni-
jalo se bo s stvarno kritiko. proste. Za dobro postrežbo po-

Pričakujcmo obilno udeležbo skrbi odbor, 
dne 9. maja od 2—3. popoldan v obenem se naznanja cenjenemu 
Franklin, Kans. s]0v. občinstvu, da prirede skupni 

Za Jugoslov. soc. Zvezo v (Vaw- s p r i M ( f f i o ] < , s k i k l u b i __ „i0Venski. 
poljski, litvinski, nemški in an-ford in Cherokee County 

Konferenčni odbor. 

Springfield, 111. 
VABILO NA VESELICO, 

katero priredi Jugoslov. Soc. klub 
št. 67. v soboto prvega maja v 
sodr. Jontesa dvorani, 1123 K 
Washington St., Springfield, 111. 
Vljudno vabimo vsa cenjena druš-
tva v Springfield in okolici, — 
rojake in rojakinje — tla se naSe 
veselice polnoštevilno udeleže in 
nam tudi s tem pomagajo lepSe 

gleški — veliko slavnost na dan 
2. maja v Arion dvorani. Začetek 
ob dveh popoldan. Na programu: 
Par dobrih govornikov, potem pa 
prosta zabava in ples. Vstopni-
na kakor pri naši veselici. — To-
rej na svidenje 1. in 2. maja. 

Fr. Bregar. 

Devet desetin svojega življenja 
žrtvujejo delavci za to, da preži ve 
zadnjo desetino v bedi in zapu-
ščenosti. 



a d v e r t i s e m e n t 

SLOV. DELAVSKA 
l)iuuw«ijaaa «ln* it. I»|WU 

ma. 

PODPORNA ZVEZA 
lakarporirana «* aprila ltOt 

v d rta vi P«aa 

Sedež: Conemaugh, Pa. 
OU4VN1 URADNIKI: 

PradMdoih: FKAN PAVLOVČUC, bo« 705, Conemaugh, Pa 

Podprednteiimk: JOhlP ZOKKO, K. F. D. 3, b o . 50, We.t N.wtoa, Pa. 
Tajaik' AUUJZ1J BAVDEK, boa 187, Caaemaujk, Pa. 
Pomoini tajnik: IVAN PROSTOR, bo« 120, Export, Pa. 
Blagajaik: JO*lP ŽELE, «108 »t . Clair A v . , Clav.land, Ok* . 
" o 1 S L M « * i k . J081P MAKlNClC, »409 Bt. Clair Av. . , Cl.velaad, O. 

ZAUPNIK: 
A N PREJ VIDRIH, bo« 523, Conemaugk, P«. 

NADZORNIKI: 
V11J KM SITTER, 1. nadtornik, Lock bo« 57, Conemaugh, Pa. 
KKA.N TOMAŽIC, 2. nadtoraik, Gary, Ind, Tole.ton, Sta., bo« 73. 
MIKOLAJ POVAB, :t. nad«., 1 Craib .t., Numrey Hill. N. 8. Pi t fburg , P . 

POROTNIKI: 

IVAN GORAKK, 1. porotnik, Ho« 195, Radley, Kanuat. 
. \KOB KOCJAN, 2. porotuik, 274 Lunnen Street, John.town. Pa. 
MJOZI.1 KARUNGER, 3. porotnik, Girard, Kanta., R i* D. 4. bo« Hfl 

VRHOVNI ZDRAVNIK. 
> J Karo, ki D , 62u2 8t. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 
GLAVNI URAD v hiii *t. 4« Mam Street, Conemaugh, Pa. 

POMOINI ODBOR. 
dieuiial Ivan, Couemaugh, Ta., bo« 273. 
U»<ktiik Ivan, 425 Coleman Ave., Johnstown, Pa. 
Uabreaaja Jakob, bo« 422, Conemaugh, Pa. 
Bo v c Frank, K. F. U. 5, bof 111, Johnstown, Pa. 
£>aho.lolnik Ivan, bo* 781, South Fork, Pa. | 
Zuier Alojzij, bo« 514,, Conemaugh, Pa. 

PRIPRAVLJALNI ODBOR ZA ZDRUSTEV SLOVENSKIH PODPORNIH 
NAPREDNIH ORGANIZACIJ. 

Predsednik: Viljem Sitar, bo« 57, Couemaugh, Pa., ilan S. D. P. Z. 
Zavertnik Joief , 2821 Crawford Ave., Chicago, 111., član S. N. P. J. 
Martin Konda, 2850 So. Crawford Ave., Chicago, 111., Alan S. S. P. Z. 
Uraat Anton, P. O. New Duluth, Minn., član S. N. P. J. 
fttetantift Martin, bo« 78, Frauklin, Kans., Alan dr. sv. Barbare. 
Frank J. Ale*, 4008 W. 31st St., Chicago, 111., Alan S. D. P. * P. D- ' 
Goriek Ivan, bo« 211, West Mineral, Kant., ilau A. S. B. P. D. 

UraJuo Glasilo: PROLETAREC, 4008 W. 31st St., Chicago, 111. 
Cenjena druitva, oiiroma njih uradniki, so uljuduo proieni, poliljaii vae 

lopiae m denar, naravnost na giavnega tajuika in nikogar drugega. Denar naj 
M pošilja giasom pravil, edino potom Pustnih; Expresnih; ali Baninih denarnih 
saka«nic, nikator pa ne potom privatnih čekov. 

v »lučaju, tla opazijo društveni ta.jmki pri poročilih glavtiega tajnika kakt 
pomanjkljivosti, naj tu nemudoma naznanijo urad giavnega tajnika, da se v pri 
kodnje popravi. 

Johnston City: John Slivnik, box 599. 
Joliet: Jos. lvanetiih, 205 Moran St. 
La Salle: Vencel Obid, 4JH Berlin St. 

in Johu Rogtl, 427 Berlin St. 
Livingston. Frauk Krek, P. O. 
Nokomis: John Mekinda, bo« 807. 
Panami: Jos. Ferjančič, bo« 10. 
Springfield: Frauk Bregar e. o. F. 

Kram/ar R. R. k. 
Staunton: Anton Ausec, box 158 in Joe 

Mcstar, box 351. 
Waukegan—North Chicago: John /.a-

kovAek, 759>4 Marion St., in John 
Mahuit, 425 Belwedere St. 

Witt: John Zupančič, bo« 34. 

PROŠNJA. 

ZASTOPNIKI 
PROLETARCA 

ARKANSAS. 
Fort Smith — Jenny Lind: Frank Go-

renc F. F. D. 3, Box 165 in Jos. Ko-
paj, Box 182. 
Hartford: Louit Slamnik, box 38. 
Huntington: Karol Petrič, box 204. 

COLORADO. 
Pueblo: Charles Pogorele, 508 Moffat 

St. in Jos/ Hočevar. 
Lead vi lie: Joe ZakSek, S10 W. 2nd St. 
Walsenburg in druge naselbine: Frank 

Blatnik, box 711. 

OREGON. 
Oregon City: Frank Sajovie, 131 — ISth 

St. 
OKLAHOMA. 

Adamson: Johu Zabavnik, box 31. 
PENNSYLVANIA. 

Bessemer: Jak. Popetnik, box 159. 
Broughon: Jacob Dolenc, box 181. 
Meadow Lands: Jos. Bizjak, bo« 253. 
Claridge: John Mlakar, box 6S, in Fr 

Zurman. box 255. 
Conemaugh: Andrej Vidrieh, Anton C.n 

b re nja in Frank Pavlovčič, box 523. 
Canonsburg: John Koklieh, box 276. 
Dunlo: Frank Kaučič, box 7?. 
Darragh: Karol Slavič, box 252. 
Export in eel* Pa.: John Prostor box 

120. 
Fitz Henry: Frank Tndof, bn\- 113. IOWA. 

Woodward: Jack Bergant, R. 4, bo« Forest City in Vandling: Frank Kataie. 
g - | box 685 in Anton Drnsler, box 9. 

INDIANA. i Garrett: Stephen in Mrs. Xabric, R 
F. D. box 53. 

Greensburg: Frnnk Matko, Key Stone 
Hotel. 

W. Newton: Jos. Zorko, R. F. D. 3. 
box 50. 

Wlckhaven: Luka Krai), box 68. 
Willock: Jak. Miklaučič, L. Box 3. 
Herminie: Jos. Brie, box 136. 
Imperial: Ig. Murshetz, box 328. 
Irwin: Louis Brie, R. F. D. 3, box 106 
Johnstown: Math. Gabrenja, R. F. D. 1, 

box 120, in Jacob Kocjan, 274 Lunou 
St. 

Mulberry: Anton Sular R. F. D. 1. Lloydell: Anton StraiiSar, box 51. 
Dunkirk Pittsburg: Thomas Woik, R. Manor: Fr. Demiar, box 253. 

R. box 172. Marianna: Louit Miheve, bo« 25. 
Pittsburg: Andrej Podlesnik R. R. 8, Morgan: J. Kvartič, box 453. 

- - - - - - - 'Pittsburgh: Bla*. Novak, 6568 Rowan 
Ave. in Anton Zidanftek, 4034 Willow 
Street 

Clinton: Viktor Zupančič, 858 N. 9. St. 
Indianapolis: J. Bruder, 710 Holmes st. 

KANSAS. 
Corona: Blat Mezori, box 162. 
Columbus: Martin Jurečko, R. R. 3, 

box 60. 
Franklin—Oirard: Fr. Wegel, box 38. 

in John Pogačnik, box 274. 
Frontenac: John Bedene, box 154; Jos. 

Umek, bo« 7. 
Radley: John Goriek, P. O. 
Stone City: Mike Fine, box 496. 

Anton Sular R. F. D. 1. 

box 102; Jakob Selak R. R. 8. 
MICHIGAN. 

Copper Country: Anton Murn, 5 i i — 
5th St., Calumet, Mieh. 

Detroit: F. C. Oglar, Joe Preimer in 
.Thos. Petrič. 

MINNESOTA. 
Za celo Minn. Ix>uis Vessel. 
Aurora: John OraJ.en, box 344. 
Blwablk: Frank M ah nič, box 122. 
Chisholm: Math. Richter, box 308. 
Ely: John Teran, box 432. 
Eveleth: Jacob Ambroiič, 419 Pierce 

st. in Max VolčanSek. 
Gilbert—McKlnley: John Koneilju, bx 

> 43. 
MI8SOURI. 

St. Louis: V. Cainkar, 2213 Gravois a v. 
* MONTANA. 

Bear Creek: Frnnk Paniček, P. O. 
Klein: M. Moznarich, box 127. 
East Helena: J. B. Miholich, L. B. 200. 
Red Lodge: John Gerkman, box 44. 
Roundup in okolica: Frank Novak, box 

136. NEW YORK. 
Little Falls: Frnnk Gregorka, 2 East 

Csslor Street. 
New York City: L. Markun, 129 F. 

29. St. 
OHIO. 

Barberton: John Balant, 436 — l i t St. 
in Fr. Zmrzlikar, box 121. 

Bridgeport: John fcabkar, box 375. 
Cleveland: Anton Pozareli, 5810 Prossa 

Ave., Math Petrovčič, 1168 E. 76 
St., Andrej Bogataj, 1095 E. 71. St. 
in Louis Stegovee, 1107 E. 61 St. 

Collinwood: Dominik Blilmmel, 16216 
Park Grove Ave., Anton Kulnik, 452 
— 158 St., Gustav Kabai, 446 E. 156 
St. in Joe Kunčič, 439 E. 156 St. 

East Palestine: Jack Ittenich, 436 E 
Martin St. 

Oirard: Frank Ban, box 365. 
Glencoe: Nace fclemberegr, L. Pot 1. 
Yonng«town: John Petrič, box 680 in 

M. Urbas, box 431. 
8truthers: John Rayer, bo* 357. 

Reading: John Peidire, 343 River St. 
Smithton: Joseph Radisek, Centrsl 

Hotel. 
South Fork: Frank Podboy, bo* 862, 

in Jakob Rupert, bo* 238. Bo Fork. 
Potovalni zastopnik za eelo Pa. Mike 

Aeba*ek. 
UTAH. 

Scofleld: John Brezovar, box 27. 
Winterquarters: John Reven, box 10«. 
Blackhawk: Val. Krnil. 
Murray: Vine. Braniselj, box 1. 

W. Virginia. 
Davis in okolica: Johe Križmančič, 

box 283. 
Thomas: Frank Kocjan, box 272. 

WASHINGTON. 
Roalyn: John Zobec, box 19 in Geo. 

Jsnnček, box 188. 
WISCONSIN. 

West Milwaukee: Frank Bender, 639— 
37. Ave. Thmnns Stepich, 500 So. 
Pierce St. 

Kenosha: Frank Zerovec, 18 Howland 
Ave. 

Milwaukee: I p. Kulljan, 229 — 1st ave. 
in John Kraine, 371 National Ave. 

West Allis: Franlj Pnncar, 477 — 53rd 
Avenue. 

WYOMING. 
Frontier: John Widitr, box 79. 
Sublet: Anton Blasich, box 75. 
Superior: Lucas Groser, box 341. 
8nsle: John Peternel, box 51. 
Sweetwater: Pavel Hribar, P. O. 
Reliance: Lovr. IHeničnik, box 96. 
Rock Springs: Math Batieh, box 427 

in F. S. Tavcher. 874 Ahsay Ave. 
Gunn: Frank Tomine, box 20. 

ILLINOIS 
Aurora: John Blaschit*, R. P. D. 4, 

box 68. 
Chicago: rrank Ale*, Frank Zaje, 400« 

W. 31 St., Mike Kastrun, 3022 Van 
Buren St. 

De Pu®: John Koman, bo* 86. 

Olencoe, O 
Cenjeni Kodruffi in čitatelj i Prole-

tarca ! 
Menda je ni slovenske naselbi-

ne v Ameriki, da bi bila vsled 
štrajka tako močno prizadeta ka-
kor ravno (llencoe. O. 

Meseca septembra 1912. je bil 
končan štrajk, ki je trajal dve le-
ti in dva meseca, ker je premo-
traiska družba v premoRokopu 
Delora odpustila od dela tri zaup 
nike in paznika pri tehtnici. Po 
tem se je vedno slabo delalo in 
vsak eas so bili kakšni zadržki 
Kukrat je zgorela ventilacija, da 
mesec dni nismo delali; tudi za-
radi povodnji je bilo delo zadrža 
no, ko niso mogli priti železniški 
vozovi. 

Nismo si še zacelili ran in prišel 
je drugi štrajk, ki tja je čez leto 
dni in se še nič ne ve, kdaj bo 
končan. Enajst slovenskih družin 
med katerimi imajo nekatere ve-
liko otrok in trinajst samcev, se 
obračamo tlo dobrih src, da bi 
nam pomagali v tem kritičnem po 
ložaju. 

11 udo je prositi, a še hujše ie 
stradati in gledati stradajoče o 
t roke. Od unije*, dobivamo po tri 
'olarje tedenske podpore; to pa 
ne zadostuje, /lasti ker moramo 
plačevati asesment, ker smo veči 
noma člani S. N. P. .1. št. ~>4 in J. 
S. Z. Kluba št. 2. 

Vemo, da so sodrugi in čitatelji 
Proletarca večinoma člani S. N. 
T. J. in da so že tam darovali za 
štrajkarje v vzhodnem Ohio. Ve-
mo, da se povsod slabo dela, da 
gre delavcu trda za denar, da si 
mora od ust odtrgati, ako kaj da-
ruje za štrajkarje. Ali v našem 
hudem položaju nam ne ostane nič 
d niz« ga kakor prositi za pomoč. 

Ako bo štrajk konlan, ne tiomo 
pozabili na svoje sodruge in pri 
jatelje. Kadar bomo zopet delali, 
bo vsaka prošnja štrajkarjev o( 
nas uslišana. 

Oarovi naj s<* pošiljajo na na 
slov podpisanega, ki bo skrbel, da 
se naj pravičneje razdele. 

S soc pozdravom 
Ignac Žlemberger, 

tajnik Soc. kluba št. 2 
filencoe, Ohio, box 2. 

Socialistični voditelj mora biti 
učitelj; zato se mora učiti. 

Tisti, ki najbolj prisegajo na 
privatno lastnino, jo najbolj u 
niču jejo. če jim kaže. Dokaz je 
v Evropi. 

• 

Revolucija je preobrat od te 
melja. Samo špisarji mislijo, da 
ne more biti revolucija drugačna 
kakor krvava. <V je mogoče vse 
delavstvo spraviti do zavesti, da 
si osvoji politično moč in da ne o 
bruc kapitalističnih pušk proti 
svojim bratom, se lahko stavi sto 
proti eni, da se izvrši socialna re-
volucija brez prelivanja krvi. 

BODITE SVOJ LASTEN OO-
SPODAR IN PRIDOBITE 

SI PREMOŽENJE. 

Rock Springs, Wyo. 
Podpisani se tem potom najto-

pleje zahvaljujemo vsem sorodni-
iom, prijateljem iu znancem, ki 

»o nas obiskovali za časa bolezni 
in smrti naše ljubljeue mladenke 

FRANCI6KE TRATNIK 
in nam krajšali dneve dolgočasja, 
ter z nami sočustvovali. 

Prisrčno se zahvaljujemo tudi 
sodrugom tuk. soc. klub št. 1116. 
u so podarili ua dau pogreba ven-
ce svežega cvetja s primernim 
ua piaom. 

Žalujoči: 
Jurij Tratnik, oče. 

Mary Oblak, sestra. 
Anton Oblak, mož žalujoče sestre. 

Svoj lastni zdravnik. 

ZAHVALA. James I. Steplna, 
predsednik . 

Christian R. Walleck. 
I. podpreds . 

Emanuel Beraoek. 
II. podpreds. 

Adolph J. Krasa, 
blaga jn ik . 

Rivuttljskl odbor: 
Michael Zimmer, načelnik 
K man url Heranrk 
I)r. Anton Hiankini 
Abel Davi* 
John Fur i k 
A. V. ( ieringer 
John C. Krasa 
Frank J. Skaka 
Jame« F. Stepina 
C. H. Walleck 

AMERICAN STATE BANK 
1825—27 Blue Island Ave., blizo 18 ate ulice. 

CHICAGO, ILL. 

Glavnica In prebitek $500,000.00 

ODPRTO' ^ o n d e l j e k in v četrtek do 8 i zvečer , 
u u r n i u « v s e d r u g e dneve pa do 5 i popoldan. 

Praktičen človek je vedno pri 
pravljen za vse potrebe. Kden iz-
med njih je Mr. »los. \V. VVokal 
\o je postal bolan, ni zgubil svoje 

glave. On pravi o tem sledeče: 
Trinerjevo ameriško zdravilno 

grenko vino me je ozdravilo Trpel 
sem ua želodčni bolezni ter sem 
sklenil poskušati to zdravilo. Ka-
kor hitro sem ga začel rabiti, sem 
si- bolje počutil. Hvala za Triner-
jevo zdravila. Jos. \V. Wokal, 
Belficld, N. Dak." — Pri bolezni 
/i-Iodea in črev je navadno, po-
trebno najprvo izčistiti telo ̂  
svrho, da se odpravijo vse nesnaž-
ne stvari. Trinerjevo arneriškd 
zdravilno grenko vino jo zelo 
lobra izčistilna tonika, katera se 
naj rabi pri zapeki, nervoznosti, 
(»slabljenju in slabi prebavi. 

V lekarnah/ Cena $1.00. Jos 
rine r, izdelovalec, 1.133- 1339 

So. Ashland Ave , Chicago, 111. • 

Trinerjev liniment bo dal iz-
mučenim mišicam novo moč. Zelo 
dober proti revmatizmu in neural-
lt i j i. Cena 25 in 50 e po pošti 35 
in 60e. 

Moderno urejena gostilna 
VILLAGE INN 

s prostranim vrtom za izlete 
MARTIN POTOKAR, 

Ogden Ave., blizo cestno železni-
ške postaje, Lyons, 111. 

Telefonska štev.: 224 m. 

" A k o si nameravate naročiti 
STafofon, ali importirane sloven 
ske grafofonske plošče, obrnite 
se name. Imam v zalogi tudi ure, 
verižice, prstane in sploh vsako-
vrstne zlatnino in srebmino. 

A. J. Terbovec, 
P. O. Frontenac, Kans. 

CHAS. J , OCASEK, M, D, 
PRIZNANO DOBRI ~ 

Z D R A V N I K 

NA ZAPADNI STRANI CHICAGE. 

Prejemamo hranilne vloge in dajemo 
3% obresti letno. 

Pošiljamo denar v stari kraj in jamčimo, 
da se pošteno izplača ali pa V a m vrne. 

Po^Ilfamo: 

10 kron z a . . , $ 1.80 
20 kron za $ 3.50 
25 kron za $ 4.35 
50 kron za $ 8.60 

100 kron za $16.95 

200 kron za $33.90 
300 kron za 1$50.85 
400 kron za $67.80 
500 kron za $101.70 
1000 kron za $169.50 

Zakaj bi delali v mestu, ko pa 
greste lahko kmetovat z vašimi 
sodeželani v južne dežele? Pišite 
takoj po informacije o ustanovit-
vi naselbin ob Kock Island-želcz-
nici v Arkansaau in v Louisiana 
Mi pokažemo možu z malim kapi-
talom pot do uspeha. Pridelata se 
dve letini. Milo podnebje, dobra 
voda in redne padavine. Dobri 

Dasiravno že star ziiravnik, vendar se 
do »eilajfte ni nikdar posluževal ogla-
sov. K<lor jr bolan naj se zaupno obr-
ne do njega. Kailar ste bolani, ne ho-
dit«' K raznim zdravniškim mazačem; 
edinole zdravnik, kateri je vrAč svo-
jrga poklica, more ozdraviti bolnika! 

IKADNK URE 
S do 10 dopoldan, in od 1 do t popoldan 

Pridite na naslov: 
1500 So. Crawford Ave. 

Telefon I'.awnrJa-ir 31ft.*? 

PHONE. CANAL 801« 

POZOR! SLOVENCI! POZOR! 
S A L O O N 

s modernim kegl|££en 
Bivši Martin Potokar place 
Sveže pivo v sodč-kih in buteljkah in 
druge raznovrstne pijače ter unijske 
Bmodke. Potniki dol>e f-edno prenof-iftfe 
za nizko eetio. — Postrežba točna in iz-
borna. — Vsem Slovencem in drugim 

Slovanom se toplo priporočata 

J A Z B E C & O M A H E N 
K2S S. Kacine Ave . , C h i c a g o , III 

tr* Naj vam pomagamo ,u>iska-; F f ^ ^ T ^ ^ j f ^ ^ 
t. <lohro mesto Naslov: L. M. Al. _ 
1 Tt T< M D o . i . T«! n n /I T i n no . lan, P. T. M. Rock Island Lines, 
Room 718 LA SAlle Station, Chi 
cago, 111. (Advertisement.) 

M. A. Weisskopf , M, D 
Izkušen idravnik. 

Uraduje od 12 A . M . — 3 F. M 
in od 8 — 1 0 P. M. V aredo in na 
deljo večer neuradnje. 

Tel. Canal 476. 
1801 So. Afthl&nd ave 

Tel. reaidenee: Lawndale R9SS 

J» .mtrn % < rnt. . 

fohntnt In r\ 4nhil. Iwli « < Mint 
»•»o« nu a* 
iml \ ml* 

\ 
t 

M 

% 

*l 

I 
^ f, i i * i to » Imlri iw. ^ 
p P, Lortllard Co., New Yodk City ^ 

m l»Kkn kfM 

\>r»*«H» •»*« 
f litoWlr« 

Sto|lmo v direktni zvezi s 
"Prvo hrvatsko posojilnico" 
l n n j e n i m i podružnicami. 

Covorimo «•« ilttinik« j«tik«. 

lOO Krom S16.T5 
VI SE TEMU ČUDITE? 

Vendar pa je z obzirom na sejanje razmere v Evropi razumljivo, da 
cene denarju padaju v starem kraju torej to j e ; povod, da 

lahko pošiljamo denar v domovino po gornjih cenah. 
POPOLNO JAMSTVO. 

Slučajno, da ni bil denar bodisi iz katerega koli razloga izplačan v stari 
domovini, ga vam povrnemo. 

Za to vam jamči ta najstarejša in največja Slovanska Banka v Ameriki 
Glavnica in prebitek $600,00.00 — Hranilne uloge $4,614,984.66 

KASPAR STATE BANK 
1900 BLUE ISLAND AVE. CHICAGO, ILLINOIS. 

Ako nam piAite, pišite slovensko. — Ako pridete osebno, govorite slovensko. 

Največja s l o v a n s k a t i s k a r n a v A m e r i k i je 

= Narodna Tiskarna — 
21 >£-50 Blue Island Avenue, Chicago. II*. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. 

" P R O L E T A R E C " se tiska v naši tiskarni 

Edini slovenski pogrebnik <j 
M A R T I N B A R E T I N Č I C 

324 BKOAD STREET TKL. 1475 JOHNSTOWN. PA. 

TRINCRS 

' E L I X I R ~ 

BiTTtR-WlNE 

ŠTEDENJE. 
Dozdeva se nepotrebno, priporočati na-

rodu, naj si hrani svo j največji zaklad— 
zdravje—ki se ne da zopet tako lahko pri-
dobiti, ako je enkrat zgubljeno. In vendar 
vidimo pred nami nevrjetno nevarnost, 
kakor če bi narod vabil Ixdezen in smrt v 
svoja telesa. Hranite svv>je zdravje 
bolj kot svo je dolarje. Mi nudimo onim, 
ki so izgubili svo je dobro zdravje in ga 
žele zopet nazaj pridobiti 

Trinerjevo ameriško 
zdravilno grenko vino 

M 

t.iMi novo 

HORKE VINO 
^• Wiw IVtlfM 1 "'"t" ••»s » »•• 

To naravno zdravilo, obstoječe iz (istega rde-
fetfa vina in zdravilnih zeliir ima čestokrat zelo 
hiter in dober ufinek, ako se >ra redno uiiva pri 

okorelih |etrlh, 
zapeki, 
zgubi slasti, 
nenadni slabosti, 
bolečinah v čevih, 
krčih, 
želodčnem kataru, 

in pri vsrh boleznih, kjer je treba hitro izfiWenje telesa, ne da bi se 
pa os+nbilo. To sre<lstvo ojaea sestav ter pa usposob'ja, da deluje brez 
pî rm harija. V boleznih želo«lca, jeter in droba deluje dobro. 

V L E K A R N A H 

JOS. TRINER 
lzdelu|očl kemik 

1333-1339 So. Ashland A v e . Chicago, 111. 

Trinerjev liniment imejte vedno pri roki. Mogeče, da ga ne rabite 
danet, le lo dobro vam bo uatregel jutri pri olajienju bolečin v 

milicah ali aklepih. Cena 25c in 50c , po poiti 35c in «Oc. 


